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KÉZIRATOKAT NEM KÜLDÜNK VISSZA. 
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ELŐFIZETÉSI DÍJ:

Vidékre postán ▼. helyben házhoz hordva
EgT . ... to frt. I Egy negyedévre . » M. 
Egy fei érre . . 10 £rt. | Egy hóra. . 1 frt SO kr. 
Hälföidre: 5 hóra Németországba 6 frt 70 kr. 
Franczia-. Olasz-. Orosz-, Torok-. Görög-. Spanyo!- 
ersragokha, Svajcz-. Románia- és Szerbiába 
valamint amaz országokba, melyek a po.ta- 
sseriódsehei tartoznak, negyeden-* 9 frt 30 kr 

Egry ezam ára 6 kr.
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BUDAPEST, IV.PAPNÖVELDE-UTCZA8. 

Telefon esáma 51—66.
HIRDETÉSEKET £5 NYILTTERBE VALÓ 

KÖZ* EMÉNYEKET FELVESZ A KIADÓHIVATAL 

PARISBAN főügynökscgUnknél:
John F. Jones & Cie. SÍ bis. Faub. Montmartrt 
Frankfurtban a 51: Daube G. L. és Társa. 
Béosben: Danneberg L. I. Kumpígeeee Nr. 7. 

Dukes M. utódai. L, Woliieile Nr. 6—8. 
Haasenstein és Vogler, I., Wallfischgasse IS. 
Mofise Rudolf Seilerstätte Nr. 3.
Ocpelik A.. Stubenbastv. Nr. 2.
Scbalek Henrik, I., Woilzeile Nr. 14. 
és valamennyi

A közoktatásügyi költség- 
vetés.

A mult nyáron megjelent már a vallás­
éi közoktatásügyi minisztérium folyó évi 
költségvetési előirányzata s igy annak ada­
tai, melyeket akkoriban részletesen ismer­
tettünk, nagyrészt ismeritek.

A képviselőház tárgyalásai alkalmából 
épen azért a költségvetésnek mindössze 
néhány főbb tételét hívjuk vissza az emlé­
kezetbe. Az 1899-ik évi költségelőirányzat, 
ide számítva tudniillik a rendes-, átmeneti- 
és beruházási kiadásokat, 17,491.657 írtra 
rúg. Ebből, ha leszámítjuk is az egyházi 
segélyezésekre előirányzott 1.124.172 frtot, 
mely egyébként joggal kulturális kiadásnak 
mondható, a szorosan vett közoktatásitárczára 
még mindig 16,367.485 frt előirányzat mu­
tatkozik. Rendes bevétel czimén elő van 
irányozva 1,820.667 frt, rendkívüli bevétel 
czimén 1,827.600 frt, vagyis összesen 
3,648.267 frt, mit azért tartunk szükséges­
nek megemlíteni, mert még mindig küz­
deni kell az ellen a paraszt felfogás ellen, 
mely a kultusz-budget mérlegszámláját a 
kiadás és bevétel egyenlő tételével véli 
reálisnak, nem gondolva meg, hogy a köz­
oktatás kiadásai a többi tárczák emelkedő 
bevételeiben jutnak számbeli kifejezésre.

Maga a népoktatásügy, melyért vala­
mennyi politikai pártunk s köztük első sor­
ban a függetlenségi párt lelkesedni szokott, 
hosszú küzdelmek árán jutott csak el oda, 
hogy az 1899. évi költségelőirányzatban az 
elemi népiskolák 2,723.733 frtkiadással sze­
repelnek. Megnéztük a vallás- és közokta­
tásügyi minisztérium 1896. évi jelentésé­
nek, mely a millennium alkalmából tüzetes 
magyarázatokat nyújt, a népiskolák föntar- 
tására 1895. évben fordított jövedelemtételét s 
ott az állami hozzájárulás (2,632.689 írttal) 
13-70f|/0-ra van téve, a községi 30-2°/0 és a fele­
kezeti 22-9% mellett. A többi jövedelmet ingat­
lanok (13 3), tőkepénz (2 3), tandíj (10 6), 
vegyes források (6 6) százalékai szolgál­
tatták. Az állami kiadás emelkedése tehát, 
a lefolyt 4 év alatt, igen szerénynek mu­
tatkozik, még ha hozzávennék is azt, hogy 
az 1895-iki adatokban nem csupán a szo­
rosabb elemi népiskolák, hanem a népok­
tatásügyi intézetek összesége volt össze­
foglalva.

És ha ez igy volt és igy van a közok­
tatásügyi tárcza legnépszerűbb tételénél, a 
népoktatásnál, mily küzdelmekbe kerülhe­
tett a közép- és felső oktatás, a szakisko­
lák tételének emelése, mindenki beláthatja, 
még ha nem intiniusa is a minisztertanács 
valamelyik tagjának.

Pedig a szükség nyakunkra nőtt. Lám, 
csak a minap fejezte ki a kereskedelem­
ügyi miniszter, hogy az iparfejlesztés 
Ieghathatósabb tényezőjének a szakokta­
tást tartja. Ebben az irányban voltak 
ugyan némely kételyeink, melyeknek a na­
pokban kifejezést is adtunk, mindamellett 
sem a szakoktatást, sem a valamennyi szak­
oktatásnak alapul szolgáló közép- és nép­
iskolai oktatást többé egy miniszteri tárcza 
birtokosa sem hagyhatja számításain kívül.

Es mégis úgy tűnik fel nekünk a közok­
tatásügyi miniszter, mint a babilóniai fog­
ságból hazatért. Juda népének vezetője, ki­
nek egyik kezében a vakoló kanál volt, 
melylyel a nemzeti isten templomát építette, 
másik kezében a kard, melylyel a kanaáni- 
ták támadásait verte vissza.

Wlassicsnak nem kis érdeme, hogy az 
egységes nemzeti közművelődés megépítése 
érdekében tárczája költségvetését évről- 
évre emelni tudta. Fáj, hiszszük neki 
is, hogy e szakadatlan küzdelmek közt 
még mindig rajta van felekezeti iskoláink 
néptanítóin a 300 forintos minimum bé­
lyege. A többi népoktatási jellegű intézetek, 
különösen az úgynevezett polgári iskolai 
tanárok súlyos helyzete, a középiskolaiak 
méltánytalan rangsora, a középfokú szak­
iskolák bizonytalan állapota stb. mind gyors 
orvoslásra várna, s ebben az orvoslásban 
megint a költségvetés fokozása nyújthatná 
a kívánt segélyt. Ezekre pedig az 1899. 
évi költségvetés nem hoz írt.

Másfelől örömmel jegyezzük fel, hogy 
Wlassics „ezernépiskoláját“ felállítani törek­
szik. Tavaly már 400-at felállított, 22 olyan he­
lyen is, a hol még nem volt iskola. Azon­
kívül a földmivelésügyi miniszter hathatós 
támogatásával ezernél több gazdasági is­
métlő-iskolát szervezett s igy a törvénybeli 
ismétlő-iskoláknak életet adott.

Kiterjedt figyelme ezenkívül a közoktatás 
összes ágaira.

De mikor ekként a számokban kimutat­
ható sikert a miniszter javára tudjuk be, 
szükségesnek tartjuk emlékezetbe hozni a 
belső kiépítés munkájának nehézségeit. Jól 
tudjuk, hogy a reformterveknek egész so­
rozata van munka alatt, részint magában 
a minisztériumban, részint az országos 
közoktatási tanácsban. Azt is tudjuk, hogy 
a reformmunkálatok jelentékeny része he­
lyes alapokon mozog. Csak megérlelődé- 
sök tart soká.

A belső kiépítés e munkájában minde­
nekelőtt a felső oktatás rendezését óhajta­
nok már látni és pedig a jogi, orvosi, filo­
zófiai szakban egyaránt. Az orvosi szigorla­
tok ügyét, úgy tudjuk, levették a napirendről, 
noha a gátló körülmény, az osztrák egye­
temekkel való összefüggés kérdése már meg­
oldódott. A jogi fakultás már tárgyalta a jogi 
vizsgálatra vonatkozó, úgy tudjuk szeren­
csés javaslatot, mindamellett a rendezkedés 
mégis késik. A középiskolai tanárképző 
intézet reformjának végrehajtását már a 
folyó évi szeptember hóra Ígéri a költség- 
vetés részletezése, ez az ügy mégis sötú- 
tebb máig a legsötétebb Afrikánál. Pedig 
hogy milyen sürgős ez az ügy, meggyő­
ződhetik a miniszter, ha beletekint a Kö­
zépiskolai Tanáregyesületi Közlöny leg- 
ujabbi számába, hol megolvasható, hogy 
az egyesület budapesti körének márczius 
15-ki ülésén az előadó nyíltan kifejezte, 
hogy ,a klasszikus tanítás ez idő szerint 
még többnyire sem az irodalmi, sem a 
nyelvi követelményeknek nem tesz eleget, 
sőt az irodalmiaknak néha nem is iparko­
dik eleget tenni.“ Háromszáz éve, hogy a 
klasszikusok tanítása világszerte szőnye­

gen van s a magyar középiskolákban mégis 
a fenti panasz hangzik. Attól az ugyanott 
felhangzott panasztól meg épen elbor­
zadtunk, hogy van középiskolai tanár, a ki 
azt az auktort, a kinek könyvét fordittatja 
a tanulókkal, egészen maga sem olvasta!

Mily epedre várják aztán a polgári is­
kolák, melyek a lét és nemlét kérdésé elé 
vannak állítva, ügyük megoldását. Ez a 
kérdés meg közelről érinteni fogja a nép­
oktatás s még inkább a felső kereskedelmi 
iskolák ügyét.

Tetszik látni, az egész vonalon eszmei 
és anyagi érdekek és törekvések sebe várja 
a gyógyulást. Óhajtjuk, hogy a miniszter 
ezekben a kérdésekben is úgy megállja 
helyét, mint az eddig, bizonyítékok sze­
rint megállotta a költségvetés fejtegetésében.

b.

Budapest, Április 5.
Minisztertanács. Ma délután a fővárosban 

időző összes miniszterek részvételével miniszteri 
tanácskozás volt, a melyben a folyó ügyek nyer­
tek elintézést.

Geminnisnlás. Sajátságos tartalmú köz­
leményt fognak közzé tenni — mint nekünk Bécs- 
ből táviratozzak — a holnapi bécsi lapok. A 
közlemény katonai körükből származik és czélja 
nem más, mint a germanizálásnak kiterjesztése 
az egész vonalra. A közlemény ugyanis azokra 
az állítólagos kellemetlenségekre utal, melyeknek 
a katonák gyermekei az iskolai látogatást illetőleg 
ki vannak téve. A közlemény hivatkozik arra, 
hogy a gyakori helvörségváltozásnál fogva a 
gyermekek mindig más-más tannyelvű iskolákba 
kénytelenek járni, a minek az a követ­
kezménye, hogy a gyermekek egy nyelvet 
se tanulnak meg rendesen és igy iskolai 
nevelésük is hiányos. Ezen egy katonai iskolai 
egyesület alapításával akarnak segíteni. Ez az 
egyesület azokban a nagyobb helyőrségekben, a 
hol nincsenek német nyelvű iskolák, a katonák 
gyermekei számára német tannyelvű reálgimnáziu­
mokat, felsőbb leányiskolákat és népiskolákat fog 
alapítani Ez iskoláknak a tantervé ugyanolyan 
lesz, mint az állami iskoláké. A közlemény hang­
súlyozza, hogy a katonai iskolai egyesületet nem 
vezeti semmiféle animozitás más nemzetiségek 
iránt. Az egyesület tevékenysége egyelőre 
Ausztriára fog szorítkozni, de később enge­
délyt fog kérni a magyar kormánytól is, 
hogy működését a magyar korona országaira 
is kiterjeszthesse. Az egyesület már a legközelebbi 
napokban felhívást fog közzétenni az egyesület 
czéljainak támogatására. — Ez tehát a közlemény 
tartalma. Mindenki az első pillanatban latja, hogy 
itt ismét németesítésről van szó és arról, hogy 
hadjáratot indítsanak újra a magyar nyelv ellen. 
Ebbe azonban beleszólása lesz a magyar nemzet­
nek is. Nem fogja eltűrni, hogy a hadsereg, a 
mely amúgy is üldözőbe veszi a magyar nyelvet, 
tovább folytassa és kiterjessze a germanizálás 
műveletét és hogy működési színterét Ausztriából 
Magyarországba áttegye. Remélhető, hogy a ma­
gyar kormány tiltakozni fog a magyar nyelv ellen 
elkövetendő ez újabb merénylet ellen.

A képviselőiül» ülése. A húsvéti szünet után 
ma tartotta a képviselőház első ülését. A képvi­
selők meglehetősen szép számban jelentek meg a 
házban, bizonyára ama reményben, hogy érdekes 
vitában lesz részük. De keservesen csalódtak. Mig 
ugyanis kint verőfényes tavaszi nap gyönyörköd­
tette és vidította fel a járókelőket, bent az ülés­
teremben az unalom fojtó köde gyötörte azt a 
kevés honatyát, a ki meg nem szökött vagy szök­
hetett a szónokok kétségbeejtő szalmacséplése 
elől, melyben különösen Papp Elek remekelt.

Amrita, a kis lantos leány.
— Irta: Erdős Benée. —

Jertek ide kőrém, leányok, ifjak! Elmondok 
egv regét Amritáról, a kis lantos leányról.

Regém még ez egyszer a szerelemről szól. 
De utoljára. Azután sohase többet. Miért 
nem? Megmondom azt is. Mert minek da­
loljon vak madár a fényről, a melyet sohase 
látott Minek álmadozzon berek alján termő 
virág viharlátta sziklacsucsról, a hova soha fel 
nem juthat? Havasok gyopárja a mező illatát, 
nyári lég melegét érezheti vájjon? Árny a fény­
nek örök ellensége. Énekes madár halálát leli 
hideg égalj alatt. Viruló pálma elfonnyad a pusz­
ták homokjában. A szerelemnek ott van a hazája, 
a hol örülnek, mosolyognak; ott szeret csak, a 
hol tárt kebellel fogadják. Azoknak oszt üdvöt, a 
tik hisznek benne ...

Minek regéljek hát én szerelemről ? A mit nem 
is értek, nem is ismerek, csak éppen a nevét 
tudom. A nevét, a mit ellestem, megtanultam a 
költők dalából, rajongó ifjak, álmadozó lányok 
beszédes ajkáról.

Magam nem hiszek üdvös hatalmában, mert 
meg sohasem boldogított. Felém se jött. Elkerült, 
mint a fény az árnyat. Néha megpróbáltam utol­
érni, akkor kergettem és ö futott előlem. Ha ki­
merülve az üldözésétől, ősszeroskadtam: közel 
jött hozzám és kikaczagott. Mikor azt hittem : 
megragadhatom, láttam hogy csak az árnyéka 
volt, a mi után futottam, elfoszló árnyéka, mig ő 
maga elérhetetlen messzeségben állt tőlem és inte­
getett telém gúnyosan, incselkedőn, hogy csak 
kövessem, próbáljam meg utolérni és aztán csalt 
maga után veszélyes ösvényeken, az élet meredek, 
szirtes utjain és én futottam utána, sebzett lá­
bakkal, sebzett szívvel, iélekzetet vesztve, vakon, 
esztelenül ....

És még sem ismerem. Es soha sem fogom is- 
merni. Az őrült hajszának silány eredménye egy 
szó, egy név, a mit minden gyermek, csak úgy 
tud, mint én: szerelem.

„Szerelem? Mi az? Szó, a minek egy az ér­
telme. de kettő kell hozzá, hogy megérthessék.

Őszhuju tudósok könyvet imák róla, pedig nem 
ismerik. A bolond, ki lényegét nem kutatja, üd­
vőzül benne. Meny országnak nevezi a boldog,

pokolnak a csalódott. Szivek virágának a költő, 
gyönyörnek a férfi, sejtelemnek a gyermek és 
emlékezetnek az agg.

Százféle a neve. Százféleképen ejtik.
A kik magyarázzák, hírből ismerik csak vagy 

sehogyan sem. A kik egészen ismerik, nem beszélnek 
róla. A kik ismerni szeretnék, mindig arról be­
szélnek. Mondják, hogy nagy varázserejü, bűvös 
hatalmú. Hőssé átváltoztatja a félénk lelkűt; 
selyemhajszálból íüz széttörhetetlen bilincset a 
zsarnok durva kezére. Irgalomra tanít érzéket­
lent ; imádságra istentagadót. Csőrgősapkát nyom 
a bölcs fejére. Szemérmes szűz lelke mélyén olt- 
hatlan lángot gyújt. Rombolása üdv és gyönyörű­
ség, alkotása szentség és kárhozat.

Sújt és emel. Megaláz és felmagasztal. Ússze- 
vegyit nemeset a rosszal, a szépet a rúttal. 
Halomba gyűjt: kőnyet, mosolyt, hitet, kétségbe­
esést, üdvöt és kárhozatot.

Trónokat dönt porba és hadakat támaszt. Ha­
talmas nemzeteket bőszit egymás ellen. Ő maga 
azonban elfér egy kis dalban, egy kicsi lcöny- 
cseppben. S meg nem ölheti őt semmi gyilkos 
fegyver. Idő nem fog rajta, feledés sirba nem 
dönti.

A szerelem öröktől fogva van és örökkévaló.“

így mondják ezt a költők. így olvastam én 
dalból, regéből, igy beszélték nekem rajongó 
ifjak, álmodozó lányok. Igazuk volt-e ? Nem 
volt igazuk. Mert a szerelem sem őrök. Van egy 
méreg, a mely őt is megöli, de halálával együtt 
hal a szív is, a mi lakhelye volt; a mely a mig élt, 
szerette, ápolta, védte, küzdött és szenvedett érte.

Azt kérditek, mi az? Jertek hát közelébb, 
hajtsátok felém kiváncsi lejeiteket!

Kimondom a szerelernölö méreg nevét. De előbb 
még hallgassátok meg Amrita, a kis lantos leány 
regéjét. Az elsőt.

Mert többet is tudok róla. Ha érdekel, elmon­
dom valamennyit. És azután — nem regélek többé 
a szerelemről soha-soha.

*
Tavasz volt-e, nyár volt-e mikor találkoztak? 

Nem tudom bizonyosan. De azt hiszem, se egyik, 
se másik.

Hideg, borús ősz lehetett. Száraz falevél az 
ágon, sötét lebegek az égen, bágyadt sugarak a 
nap szemében. Leírhatnám képét az őszi berva- 
dásnak. De minek imám le ? Ki érti meg közü- 
letek a kihalt fészek csendes, szomorú gyászát ? 
Bucsusóhaját az őszi szélben imbolygó falomb­
nak ? Levelevesztett bokor egyhangú, hideg ma­
gányát, vándorló felhőknek komor sokaságát ? 
Fiatalok vagytok, mosolygók valamennyien; szi­
vetek telve reménységgel, vágygyal, az élet tava­
szának ezer ragyogó sugarával. Minek Írnék nek­
tek őszi hervadásról ?

Halljátok csak! A szegény kicsiny lantos leány 
szerette az őszt. Szerette, mert tavaszt sohasem 
látott.

Tizennyolcz éves volt már és még nem látta a 
nap ragyogását, a virágok nyílását, nem hallott 
madárdult. Tudjátok-e miért? Mert a szemeire 
örökös felhőt borítottak a könyek, szivére örökös 
borút a bánat.

Ifjú volt, szép volt és nem ismerte a boldog­
ságot. A dalt, csak a dalt szerette. Azért is hí­
vom öt a kis lantos leánynak. A dal volt a lelke, 
az volt az élete. Az volt az egyetlen, a mit sze­
retett s az egyetlen, a mibe öröme telt. Úgy is­
merte, mint gyógyító balzsamát a szívnek, mely 
könyeket fakaszt a szemben és megenyhiti a fáj­
dalmakat.

És [ezért nagyon szomorúak voltak Amrita 
dalai.

Figyeljetek csak ! Azon a szomorú őszi napon, 
midőn Amrita meglátta a költőt, feléledt lelke s 
azt gondolta, hogy ezután már nem énekel olyan 
busán.

A költő arcza hideg volt és fényes. A szegény 
Amrita csak a fényt látta és nem a hideg­
séget !

És elnevezte őt Sinusnak, egy fényes hatalmas 
csillagról. És imádta őt titokban és róla szóltak 
legszebb dalai, A mi ezután történt, azt nem 
mondom el. Mert nagyon fájna érte a szivem. 
Érte, a kis Amritáért. Azután meg azt sem aka­
rom, hogy őt sajnáljátok. Azt akarom, hogy sze­
ressétek, mert megérdemli ő, a ki annyit szen­
vedett.

Leányok, titeket kérdezlek: fel tudjátok-e fogni

Perczel Dezső elnökölt. Első sorban Ernő fő- 
herczeg elhunytéról emlékezett meg kegyeletesen. 
Indítványára elhalározták, hogy a ház a dinasz­
tiát ért e csapás alkalmából hódoiatteljes részvé­
tének ad kifejezést s annak ö felsége elé juttatá­
sával az elnököt bízta meg. Ezután bemutatta 
Széli Kálmán, Hegedűs Sándor és Ugrón Gábor 
mandátumát. E jelentését szintén halálos csend­
ben vették tudomásul. Egyetlen éljenzés sem 
hangzott tel a teremben. Meg egy-két apróbb el­
nöki bejelentés következett, mire nyomban rátér­
tek a földmivelési tárcza költségvetésének folytató­
lagos tárgyalására. Perczel Béni jegyző Pupp 
Eleket hívta fel szólásra. Tapp ur köhécseléssel je­
lezte, hogy „ide vigyázzatok, mert most kivágom 
a rezet.“ De bizony ennek a figyelmeztetésnek 
ellenkező eredménye lett: általános kivonulás 
Papp Etek bölcsesége elől. Ez azonban a legke- 
vésbbé sem alterálta a bőbeszédű képviselőt, 
mert vagy harmadfél óráig ontotta a szót. Be­
szélt össze-vissza mindenről, több jóakarattal, 
mint értelemmel. Körülbelül a felénél tartott, a 
mikor Ugrón Gábor megjelent a teremben, a mi 
kissé kiverte az álmosságot a hallgatóságból. 
Ugrón, a kit belépésekor csak kevesen veitek 
észre, egész csendesen elfoglalta régi helyét. Ha­
marosan azonban többen siettek hozzá, hogy 
üdvözöljék. És Papp Elek, abban a Íriszemben, 
hogy azért mennek a balmezöre, hogy őt hall­
gassák, újra nekikeseredett. Jó ideig duruzsolt, 
mikor észrevette, hogy nem neki szól a ván­
dorlás a szélső padokhoz. De azért zörgött, zaka­
tolt tovább mindenről a világon, a fagyasztó 
némaságban. Egyszer mégis kicsikart egy helyes­
lést, mikor azt mondta: tudom, hogy unalmas 
vagyok, de hát egyszer át kell esni ezen is. 
Ekképpen megvigasztalva magát, még vagy egy 
óráig beszélt. Utoljára is a néppárt néhány tagja 
szánta meg a kétségbeejtő közönynyel hallgatott 
Papp Eleket és itt-ott helyeselt, a minek azutan 
meg volt az a jó eredménye is, hogy ilyenkor a 
szunnyadozó ház fel-felriadt. Nagysokára azután 
mégis végzett, általános megkönnyebbülésére min­
deneknek, a kiket balsorsuk a teremben vissza­
tartott hallgatójának. Papp Elektől liuuer Antal 
vette át a szót, a ki különösen a mezőgazdasági 
cselédek nyugdíjazására hívta fel a miniszter 
figyelmét, sőt erre törvény alkotását is kérte, 
mert csak igy lehet a mezőgazdaság számára 
derék, becsületes munkást nevelni, vagy a kik 
ilyenek, abban megtartani s megóvni a cselédsé­
get a szocializmustól. Majd a ló- és szarvas­
marhatenyésztés dolgával foglalkozott röviden s 
végül kijelentette, hogy a költségvetést elfogadja. 
Gróf Benyovszky Sándor szakszerű beszédében 
kizárólag a gyümölcstermelés fejlesztésével fog­
lalkozott. Ha a ncp okszerűen jár el a gyü­
mölcstermelés körül — úgymond — akkor jóval 
több jövedelme lehet belőle, mint a búzából. 
Azért arra hívja fel a képviselőket, hogy kerüle­
teikben csináljanak propaganda! a gyümölcster­
melés ügyének, u minisztert pedig arra kéri, hogy 
szerkesztessen és adjon ki egy rövid brosúrát, a 
melyben arról világosítsa fel a népet, hogyan kell 
a fákat elültetni és azokat kezelni. Az elnök javas­
latára a tárgyalást itt megszakították és elhatá­
rozták, hogy a holnapi ülés napirendjére kitűzik 
első sorban a mentelmi bizottság tizenkét rend­
beli jelentését, azutan a földmivelési tárcza költ­
ségvetése tárgyalásának folytatását s esetleg a 
vallás- és közoktatási tárcza költségvetését. Az 
ülés végén Kálmán Károly a kővetkező interpellá- 
cziól intézte a belügyminiszterhez:

«Van-e tudomása a t. belügyminiszter urnák, hogy a 
budapesti színházak, még a magyar kir. operaház is 
nagycsütörtökön előadások tartásával sértették a keresz- 
tány vallás kegyeletét ?

Szánddkozik-e odahatni, hogy jövőben hasonló kegye­
letsértések legalább a in. kir. newel ékeskedő intéze­
tekben elő ne forduljanak.»

Széli Kálmán miniszterelnök végighallgatta az 
interpellácziót, de választ nem adott rá; igy te­
hat az elnök az ülést 1 óra 40 perczkor bezárta.

Adatok a közelmúlt történetéhez.

Sugalmazott részről mindenképen be akarják 
bizonyítani, hogy a lefolyt nagy parlamentáris 
válságban hiába keresnők "titkos kezeknek és fele­
lőtlen befolyásoknak a nyomát. Tény azonban, 
hogy ezt a nyomot a viszonyokat eléggé ősmerű 
helyen: a szabadelvű párton már jóval előttünk 
fölfedezték. Tény, hogy Széli Kálmánt, a mikor a 
békeközvetitést magára vállalva hazajött Becsből, 
épen a szabadelvű párton támadták meg azzal, 
hogy ő a magyar alkotmány keretében felelősség 
nélkül működő bécsi köröknek vált magyarországi 
expoziturájává.

Eddig elmondott összes adataink közül egyéb­
iránt csak két tényre vonatkozólag nyújtott egy 
sugalmazott közlemény ezáfoió próbálkozást. Egyik 
a Bánffy bukásának időpontjára és közvetlenül 
megfogható okára, a másik pedig Széli Kálmán 
első bécsi meghivatásának körülményeire vonat­
kozik. Pedig ellenkezőleg ezeknek hiteles története 
a következő :

Bánffy állása nem a Lukács-klauzula kipatta­
násakor rendült meg, mert Bánffy a koronával 
már január 5-én, a béketárgyalások eszméjének 
első felvetődésekor meg volt állapodva az irány • 
ban, hogy ő föltétlenül lemond s csak addig 
marad hivatalban, a mig a béke nyéibeüttetik. 
Hozzátehetjük, hogy az első pillanattól kezdve 
február közepéig báró Fejérmry volt a koroná­
nak egyedüli miniszterelnök-jelöltje és a mikor a 
krízis utolsó hetében a korona Széli Kálmánt 
vonta be a jelöltségbe, akkor Fejérváryt a:-.:;tl 
nyugtatták meg, hogy egy most kinevezendő ka­
binet hamarosan lejárhatja magát s egy bukott 
miniszterelnök nem maradhatna meg egy másik 
miniszterelnök alatt honvédminiszternek. Pedig 
a honvédelmi tárczánál a korona feltéUen szük­
séget érzi Fejérvárynuk.

Széli első meghívásáról pedig a következő hi­
teles adatokat nyújthatjuk:

Széli Kálmán, ha alá is irta a Tisza-lexei, min­
denféle apró kellemetlenkedéssel kedveskedett 
Bánffynak. Ezért Bánffy azt eszelte ki, hogy a 
korona segítségét veszi igénybe Széli Kálmán 
megpuhitásánál. Már januárius elején adta tud­
tára Szelt Kálmánnak Bánffy, hogy egyszer a 
királyhoz fogja kéretni; tehat legalább két héttel 
elöbu, mielőtt tényleg fölhívták volna.

Erre a főihivatásra csak az alkalmat adta meg 
a Lttiíks-klauzulának kipattanása. Maga Bánffy 
informálta a koronát arról, hogy Széli ellene dol­
gozik a pártban, s ezért akarta őt a legerősebb 
eszközzel a korona előtt megpuhitani.

Ámde gazda nélkül csinálta Bánffy a vásárt. 
A korona előtt az volt a döntő fontosságú szem­
pont, hogy a kiegyezés bizlosiltassék és pedi; 
olyan módon, hogy 1903 után se legyen többe 
kitéve a kiegyezés ügye az obstrukeziók és ex- 
lexek hányattatásainak. Ezt jól felfogta Széli Kál­
mán és ezért a puhító séanceokon két Ígéretei 
tett a döntő körök előtt.

1. Mostanra a statuskvó elfogadását az ellenzék 
által 1904-ig.

2. 1904 utánra pedig az eszközök megjelölése 
nélkül a közösség további fenlarlusát.

És c megállapodások első pontját: a konkrét 
Ígéretet Széli Kálmán fényesen beváltotta. A ma­
gyar képviselőház elveket, fegyvert, zászlót eldo­
bálva sietett az ő karjai közé.

Hátra van most a második pont, a melyikre 
vozatkozólag a kérdés most az, hogy minő meg­
állapodások történtek Béosben 1904-re ? Mi tör­
ténik a vámkérdéssel 1904-ben, ha akkorra sem 
lesznek Ausztriában kibékülve a parlamenti pártok ?

Ahhoz bizonyára nem volt senkinek sem fel­
hatalmazása, hogy még 1904 utánra is bizto­
sítsa a koronát a függetlenségi párt önlemon­
dásáról.

Bánffy valót mondott azzal, hogy Béesben a 
kiegyezés feltétlen biztosítását 1904 utánra is 
minden leendő miniszterelnöktől megkívánják. 
Széli Kálmántól is megkívánták. De szerencséseb­
ben történt a kívánság formulázása. Lényegébe;', 
azonban ez a várakozó álláspontra helyezkedő

a kint, a kétségbeesést, a mit a nem viszonzott 
szerelem érzete ébreszt a szívben ?

Nem. Ugy-e nem ? Mert ti nem tudtok úgy 
szeretni, mint Amrita szeret.

Ti megvárjátok, mig lovagtok illő módon, szép 
ékes szavakban bevallja szerelmét, akkor aztán 
feleltek úgy, a mint azt magatokban már jó előre 
kigondoltatok ; elpirultok, lesütitek a szemeiteket 
és habozó félénkséggel nyújtjátok oda ujjaitok 
hegyét alig hallhatólag susogva, a boldogító igent.

Nem úgy Amrita ! A mit tekintete ki nem fe­
jezeti, azt elmondta ö maga. Gyors, lázas, szak- 
gatott szavakban, a szerelmes szív heves lükteté­
sével, kipirult arczczal, lángoló szemekkel. S a 
mit szóval nem tudott elmondani, azt elmondták 
azok a varázsos dalok, melyeket álmadozó, csen­
des fájdalommal kizengett a méla, hangtalan őszi 
éjszakába.

Meghallotta-e a dalokat Sirius, a költő ? S ha 
igen, megértette-e őket ? Feldobogott-e az a fa­
gyos szív egy-egy meleg, érzésteli hangra ? Amrita 
azt hitte, igen.

De én, én azt mondom — és az én szavam 
a valóság — Sirius nem értette meg Amrita 
dalait.

Mert Sirius nem szerette, nem tudta szeretni a 
szegény kis lantos leányt,

Ugy-e megijedtetek, leányok, ifjak?
Ugy-c elhalványodtatok ? Ugy-e szörnyűséges 

az, a mit most mondtam ? Nem szerette őt.
Hidegen hagyták szivét a csengő borongó dalok, 

a szentet kisértő mámoros szerelmi szók, a köny, 
a néma epedés, minden, minden . . .

Mert kegyetlen férfin volt Sirius, és a szive 
régen meg volt halva üdvre, szerelemre. Megölte 
valaki.

Egy másik asszony, a ki szebb volt a szegény 
Amritánál, a ki örökösen mosolygott, a ki selyem­
ben, bársonyban járt és gyémántokat viselt az 
ujjain, a fülében, meg talán a szive helyén is.

És ezért az asszonyért nem tudta szeretni Sirius 
a szegény kis Amritát.

És most jertek közelebb 1 Megsúgom nektek azt 
a szót, a szerelemölő méreg nevét, mely a szere­
lemmel együtt megöli a szivet is, a mely lakhelye 
volt, a mely a mig élt, szerette, ápolta, védte,

küzdött és szenvedett érte. Úgy hívják, hogy — 
közöny . . .

Még egyet mondok. Láttátok már azt a fehér- 
arczu leányt? Fekete ruhát visel. Sohasem mo­
solyog. A járása lassú. Ércztelen a hangja. Réve- 
teg tekintete mindig az égen jár. Mit keres ottan : 
Enyhülést? Nyugalmat? Feledést? A csillagé,; 
gúnyosan lemosolyognak rá. O pedig csak né i 
őket és kiválasztja kőzülők a legfényesebbet és 
fájdalmas, szemrehányó tekintettel kérdezi tőle : 
„Mikor ?*

A csillag leküld hozzá egy daczos, hideg suga­
rat. S az a sugár azt mondja: Soha!

És Amrita tovább is csak a csillagokra né:...
Miért fordultok el? Miért takarjátok el ar- 

czaitokat? Könnyeztek? Óh ti áldott lelkek!
Hiszen Amrita nem hal meg! Bizonyára nem.
De beleőrül a csillagokba. Nem, még azt sem.
Meg fog gyógyulni! Örökre meg fog gyógyulni!
Hanem addig — addig még beszélek el róla 

nektek néhány történetet. Mindent elmondok, .i 
mit tudok róla, mert azt akarom, hogy szeressé­
tek szegény Amritát, a kit ti nem ismerlek, soha 
sem fogtok ismerni úgy, mint én!

S ha már mindent elmondtam róla, akkor aztan 
nem regélek többé a szerelemről soha, soha... 
Mert minek daloljon vak madár a fényről, a me­
lyet sohase látott...

A SZÁRNYAS EMBER,
t'RANCZIA REGIEN Y. 24

Hirtelen icuobía magáról a köpenyt és övig 
meztelenül tűnt elő, kifeszitett szárnyakkal, a 
melyek '‘ófehéreu csillámlottak az óriasnagy üres 
helyiség félhomályában.

— Nem rossz, — szólt a gömbölyű, kúria 
kis öreg Barnum, a ki hiúsága érdekében össze­
szedte magát, hogy ne lássék túlságosan megle­
pettnek.

— Ugyebár?
— Valóban, gratulálok ... a készülék pompá­

sán odalapul a bőrhöz; az enyémnél kevi-bé 
gyakorlott szem nem venné észre a ragasztást. Én 
látom, oh, jól látom a helyet, a hova a gépezet
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titkos klauzula megegyezik a jogfeladó Lukács- 
klauzulával.

Boldogok volnánk, ha e tekintetben minden 
szavunkat megdementálhatnák azzal a kijelentés­
sel, hogy 1904-ben, ha addig Ausztriával alkot­
mányosan létre nem jöhet a kiegyezés, az eddig 
szokásos kibúvók mellőzésével föltétlenül rá fo­
gunk térni a jogi és tényleges önállóságra. De a 
dementinek csakis ebben a kategorikus formában 
lenne teljes megnyugtató hatása.

Mert hiszen ha a Lukács-klauzula végkép el 
lenne immár ejtve és Banffy bukásának ez a tény 
lett volna az alkotmányos oka. akkor miért nem 
bukott meg véle Lukács László, a klauzula ér­
telmi szerzője is ? Az alkotmányos felelősség lo­
gikájának egyáltalán nem felel meg, hogy a bűn­
segédet lefejezzék és magát a bünszerzőt kitün­
tetve, tovább is hivatalában hagyják.

És még egyet. Ha csakugyan megváltoz­
tak az idők és immár valóban alkotmányos 
kormányzathoz jutottunk, joggal kérdezhetjük: 
miért hadügyminiszter még ma is Krieghammer, 
a kinek viselkedésére vonatkozólag félhivatalosan 
is helybenhagyták értesülésünket ?

Ez a közlemény egyébiránt egy nagy státus­
titkot is elárul: azt, hogy Magyarországra a ka- 
marilla bizalmi férfiakat szokott kiküldözgetni.

Elárulja, hogy a Kálnoky-Agliardi eset alkalmá­
ból egy bécsi bizalmi férfiú — ipsissimis verbis 
— járt nálunk kipuhatolni a magyar delegácziót.

Ki volt ez a bizalmi férfiú?
Kinek a kiküldöttje volt és kinek a megbí­

zottja ? Kinek felelt és ki felel érte? Ki más volt 
ez a bécsi bizalmi íérfiu, mint a bécsi kamarilla 
küldöncze ?

Budapest, április 5.
A függetlenségi és 43-as párt körében a kép­

viselők ma este nagyobb számban voltak jelen. Formá­
lis értekezlet ugyan nem volt, mindazonáltal behatóan 
megbeszéltek a napirenden levő tárgyakat. Tanácskoztak 
azonkívül a párt belső természetű ügyeiről és neveze­
tesen a vidékről visszajött képviselők cserélték ki jelen­
téseiket a vidéki párthivek hangulatáról.

Az országgyűlési szabadelvű párt báró Pod- 
maniczky Frigyes elnöklete alatt tartott mai értekez­
letén tárgyalás alá vette az igazságügyi tárcza költség­
vetését (előadó Polónyi Gyula). Plósz Sándor miniszter 
az értekezlet tagjainak általános helyeslése mellett je­
lezte, hogy folytatni óhajtja a tárcza már régen kitűzött 
feladatainak a megoldását, a polgári törvénykönyvnek, 
teljes polgári perrendtartásnak s a büntető novellának 
megalkotását, a bűnvádi eljárás életbeléptetését, a telek- 
könyvek rendezését, a biztosítási ügyletek szabályozását 
sib. s fő irányelve és törekvése a lehető egyszerűsítés 
lesz. — Mahay Sándor a bányatörvény mielőbbi meg­
alkotása érdekében szólalt fel. Plósz miniszter válasza 
után az értekezlet megszavazta az előirányzatot s dze-rb 
György és Keményt Ambrus előadók rövid felszólalásai 
után vita nélkül elfogadta a honvédelmi és pénzügyi 
tárczák költségvetéseit és a kapcsolatos jelentéseket, va­
lamint a honvédségi reáliskola és a hadapródiskolák 
építkezéseire vonatkozó pólhiteiről szóló törvényjavaslatot. 
Ezzel az értekezlet véget éri.

maga vétóját, hogy a metropolita, mig ez az ügy 
teljesen véget nem ér: sem püspöki zsinatot nem 
tarthat, sem azon nem elnökölhet, püspököt nem 
választhat s hivatalosan egyáltalán nem működ­
hetik. Az a hir, hogy a feljelentésnek ezt a ré­
szét Zmejánovits az összes püspökökhöz intézett 
körlevélben visszavonta vagy módosította volna: 
nem való.

A püspöki „vető* tehát fennáll és a mennyiben 
a pátriárka mégis megkísértené elnökölni, zsinatot 
tartani vagy püspököt választani: ebből valószí­
nűleg botrányok származnának a zsinaton. Való­
színű tehát, hogy az elnöki széket mindjárt kez­
detben Nikolics Miron, a legidősebb fölszentelt 
püspök foglalja el s vagy a pátriárka nélkül tart­
ják meg a zsinatot, vagy az extrajudicziális bi­
zottságot állítják össze előbb s abban az esetben, 
ha ez a pátriárkát rövidesen rehabilitálja, ha 
pedig a rehabilitáczió egyelőre nem sikerülne és 
a pátriárka nélkül a zsinatot folytatni nem akar­
nák : az összes zsinati kérdések elnapoltatuak.

A püspökségre kombináczióba veit egyének Kö­
zül a pátriárkának hármat kell jelölni, a kikre a 
suffragans püspökök — a verseczi távollétében 
most hat helyett csak öt megyés püspök — ad­
dig fognak szavazni, a mig minden szavazat egy 
jelöltre esik. A szótöbbséggel való püspökválasz- 
tás az egyház törvényei szerint nem érvényes. 
.Nehezteléssel szokták emlegetni ma is, hogy a 
pátriárka mégis szótöbbséggel választatta volt meg 
unokaöcscsét budai püspöknek és ez c-upán azért 
maradt érvényben, mert Zmejánovics és társai el­
nézték neki, hogy ne kelletlenkedjenek.

Szerémmegye nj főispánja. Jurkovic Peter al­
ispánt Szerem vármegye és Zanony város főispánjává 
ezennel kinevezem.

Kelt Becsben, 1899. évi márczius hó 28 án.
Ferencz József, s. k.

Cseh Ervin. s. k.
Gróf Khuen-Héderváry Károly, s. k.

Az aradi román pnspökválasztást, mint 
az „Orsz. Ért.“ jelenti, május tizennegyedikére 
tűzték ki. Az aradi és nagyváradi konzisztoriumok 
együttesen jelölték Goldist és Hamseát. A túlzók 
szintén Goldisra szavaznak. A püspöki aulában 
beszélik, hogy Hangra Vazul Goldis javára a je­
löltségtől visszalép. Helyébe megkapja a nagy­
váradi püspöki helynökséget.

A kartácsai zsinat. A karlóczai zsinat, a 
mely holnapra van ősszehiva, mindenekelőtt az 
elnöklés kérdésén lesz kénytelen vagy igy, vagy 
úgy túlesni. Hogy Brankovics pátriárka egy pilla 
natra sem foglalhatja el az elnöki széket, a mig 
az extra-judicziális bizottság meg nem alakul és 
nem rehabilitálja őt. azt csaknem egyértelműié" 
hangoztatják a bizottságban résztvenni jogosult 
egyházmegyei szentszékek, mivel Zmejánovits 
püspök a feljelentésben úgy a korona, mint a 
kormány és a zsinat előtt világosan kimondotta a

Zmejánovics püspök feljelentése 
Brankovics patriarcha ellen.

Versecz, ápr. 5.
Zmejánovics verseczi püspöknek Brankovics 

György szerb patriarchs ellen Bikolics Miron 
pakraczi megyés püspökhöz, mint a patriarchs 
feletti bíráskodásra illetékes extrajudicziális bi­
zottság törvényszerinti elnökéhez benyújtott fel­
jelentése, a melyet a kormány tagjainak is meg­
tol döttek, különféle variáeziókban volt eddig is­
mertetve, találgatva és kőzölgetve egyik-másik 
lapban, de az igazi szöveggel egyik sem azonos.

A feljelentésnek és mellékletének hiteles szö­
vege hivatalos magyar fordításban igy hangzik: 

«Méltóságos és főtisztelendő püspök ur 1 
Legkedvesebb testvérem az Urban !

Már huzamosabb ideje annak, hogy ország-világ színe 
előtt úgyszólván iszonyatos dolgok történnek a karloviczi 
metropolisban. Brankovics Györgyöt, az érsek-patriarchát 
nyilvánosan és magánúton különféle sikkasztással vá­
dolják.

Mint a fenti metropolis püspökének, nekem e tünetek 
rosszul estek, noha beléjük — tekintve azon kegyeletet, 
melylyel egyházam elöljárója iránt viseltetem — nem 
avatkoztam, remélve, hogy ö szentségének önönmagának 
is sikerülni fog alkalmas expedienst találni, melylyel az 
egyházat az ebből eredő kellemetlenségtől megóvja.

Rövid idő előtt azonban szintén mint a fenti metro- 
polia püspöke, több s főleg az érsekség említett legfőbb 
elöljárója, esperessége, püspöksége, de sőt metropoiita- 
sága idejéből való különféle egyházi számadások hiva­
talos vizsgálóitól hozzám intézett felszólítást kaptam; 
mely felhívásokban a nevezett egyházfő, a mennyiben 
említett hivatalaiban igen súlyos s úgyszólván hallatlan 
sikkasztásokat követett el, közönséges sikkasztónak és 
tolvaj:.ak minősíttetik. Én pedig ama fenyegetésben ré­
szesülök, hogy ha mint püspök nem járok el esküm 
értelmében, hogy ez a bűnös állásától megfosztassék s 
illendő bünbedésben rész-süljön, mint a nevezett egy­
házfő bűntársa fogok tekintetni s minősíttetni.

Ezen számadások egyik hivatalos vizsgálója, névleg 
Erernics P.il kongresszusi képviselő, a temesvári egy­
házmegyei közigazgatási bizottság tagja vs nagykikindai 
nagybirtokos, intézte hozzám az első felszólítást, meiy 
V/. alatt van ide zárva, s melyben az említett egyház- 
fejedelem által a temesvári egyházmegyei alap és az 
ottani kolostorok kárára elkövetett sikkasztásokról szól, 
melyeket a nevezett számvizsgáló konstatált. A másik 
hivatalos számfejtő a karloviczi alapok volt könyvveze­
tője, Pavlovics István pedig az említett egyházfő által 
a zombori esperessé" egyes hitközségei s az egyházi 
alapok kárára elkövetett s általa konstatált sikkasztá­
sokra vonatkozó s ide 2. és 3. •/. alatt hiteles másolat­
ban csatolt felszólítást, illetve nyilatkozatot intézte 
hozzám. Ez utóbbin Pavlovics aláírása közjegyzőileg van 
hitelesítve.

Miután a fölhívásokat a hivatalos számvizsgálók, kik 
az összes felsorolt sikkasztásokat állítólag megállapítot­
ták, intézték hozzám, s igy ez íratok jellege autentikus, 
miután a sikkasztások egy része polgári törvénykönyv

értelmében sem évült el és miután az Apostolok 25-ik 
Szent Bazil 61-ik és nizzai Szent Gergely 6-dik kánonja 
alapján az egyház nem ismer elévülést, mely a sikkasz­
tásokra vonatkoznék ; miután nekem, mint püspöknek, 
eskümnél fogva is kötelességem minden egyes hivatalo­
san tudomásomra jutott vétségek megtorlását követelni, 
még inkább pedig ha az egyház legelső elöljárója a 
bűnös, hogy az egyház a szégyentől megóvassék, ma­
gam pedig sem az Ur, sem a koronás király, sem egy­
házam, sem népem előtt mint bűntárs ne szerepeljek : 

fájdalmas szívvel ugyan, de híven kötelességemhez, a 
fenti két hivatalos számvizsgáló nyilatkozatai s az Apos­
tolok 25-dik kánonja értelmében a mostani karloviczi 
érsek és szerb metropolita patriarcba, Brankovics György 
ellen, sikkasztás vétsége miatt vádat emelik, s miután 
az 1782. ápril 3-diki Sistema consistoriale érvényben 
levő IV. szakasza 15. §-a értelmében nem vádolhatom 
őt önönmaga előtt: tisztelettel kérem méltóságodat, 
mint a consecratio szerint legidősebb püspököt, s egyúttal 
a főtisztelendő metropolita! egyházi tanács tagját, hogy 
az említett Sistema consistoriale hivatkozott szabálya ér­
elmében, mivel maga a metropolita a vádlott, tehát 
az 6 képviseletében az extrajudiciális kommissziót egy- 
beállilni s a panasz tárgyalását elrendelni kegyeskednék.

Egyben, tekintettel a 15-dik kétszeres kánonra, kijelen­
tem, hogy Brankovics György metropolitával, mig ma­
gát a sikkasztás vádja alól jogerősen nem tisztázza, 
mint püspök, minden kánoni összeköttetést megszakítok 
s addig is mindennemű hivatalos cselekménye ellen til 
lakozom, ezeket semmisnek nyilvánítom azon megjegy­
zéssel, hogy a metropolita, még ez ügy teljesen véget 
nem ér, sem püspöki zsinatot nem tarthat, sem azon 
nem elnökölhet, valamint az autonóm legfelsőbb és fő­
egyházmegyei főhatóságok ülésein nem elnökölhet, 
püspököt nem választhat s hivatalosan egyáltalában 
nem működhetik.

Kötelességemnek tartottam, hogy e panaszról hiteles 
másolatban úgy a püspöki zsinatot és az összes megyés 
püspök urakat külön-külön, a mint a nagyméitóságu 
magyar királyi miniszterelnök urat, illetve felséges urun­
kat, legkegyelmesebb királyunkat és a nagyméitóságu 
m. kir. vallás- és közoktatásügyi miniszter urat, az 
utóbbi magas méltóságokat az említett egyházfő világi 
rangja és tisztségeire való tekintettel —- értesítsem.

Kérve főtisztelendőségedet, hogy e panasz folyamatba 
tételéről értesíteni kegyeskednék, imáiba s testvéri szere- 
tetébe ajánlom szerénységemet s vagyok 

Verseczen, 1899. márczius hó 16/28-án,
Méltóságos és főtisztelendő püspök urnák őszinte test­

vére az Urban
Gavril, s. k., 

megyés püspök.“

Zmejánovics különben a F. H. munkatársa előtt 
a feljelentésről a következőket mondta:

Rendkívül kellemetlen volt rám nézve, hogy a 
pátriárkái széknek és méltóságnak fényét úgyszól­
ván naponta elhomályositják és meghurczolják. 
Nem voltam tisztában azzal, hogy mit tegyek. 
Folytonosan gyanusiiolták, de élt bennem a re­
mény, hogy a pátriárka okvetlen fog tenni lépé­
seket s magát a gyanútól megszabadítja. Örömömre 
meg is történtek ezek a lépések, a mennyiben a 
pátriárka följelentette dr. Gruicsot, a ki őt leg­
jobban vádolta. A kúria Ítélete azonban ismere­
tes. És én ezzel nem elégedhettem meg, mert nem 
találtam meg benne a pátriárka ő szentségének 
teljes purifikálását.

Nem találtam pedig azért, mert a kúriai Ítélet 
a patriarchának tulajdonított bűnöket és vétsége­
ket egyszerűen elévülteknek deklarálta.

Miután azonban az Ítélet úgy a közlemény, 
(értve ez alatt a napi sajtót) valamint az illetékes 
és mérvadó körök elfogadták, illetve azzal meg­
elégedtek és a sajtó teljesen elhallgatott: én is 
megnyugodtam benne, mert a pátriárka ő szent­
ségében lelki atyámat, elöljárómat tiszteltem és 
becsültem. Megnyugvásom azonban, legnagyobb 
sajnálatomra nem tarthatott sokáig, mert néhány 
hónappal ezelőtt ismét felszínre került a kérdés, 
hogyan kezeli a pátriárka a rábízott egyházi ja­
vakat ? Bizonyos egyének úgy szóval mint Írás­
ban már hónapok elölt telszólitottak, hogy talál­
juk ki valamely alkalmas utat és módot, a mely­
nek a segítségével erre az ügyre egy kis világos­
ságot lehetne vetni. Ezek a felszólítások egészen 
kategorikusak voltak és azzal végződtek, hogy ha 
e felszólításokra nem reflektálok, a felszólítok 
engem a pátriáka bűntársának fognak tekinteni. 
Ezekben a felszólításokban a felszólitók még igen 
sok újabb dologgal álltak elő, hangoztatva, hogy 
ha mindezt elhallgatom, az ügyet nyilvánosságra 
hozzuk és országos botrányt csinálnak belőle.

Igen sokáig vonakodtam a felszólításoknak ele­
get tenni, csillapitgattam a felszólitókat, s mind­

ezt azért tettem, hogy a pátriárkái trónus maga» 
méltóságát és szeplőtlenségét megóvjam és m g- 
hurczolni ne engedjem. Midőn azonban mar egy 
magyar lap is czikket hozott, melyben a patnarka 
bizonyos „inkorrekt tetteiről“ beszél s e czikkre 
való hivatkozással egy közbecsülésben élő, maga» 
állású férfin személyesen megjelent nálam s tanús 
előtt felsorolta és bizonyította a pátriárka több 
rendbeli inkorrektségeit: azon felszólítást kaptam 
eme férfiútól, hogy most mar a legrövidebb idő 
alatt, erélyesen járjak el ez ügyben. Ily körülmé­
nyek közt nem maradt más hátra, mint a leg­
tisztességesebb és egyedül megengedett eljáráshoz 
folyamodnom, tudniillik a pátriárka ő szentsége 
ellen az illetékes fórum előtt feljelentést tennem.

Egész nyíltan kijelentem, hogy nekem a 
pátriárkává! soha semmiféle konfliktusom nem 
volt, sőt mindig a legjobb viszonyban éltünk 
együtt. Nem is tett a pátriárka soha semmiféle 
lépést ellenem, a miért rá neheztelhettem volna. 
Épen ezért szándékomban volt minden eszköz! 
megragadni, hogy ezt a kellemetlen ügyet a nyil­
vánosságtól, a sajtó beavatkozásától és ítéletétől 
megóvjam. Az volt a czélom, hogy az egész ügy 
csendben s csupán az arra hivatott fórum előtt 
intéztessék el; sajnos, ebben egyes lapok meg­
akadályoztak a közléseikkel, a mennyiben néme­
lyek már a feljelentést is kőzölgetik. Ha nem is 
híven, de közőlgetik. Kérem azonban az istent, 
hogy a pátriárka ebből az ügyből tisztán kerül­
jön ki. Mert hiszen én őrökké csak ezt akartam.

Ez az ügy, előreláthatólag a konventen nagyobb vitát
fog előidézni.

* Pestvármegye közigazgatási bizottsága e hú
13-án csütörtökön délelőtt 10 órakor tartja meg rendes 
havi ülését a megye! székház dísztermében.

* Miskolcz város vagyona. Miskolcz város pénz- 
ügyi bizottsága megvizsgálta a varos
mely szerint ingó és ingatlanainak értéké 3 788.6o9 frt 
54 kr, a város tartozása 1.4!7 063 fit 36 kr tiszta 
vagyonértéke tehát 2,371.596 frt 18 kr. Érdekes meg. 
említeni, hogy a házi pénztár múlt t ■ Me 
564 900 frt 81 kr, kmdasa pedig 564 900 frt ol kr, a 
pénztári maradvány tehát harmmez krajezar.

VIDÉK.
* A reformátusok konventje hétfőn — április hó 

10-ikén — kezdi meg a tanácskozásait.
Ma délután — előértekezletként — az egyetemes 

tanügyi és alapítványi bizottságok tartottak ülést; 
amannak az elnöke Antal Gábor dunántúli ref. püs­
pök, ennek pedig Dókus Ernő volt az elnöke.

A tanügyi bizottság ülésén ott voltak : Dóczv Imre 
alelnök, Szász Károly, Baksay Sándor, Kiss Kálmán, 
Molnár Sándor, Ádám András, Vécsey Tamás, Czike 
Lajos, Antal Géza, Szekeres Mihály, Horváth Jozsei, 
Vida Karoly, Szász Domokos, Parády Kálmán, Kémény 
Béla, Váró Ferencz, Dózsa Dénes, Bedőházy János, 
Fejes István, Radácsi György, Ballag! Géza, Bona János, 
Zsoldos Benő, Kovács Gábor, György Endre, Sass Béla, 
Bacsón! Lajos. Dúczi Imre, Futó Mihály, Borsos B- nő. 
Az alapítványi bizottságban résztvettek : Antal Gábor, 
Szász Károly, Ragályi Béla, Molnár Béla, Mezei Albert, 
Széli Kálmán, Szabó János, Baksay Sándor, Kenes- 
sey Béla.

A tanügyi bizottság érdekesebb és fontosabb tárgyai 
közül fölemlítjük, hogy az államvizsgálat reform­
jára vonatkozó törvényjavaslattal szemben a tanügyi 
bizottság állást foglal. Tárgyalás alá kerültek még. 
középiskolai és népiskolai ügyek, a vallásoktatás re­
formja, a református lanitói korpólléknak és nyugdijille 
ték ügye.

Az államvizsgalatra vonatkozó törvényjavas­
lattal szembeni Ballagi Géza hosszabb emlékiratban 
fejtette ki a felekezeti jogakadémiák álláspontját, külö­
nös súlyt helyezve arra, mennyire czélszerütl en, hogy 
államvizsgálat csak a kir. Ítélőtáblák székhelyen legyen 
tartható, a mint azt a törvényjavaslat czélozza. Az elő­
adó véleményét kiadták a négy református jogakadémia 
tanári karának, hogy a megjegyzéseiket megtéve, a 
szakelőadó ezek tekintetbevételével dolgozza át a mun 
kálatát.

A gimnáziumi ügyeket Váró Ferencz szakelő­
adó terjesztette elő. Ezek közt legfontosabb volt az 
országos középiskolai tanács javaslatára vo­
natkozó észrevételek megtétele. Az ev. ref. egyete­
mes tanügyi bizottság az országos középiskolai tanacs 
munkálatát örömmel üdvözli s benne jelentékeny közele­
dést lát a régebbi ref. középiskolai tantervliez. Cs 1 k azt 
óhajtja, hogy a bölcsészeti előtan ne csak a Vili. osz­
tályban adassuk elő, heti három órában, hanem a két 
felső osztályban heti 2—2 órán át s erre le 
alább is a ref. középiskoláknak adjon a kormány e: 
gedélyt.

A vallásoktatási ügyeket Antal Géza adta elő _ 
a hitoktatás jelenlegi helyzetét részletes munkálatban 
tüntette föl. Az egyetemes tanügyi bizottság javasolja - 
konventnek, hívják fel az egyházkerületeket, hogy olt, 
hol szükségesnek mutatkozik, hitoktatói állást szervez­
zen s tegyen az ez irányú működésről jelentést.

A népiskolai ügyeket, H. Kiss Kálmán helyett, a 
ki a bizottsági tagságról lemondott, ttadácsi György 
referálta. Az idevonatkozó ügyek nagyrészét kiadlak az 
újonnan megválasztott szakelőadónak : Próza Jánosnak 
s köztük a legfontosabbat: a népiskolai tanterv re­
víziójára vonatkozót, azzal, hogy a három ref. tanító­
képző véleményét bekérve, a legközelebbi gyűlésre te­
gyen veteményes jelentést.

Sok panaszra ad okot a kormánynak az az eljárása, 
hogy tanítók korpótiékát igen sok helyen nem fo­
lyósította, holott az egyház helyzete nem mindig engedi 
meg, hogy a korpótlékot megadja. Eme kérdés felöl, 
ma, az clőértekezleten az a nézet nyilvánult, hogy leg­
helyesebb lenne, ha a konvent kimondaná, hogy az 
olyan egyházak, a melyek kimutatták, hogy képtelenek 
a korpótlékot megadni, a teherviselés Irányában kapják 
az államsegélyt.

ÚJDONSÁGOK.
— ápr. 5.

— Személyi hírek. Stefánia özvegy trón­
örökösné e hónap 14-én rövid időzesre G,lesbe 
érkezik és onnan leányával, Erzsébet íolierczeg- 
nővel együtt Miramarebe utazik. — Lajos I -i/or 
főherczeg tegnap megnézte a jubileumi templom 
tervezeteiből rendezett kiállítást. — Man 1 í a- 
léria főherczegnő e hónap S-an gyermekeivel 
egvütt átköltözik a wallseei kastélyba. — . < - 
Quníla tőherczegnő holnap hosszabb időzesre Becsbe 
érkezik.

A zágrábi polgármester kitűatetósa. A király |
Mosinszky Adolf, a horvát-szlavon dalmát orsz*.« 
kormány osztálytanácsosának és Zágráb országos iőv ,ros | 
polgármesterének és törvényes utódainak a magyar 
nemességet a «zágrábvári» előnévvel díjmentesen ado­
mányozta.

__ A pápa betegsége. Rómából egyr*. h-Cct.
eőtlenébb hírek érkeznek a pópa állapotáról. A 
Messagero szerint a szent atya ereje napról napra 
fogy. Noha komoly és közvetetten veszedelem 
nincs, környezete mégis nyugtalankodik gjo.ivú- | 
lése miatt. Hogy a papát ne nyugtalaníts.ne, meg- | 
en"edik, hogy minden második-harmadik napin 
néhány embert fogadjon, de ezek a foga l mok I 
igen rövidek és a papa elé járuló személyeket | 
megkérik, hogy fontos dolgokról ne beszéljenek. 1 
Végül azt jelenti a Messagero, hogy azokat a i 
bíborosokat, a kik a kongregáció élén állanak, a 
szabályszerű személyes jelentéstétel alól fólnu-n- 
tették s fölhatalmazták, hogy maguk döntsenek : 
azokban a kérdésekben is, a melyekről különben \ 
rendesen a pápa határoz. — Eme hírekkel szem­
ben késő éjjel a következő táviratokat kaptuk 
Rómából: A pápa ma bucsukihallgatáson fog.dia ; 
Ireland amerikai érseket. A Stefan-ügynökség ' 
pedig azt jelenti, hogy Lappom és Mázzoni dók- j 
torok kategorikusan tnegczáfolják a p ipa áUaeetá- ■ 
rol terjesztett rémhíreket és kijelentik, hogy a sreuf 
aty • teljesen fölépült legutóbbi lokális betegségéből 
Mazzoni csak egyszer megy még a. vadkanba, 
hogy búcsút vegyen a papától, a ki újra meg­
kezdte rendes foglalkozásai, naponta kihal'ga? i- | 
sokat ad és csaknem minden reggel misézik. A 
papa e hó 11-én, Szent Leo ünnepén fogadni 
fogja a szent kollégiumot és a pápai méltóságo­
kat, hogy megköszönje a koronázása évforduló­
ján és születésnapján kifejezett szerencsekiv illa­
taikat. Ha semmi sem jön közbe, a pápa Ifi- n 
ünnepiesen a Szent Péíer- templomba megy, hogy 
ott több ezer ember jelenlétében misét hallgasson. 
Lapponi határozottan állítja, hogy a papa ailapcta 
ugyanolyan, a milyen az utolsó két-három esz­
tendőben volt. A na a kongregácziók élén ailó 
bíborosok teendőinek önálló elintézését illeti, nincs 
szó egyébről, mint egy már három évvel ezelőtt 
tett intézkedésről, de ezáltal is csak kisebb jel n- 
tőségü ügyek kerülnek a bibornokok független el­
intézése alá, ellenben a fontosabb ügyeket ngy 
mint eddig, most is a pápa intézi el. A zarándo­
kok fogadásáról még nem határoztak, mert i.vul 
volt rá alkalom. Ha azonban nagyon fárasztó 
volna a fogadás, minden esetre korlátozó intéz­
kedéseket tesznek.

— Hírek Koburg Lujza herozegnöről. Az Etoi'e 
Beige, állítólag a brüsszeli udvar utasítására, azt hozza 
hírül, hogy Koburg Lujza hcrczegnö ez idő szerint nem 
megy Belgiumba. A hcrczegnö házassága nincs felbontva, 
férjétől sem választották el s igy ma is férje hatalma 
alatt áll. A hcrczegnö betegsége gyógyulófélben van. 
Ausztriában most valami falusi jószugot keresnek, a liol 
a boldogtalan királyleány életének hátralevő napjait teljes 
elzárkozottságban fogja eltölteni.

— Vadászatok Kisjenön. József Ágost főlier- 
czeg, a ki családjával jelenleg Voloscábau időzik, pár 
nap múlva — miut Aradról jelentik — György hi;or 
herezeg társaságában több napi cserié.- ősre Ktsje: re 
érkezik. A kisjenői kastélyban már megteltek az dósé- 
szüleieket a fejedelmi vendégek fogadására.
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illeszkedik ... és kitalálom a cselfogást . . . na­
gyon szellemes cselfogás egyébiránt! De értheti, 
én ismerem a mesterség minden csínját, binját; 
kívülem azonban bárki más, ha még olyan sze­
mes is, különösen a távolból, fölülne neki meges­
küdnék, hogy a természet csodáját látja, biz 
Isten! A szárnyak csinosak, arányosak, úgy lát­
szanak. mintha közvetetlenül a testből nőttek 
volna ki, a mely maga is formás, kecses. Az arcza 
is tetszeni fog a hölgyeknek, csak a mosolygása 
nincs meg . . . mosolyogjon kissé.

A fiatal Bau áru nem mosolygott, nevetett.
— Nem, nem igy; banális mosolyt kívánok ... 

még banálisabbat ... a lehető legbanáiisabbat. 
Nem találta el; különben ez mellékes ; a mosolyt 
majd később dolgozzuk ki. Aztán meg nem látom 
elég tagbaszakadtnak, pedig az asszonyok szere­
tik ezt; de hát segítünk rajta. A lábszárak még 
kissé fiatalosak, vékonyak ... ám azért elegán­
sak ; különben is a gyapotot a trikó számára ter­
melik. A testtel tehát rendben volnánk. Hátra 
van a megfelelő jelmez kitalálása...............Gon­
dolkozni fogok róla...............És most térjünk át a
fűkérdésre: mit tud csinálni ezzel a két le­
gyezővel ?

— De, mondtam már, Barnum ur . . . rö­
pülök. . . .

— Hogyan ?
— Hát egyszerűen, a hogy röpülni kell.
— Hadd látom.
Zéphyrin könnyedén fölszállt Barnum orra elől. 

A levegőben bokázott, pár bohókás ugrást tett, 
azután kecsesen, otthonosan lebegett, keringett, 
forgolódott, bukdácsolt, bukfenczezett, véghez 
vitte mindazokat a mozdulatokat, a melyekkel a 
leggyakorlottabb úszó kelthet csodálkozást egy 
átlátszó tengerben.

Diadalittassan, azzal a bizonyossággal, imgy 
megigézte az igazgatót, Zéphyrin csendesen le­
szállt és megállt előtte. Barnum azonban nem 
térdelt le és csak egyetlen egy aranyat sem vett 
elő erszényéből, hogy a költőnk lábaihoz tegye. 
Fölvetette a fejet, KÍ.eszitette a mellét, csípőjét 
a sétabotja gombjauoz támasztotta és nyugod­
tan, hidegen, szkeptikus arczkifejezésével jelen­
tette ki:

— Nagyon ügyesek, rendkívül ügyesek azok a 
kis gyakorlatok, a melyeket itt véghezvitt; de 
túlságosan is ügyesek, kedves barátom; igen, túl­
ságosan is ügyesek. Senkit sem fog elragadni ve­
lők, oh, de senkit, mondom önnek, egyetlenegy 
lelket sem.

Ha valakire, Zéphyrinre rá illett most a mon­
dás, hogy a magasból esett. Mély csüggedés 
hangján kérdezte :

— így hát . . . nem kellek önnek ?
— Ezt nem mondom ... ezt nem mondom! — 

felelte Barnum egy arczfintoritással, a melynek az 
volt a ezéija, hogy helyreigazítsa megcsúszott fog­
sorát. Ne menjünk egyiK túlzásból a másikba. 
Nem mondtam, hogy semmit sem csinálhatunk a 
találmányával. Sőt ellenkezőleg, azt hiszem, hogy 
sok tapogatódzás, gondolkozás, tanulmányozás, 
talán száz kísérlet után is sikerül valami hasznát 
vennem eszméjének .... de az ördögbe is, sok 
bajomba fog kerülni, a mig idáig eljutok. Hanem 
azért majd csak eljutok, mert igy, a hogy az 
imént láttam, egy batkát sem érnek a fehér le­
gyezői. Tökéletes és csúfos bukást érne meg ve­
lők. . . . Először is engedje megmondanom, édes 
fiam, a korom és a tapasztalataim följogosíta­
nak erre: ön nem tud semmit se, de éppen 
semmit se !

— Mégis, — vetette ellen Zéphyrin, minde­
neknek daczára kissé sértődötten a hiúságában, 
nekem úgy tetszik, hogy nem röpülök nehezebben, 
mint akármiféle madár, hogy csak olyan könnyen 
mozgolódom a levegőben, mint a hal a vízben és 
végre, hogy engem látva, meg lehetne esküdni, 
hogy magat a természetet látjuk.

— A természetet, ezt vártam ! — szólt zavar­
talan nyugalommal a kis öreg Barnum. Úgy van, 
kedvese™, meg lehetne esküdni, hogy magát a 
természetet látjuk és éppen ezért nem ér semmit 
az ön találmánya. Nem ismeri a közönséget, sze­
gény fiacskám; mihelyt valami fesztelen, könnyed, 
egyszerű, mihelyt úgy megy végbe, mintha önma­
gatói, „természetesen“ történnék; mihelyt valami 
zseniális, az senkit se érdekel többé. A mit az 
emberek leginkább csodálnák, az a nehéz, a fá­
radtságos, a fájdalmas erőlködés, az erőlködés, 
bárha szükségtelen is. Ha valami mindjárt az első 
pillantásra szép, tökéletes, ha szebb és tői- élete-

sebb, mint & mit az emberek megszoktak, az ide- 
genszerünek tűnik föl előttük, egyataljában nem 
hat reájuk, hátat fordítanak neki. Megengedem, 
hogy az ön eszméje fenséges, magasztos; de igy, 
előkészítés nélkül, rögtűnösen a szem elé tárva, 
meghaladja a közönség értelmét; nem tudja 
mire vélni a dolgot és irgalmatlanul kifü­
tyüli önt.

Áthatva ezektől a nagy igazságoktól, a melyek 
hirtelenében nagyon is megmagyarázták életének 
különböző időszakait, Zéphyrin megdübbenten né­
zett Barnumra, lelógó karokkal, kétségbeesetten 
elernyedt szárnyakkal.

— No, no, azért ne veszítse bátorságát, — 
folytatta az igazgató. Szerződtetem önt . . . csak­
hogy az első hónapra fizetés nélkül.

— És a második hónapra ?
— A másodikra két annyit kap.
— A semminek kétszeresét, Barnum ur ?
— Isten neki, nagylelkű leszek; a második 

hónapban adok minden estére tiz frankot és föl— 
lépti-dij czimén is tiz frankot, igy megkapja na­
ponkint az egy aranyat, önnek nem kell mindent 
megtanulnia, hanem visszatanulnia kell . . . kevés 
jó akarattal sikerülni fog. Én melegen érdeklő­
döm ön iránt és hiszem, hogy ha a műveleteit 
kis adagokra osztjuk, fokonkint mutatjuk be a 
közönségnek, végre majd hozzátörödik, elfogadja 
és ha óvatosan, rendületlen kitartással, kevés 
ügyességgel és sok, rendkívül sok hűhóval, 
reklámmal járunk el, talán azt a lelkesedést is 
föl tudjuk kelteni nála, a mely megtölti a pénz­
tárainkat. De terringette, fiacskám! mennyi fur- 
fangot kell kieszelnünk, a mig ilyen, remek mu­
tatványokat a hegyibe tömhetünk! Szerencsére, itt 
vagyok én.

A gömbölyű, kurta kis öreg megnézte az 
óráját.

— Ne fecséreljük az időnket. Még van egy jó 
fél órám, a mit önnek szentelhetek .... dol­
gozzunk.

— Magam sem kívánok egyebet, — mondta 
Zéphyrin a megkönnyebbülés sóhajtásával.

— Nem fárasztják ki a gyakorlatai ?
— A legkevésbé sem.

— Nos hát, kezdjük el: szálljon föl ... hé! 
csendesebben, ne ilyen hirtelen ... és mindenek­
előtt kötél segítségével fog fölemelkedni.

— Egészen felesleges, uram...............Minek a
kötél ?

— Mert az a szokás . . . mindenki kezdetül a 
kötelet használja. Ez megakadályozza, hogy a 
közönség meglepődjék, időt enged neki az elő­
készülésre, arra, hogy igy szóljon magában : 
„Ni, ni, ni! ... . Mit akar ez az ember csi­
nálni ?“

Itt Barnum félbeszakította szavait, fölpiliantott 
és szigorúan kiáltott:

— Nos ! . . . nos! . . . hová halad igy ? . . . 
A csillárba búvik ? . . . Miféle kis tréfák ezek ? 
Lesz szives rögtön leszállni és újra kezdeni az 
egészet!

Zéphyrin leröpült, azután engedelmesen újra 
fölszallt.

— Nagyon rosszul van igy — jelentette ki 
Barnum.

— Miért?
— Nagyon rosszul van, mert nagyon is jól 

van. Ha ön igy mindjárt rögtön föltétlenül bízni 
látszik magában, az boszantja a közönséget; ön­
bizalma őt is megnyugtatja, nem fél többé, nem 
érez semmi főlindulast és az ön mutatványai he­
lyett más egyebet fog nézni. Legyen a röpülése 
kissé szaggatott . . . úgy úgy! . . . tegyen úgy, 
mintha haboznék elindulni ... jól van, nagyon 
jól van! Sok ügyetlenség, sok félszegség kell . . . 
röpüljön ostobául, úgy a hogy azok a derék 
nyárspolgárok röpülnének, ha hirtelenében szár­
nyakat ragasztana valaki a hátukra . . . Pompás, 
kitűnő: egy tromf már van a kezünkben! Marad­
jon egy helyben, a háló magasságában.

— Az én számomra azonban nem feszitteti ki 
a hálót, Barnum ur ?

— Oh igen, édes jó barátom, kifeszittetem a 
hálót. Ha a hálót mellőzzük, azok a derék em­
berek azt képzelik, hogy nincs semmi veszély.

— De hiszen tényleg nincs semmi veszély, 
Barnum ur. Annyira bizonyos vagyok önmagám­
ról és a készülékem tökéletességéről, hogy soha­
sem logok a hálóba esni.

— Díszoklevél Wlasslcs Gxj
közegészségi egyesület Trefort-aiaJ 
nagyobb kitüntetés a nagy diszokil 
ségügy terén szerzett kiváló érden! 
nyozni. Az idei közgyűlés a díszei 
JVlassies Gyula vallás- és közölj 
ítélte oda, az ifjúság egészségi I 
szerzett érdemeiért. A rendkívül 
egyesület küldöttsége legküzeleolj 
taszternek.

— Elmaradt miniszteri to|
Gyula vallás- és közoktatásügy: 
lános kihallgatást nem tart.

— Az öreg honvédek husvl
tiszteletreméltó aggastyánéinak 
A parancsnok minden egyes 
kalácsot süttetett. Ezenkívül ; 
ahhoz, hogy örömet szerezzen : 
ünnepek alkalmából Toldy IstváJ 
Szerkesztősége utján Bajza Józsell 
czius 15-iki ünnepély jövedelmét» 
öreg harezosoknak. A menedék! 
lakója: Sárkány Lajos őrme.~;j 
bátra s ez összeget a parancsnok I 
osztotta szét. Szivarvéget is kriptái 
Gazdik Lajos, Verbir Mm- 
Cserniczky Péter, Ericz L. 
szintén szétosztottak közöttük. A 
Dóka az adományokért ez utón | 

— Mun kő S--arargás. Ni 
kászavargások törtek ki. jo»e| 
rendeltek ki. A zsidók élete 
forognak.

— Megkezdődik a soroza
Terézia-kaszárnva földszinti uj| 
ma kezdte meg működését a sc| 
polgári elnöke Rózsavölgyi 
helyettes elnöke Kullmann L 
elnöke pedig a közös hadsereg | 
Ferencz 38-ik gyalogezredbeli al 
részéről Nemes Eide őrnagy. I 
szólamlási ügyeket tárgyalta le 
főikelők megvizsgálásához. Az 
kötelesek megvizsgálása holnap ti 

— A nemzetközi sajtókcT 
meg Rómában — mint egy távi! 
nemzetközi sajtókongresszus, nie| 
világszerte közös érdekeinek 
gresszus megnyitása a város; 
végbe és a megnyitó ünnepélyé 
király és Margit királyné, a ül 
a diplomáeziai kar több tagja, 
czegné is. Az egybegyűlteket el| 
gármester üdvözölte, nagy e .1 
zzolgálatokról, melyeket a sajtó | 
azután a kongresszus elnöke : 
Wiener Tagblatt főszerseszl 
megköszönve a szíves fogadtat! 
párt. Dmberto király a bej 
beszélgetésbe bocsátkozott a; 
megköszönve neki a királyról esi 
dott szavait, a melyek éltől 
lébe lesznek vésve. Örömét I 
hogy a kongresszus Rómába | 
a legjobb sikert kívánta, 
kongresszus szervezetéről s 
fogadta azt a fölvilágositást, hol 
küldötteinek kongresszusa, a m| 
ségnek tagjai. Igen meglepte 
vétség tagjainak száma mégha 
nyára — úgymond — igen nal 
hogy az összes országok képvisl 
szonyba jussanak egymáshoz, 
munkálataiból meggyőződött arij 
eddig igen üdvösen működtek, 
a király az elnöknek a meleg 
kongresszusnak számos tagját ll 
megszólítással tüntette ki őket. f 
jegyezte a király, hogy Olaszorl 
szenv Magyarország iránt és na 
magyarok hasonló rokonszenvvl 
után, a mely félóránál tovább | 
ujuló zajos óvácziók között távi 
kongresszus érdemleges munkái 
mikor a fogságban levő olasz 
koztak. Ernő főherczeg halálai 
rályi kertbe holnapra tervezeti!

— Leégett falu. Hidas-N« 
ben ma reggel — mint Kassil 
tűzvész dühöngött. Az erős si 
tudták a veszedelmet megtétel 
sok melléképület esett áldozati!

— Bele fog esni néha-néha BauJru, i, g. ne- .| 
kém örömet szerezzen és szórakoztassa a köz in- 1 
séget.

■ - Biztosítom Barnum ur, egyáltalában nem I 
koczkáztatom az életemet.

— Annál rosszabb, barátom, annál rosszabb 1 
nekünk. Ez nagy vonzerővel kevesebb a jelenle- I 
vőnek és erősen veszélyeztetik vállalatunk sikeréi, j 
ha megfosztjuk a nézőket a reménységtől, hugi § 
egy vagy másnap a nyakát szegni láthatja majd. 9

Zéphyrin mefogadta az okos szót és gyakoris- I 
tail folytatva, híven követte a kis ember uta- j 
silasait.

— No, no . . . csendesen, de csendesen hát. I 
Majd teszünk oda íöl trapézokat, nyújtókat, kan- I 
kákát és egyebeket, a miken át kell hatolni 1

— Az a legislegkőnnyebb föladat lesz nekem. I
— Lehetséges, barátom, de mindeneseire egf 1 

mutassa, mintha szörnyen nehéz volna, igy, így, I 
igy, most csaknem esetlenül röpült . . . nagyol | 
jól volt. És elhagyja az erős szárnycsapásokal, a I 
bátor lebegést, a nyílként való előre surranask | 
ugy-e bar? Az ilyesmi mindent elrontana. ^ ,
lépjük át sohase a valószínűség képzeletének ha- ». 
tarait. Az sem ártana, ha idunkint elhib .zn 1 a 
szárnylengeléseket, ha teljesen fölsülne, a lezuha- | 
nás rémületét színlelné . . . semmisein mulattatja # 
jobban az embereket és ezzel megnyerné egészen | 
a rokonszenvüket.

Barnum ilyen módon folytatta a leczkét, mér- I 
sékeltelte Zéphyrinnelea különböző eró.nutatva- I 
nyokat, fékezte hevességét, korlatok közé szőri- | 
tolta lelkesedését, lassankint leszállította csoda- I 
val határos röpködéseit a közönséges akrobata I 
gyakorlatok mértékéig. És a fiatal ember es-éűe g 
vésie a tanácsokat, egyaltaljaban nem makrai- | 
ezoskodott.

Végre Barnum elővette óráját, kijelentette: I
— Ideje, hogy elváljunk. Ha nincs nagyon el- | 

lenére, ifjú Ikarusom, álljon a labára. Ön sokkai | 
gyorsabban visszatanul, mint remélni mertem- 1 
Meg vagyok elégedve és nagy sikerre számítok- 1 
Jöjjön el holnap, hogy újra együtt dolgozzunk- g 
Vagy két hét múlva, azt hiszem, mar lőllépb* I 
Odáig majd kigondolok valamely szemrevab, 
élénk föltünést keltő jelmezt, tanulmányozni logom, 
hogy mi módon tehetnénk a gyakorlatait vá!t»za

tosabbá, eredeíiebbé és ni 
reklámot csapok.

Szívélyes kézszoritással 
Barnum sokkal elragadott:! 
mutatta. Zéphyrin nagyc| 
is mutatta.

(Folytatása ki

ZZ Szeszélyes betegséI 
elterjedt az a nézet, bogi 
sok szóra nyitják az ajkj 
beszélő képességüket fejtJ 
Ezt a véleményt nagyoJ 
asszonynak az esete, a kil 
harmadszor nyerte vissza! 
éves korában hetekig ni 
meghűlve, s ezen idő atal 
szelnie. Mikor különben íl 
megértetni, nem talált ?z| 
hangok jöttek ajkaira. Ne! 
mikor első gyermeke szí 
kiáltásokra, majd értelmei 
kasztotta. E megnémulás 
szer ismétlődött. Most ll 
magára döntött egy égj 
rettenetes veszély érzetéi* 
sikerült az öreg asszonyul 
már egyfolytában 23 évigl

ZZ A tenger áldoztam 
a tengeri hatóságok ősszel 
lefolyt 12 hónap köziekéi 
tétel az elsülyedt hajókr 
gerbe fűlt embereknek 
számok jelzik a pusztítása 
életben a tenger okozott.l 
óriási gőzösök elsülyedésj 
apró jármű viz alá rj 
hajó a múlt évben mind 
bár az ilyen kataszírúlal 
ritkaságánál fogva csak r 
áldozatnak. A tiz bajó 
amerikai és egy német. . 
muak voltak s mindegyik 
zépértékben véve. Ázol
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— Díszoklevél Wl&ssics Gyulának. Az országos 
közegészség! egyesület Trefort-alapitványai között a leg­
nagyobb kitüntetés a nagy díszoklevél, melyet közegész­
ségügy terén szerzett kiváló érdemekért szoktak adomá­
nyozni. Az idei közgyűlés a díszoklevelet egyhangúlag 
JClassics Gyula vallás- és közoktatásügyi miniszternek 
Ítélte oda, az ifjúság egészséges testi nevelése körül 
szerzett érdemeiért A rendkívül díszes oklevelet az 
egyesület küldöttsége legközelebb nyújtja át a mi­
niszternek.

— Elmaradt miniszteri fogadónap. Wlassics 
Gyula vallás- és közoktatásügyi miniszter e héten álta­
lános kihallgatást nem tart.

- Az öreg honvédek hnsvétja. A menedékház 
tiszteletreméltó aggastyánéinak kellemes husvétjok volt.
A parancsnok minden egyes öreg honvédnek egy-egy 
kalácsot süttetett. Ezenkívül a közönség is hozzájárult 
ahhoz, hogy örömet szerezzen a nagyidök tanúinak. Az 
ünnepek alkalmából Toldy István 6 frtot, a «Budapest» 
szerkesztősége utján Bajza József Újpesten tartott már- 
czius lö-iki ünnepély jövedelméből 7 frtot küldött az 
öreg harezosoknak. A menedékház legutóbb elhunyt 
lakója: Sárkány Lajos őrmester 10 forintot hagyott 
hátra s ez összeget a parancsnok az ünnep első napjain 
osztotta szét. Szivarvéget is kaptak a menedékház lakói. 
Gazdik Lajos, Yerbir Manöné, Molnár Mihály, 
Csemiczky Péter, Ericz Ernő jóvoltából, a melyeket 
szintén szétosztottak közöttük. A menedékház parancs­
noka az adományokért ez utón is köszönetét mond.

— Mtnikászavargós. Naehodban nagy mun­
kászavargások törtek ki. Joselstadtból katonaságot 
rendeltek ki. A zsidók élete es házai veszélyben 
forognak.

— Megkezdődik a sorozás. Az üllői-uti Mária 
Terézia-kaszárnya földszinti ujonezozási helyiségében 
ma kezdte meg működését a sorozó bizottság, melynek 
polgári einöke Bózsavölgyi Gyula alpolgármester, 
helyettes elnöke Kullmann Lajos tanácsnok, katonai 
elnöke pedig a közös hadsereg részéről Bizzardini 
Ferencz 38-ik gyalogezredbeli alezredes és a honvédség 
részéről Nemes Ede őrnagy. A bizottság ma a fel­
szólamlás! ügyeket tárgyalta le és hozzá fogott a nép­
felkelők megvizsgálásához. Az első korosztálybeli had­
kötelesek megvizsgálása holnap kezdődik.

— A nemzetközi sajtókengresszus. Ma nyilt 
meg Rómában — mint egy távirat jelenti — a hatodik 
nemzetközi sajtókongresszus, melynek czélja a hirlapirás 
világszerte közös érdekeinek az előmozdítása. A kon­
gresszus megnyitása a városháza dísztermében ment 
végbe és a megnyitó ünnepélyén jelen volt Umberto 
király és Margit királyné, a trónörökös, a miniszterek, 
a diplomácziai kar több tagja, valamint a nápolyi her- 
czegné is. Az egybegyűlteket először is Buspoli pol­
gármester üdvözölte, nagy elismeréssel szólva azokról a 
zzolgálatokról, melyeket a sajtó a közérdeknek teljesít, 
azután a kongresszus elnöke : Singer Vilmos, a Neues 
Wiener Tagblatt főszerkesztője mondott beszédet, 
megköszönve a szives fogadtatást és éltetve a királyi 
párt. Umberto király a beszéd végeztével hosszabb 
beszélgetésbe bocsátkozott az elnökkel, mindenekelőtt 
megköszönve neki a királyról és a királyi házról mon­
dott szavait, a melyek eltürülhetetlenül emlékeze­
tébe lesznek vésve. Örömét nyilvánította a felett, 
hogy a kongresszus Rómába jött és munkálatainak 
a legjobb sikert kívánta. Tudakozódott azután a 
kongresszus szervezetéről s látható megelégedéssel 
fogadta azt a fölvilágositást, hogy ez amaz egyesületek 
küldötteinek kongresszusa, a melyek a központi szövet­
ségnek tagjai. Igen meglepte a királyt az, hogy a szö­
vetség tagjainak száma meghaladja a tízezret. Bizo­
nyára — úgymond — igen nagyjelentőségű dolog az, 
hogv az összes országok képviselői jó és barátságos vi­
szonyba jussanak egymáshoz. Az előbbi kongresszusom 
munkálataiból meggyőződött arról, hogy a kongresszusok 
eddig igen üdvösen működtek. Még egyszer megköszönte 
a király az elnöknek a meleg üdvözlést és azután a 
kongresszusnak számos tagját bemutattatta magának és 
megszólítással tüntette ki őket. A cercle folyamán meg­
jegyezte a király, hogy Olaszországban nagy a rokon- 
szenv Magyarország iránt és nem kételkedik, hogy ezt a 
magyarok hasonló rokonszenvvel viszonozzák. A cercle 
után, a mely félóránál tovább tartott, ismét meg-meg- 
ujuló zajos óvácziók között távozott a királyi pár. A 
kongresszus érdemleges munkálatai délután kezdődtek, a 
mikor a fogságban levő olasz hírlapírók ügyével foglal­
koztat. Emii főherczeg halálára való tekintettel a ki­
rályi kertbe holnapra tervezett ünnepély elmarad.

— Leégett falu. Hidas-Németi abaujmegyei község­
ben ma reggel — mint Kassáról táviratozzak nagy 
tűzvész dühöngött Az erős szélben csak nagynehezen 
tudták a veszedelmet megfékezni, a melynek tíz ház és 
sok melléképület esett áldozatul. A zsinagóga porrá égett.

— Zola születésnapja. Április másodikén ünne­
pelte Zola 59 ik születésnapját. Múlt évi julius közepe 
óta bujdosik Zola Emil a külföldön önkéntes számkive- 
tésben. várva a se ni mi tőszék ítéletére. «Egy nappal az 
ítélet kimondása után már Parisban leszek» — irta 
egyik barátjának. Ebből következtetve föltehető, hogy 
Francziaország határának közelében tartózkodik, de hogy 
hol, azt csak legbizalmasabb barátja! tudják. Azok nem 
árulják el menedék helyét, a kik pedig elárulnák, nem 
tudnak nyomára akadni. Zola soha sincsen egyedül, 
mert nem szereti a magányt s annál kevésbbé akar 
egyedül lenni egy olyan országban, a melynek még a 
nyelvét sem érti. Mindig van nála valaki, vagy a fele­
sége vagy pedig elvtársainak egyike szórakoz­
tatja a számkivetésben. Zola felesége nehány 
nap előtt még Parisban volt, hogy az érke­
zett leveleket kerülő utakon férjéhez küldje, azonkí­
vül pedig a rue de Bruxelles-ben levő lakásukat is 
rendben kell tartania. Zola nagyon sok levelet kap és 
küld ; néha ugyan kissé sokáig utazik egy-egy levél, de 
ennek fejében egyik kormány sem tudta eddig a leve­
lek útját követni. A pör kimenetelét nagy bizalommal 
várja, bár tettvágya gyakran kínossá teszi a számkive­
tést. így nehány hónap előtt, a mikor a frauezia kama­
rában beterjesztették a legfelsőbb törvényszék átalakítá­
sáról szóló javaslatot, Zola kijelentette feleségének, hogy 
megunta a száműzetés tétlenségét és vissza akar térni 
Parisba.

— Hát engem már semmire sem lehet használni ? 
monda. — Barátaira mind buzgólkodnak az igazság ér­
dekében, mindannyian zárt sorokban küzdenek, csak én 
ülök itt tétlenül. Én is velük együtt akarok harczolni. 
Felesége alig tudta lecsillapítani és barátai is csak nagy 
nehezen tudták meggyőzni arról, hogy saját müvét 
koczkáztatja, ha idő előtt jelenik meg Parisban. Külö­
nösen azt hangsúlyozták, hogy Ficquart sorsa föltét­
lenül azt kívánja, hogy távol maradjon Francziaország- 
tól, nehogy visszatérésével aránytalanul kedvezőtle­
nebbé tegye a helyzetet. Erre való tekintettel aztán 
Zola megmaradt eredeti terve mellett és csuk az Ítélet 
kimondása után fog hazatérni. Addig is szorgalmasan 
dolgozik uj regényén, a mely azonban az «ügy»-gyel 
semmiféle vonatkozásban nincs. Naponta négy óra 
hoszszat ir, a többi idő alatt sétál vagy újságokat olvas.
A franczia lapokat rendesen este kapja meg, mig a 
külföldieket délelőtt fordittatja le magának. Mind e mel­
lett türelmetlenül várja a hazatérés napját és reméli, 
hogy 6U-dik születése napját ismét Fázisban ünnepel­
heti meg.

_ Apagyilkosság. Bajmok és Almás községek kö­
zött az országúton — mint Szabadkáról jelentik — 
rémes családi dráma játszódott le. Sztupovics Simon 
16 éves suhancz, anyja bujtogatásának engedve, meg­
gyilkolta a mostoha atyját Evőd la Jánost, azután pedig 
együtt kirabolták az áldozat holttestét. A család Bács- 
Alraásról Kunbajára ment, hogy résztvegyen az asszony 
apjának temetésén. A temetés után a korcsmában iddo- 
gáltak és este hét óra tájban hazafelé indultak. Bajmok 
és Almás között czivakodni kezdtek. A veszekedés hevé­
ben, a fiú előrántotta bicskáját és össze-vissza szurkába 
mostoha atyját. A szerencsétlen ember eszméletlenül 
rogyott a földre, de még élt. A gonosz fiú ekkor csiz­
májával íugdalva s több bordáját bezúzta. 
Azután hurkot vetett a nyakára és végül felmetszette 
áldozatának kezén és nyakán az ereket, mire 
a szerencsétlen ember meghalt. A gyilkosok azután ki­
rabolták áldozatukat és befutottak a szomszédos faluba, 
a iiol a csendürségnél azt mondották, hogy az ország­
úton megtámadták őket. Ők kelten megmenekültek, de 
Kvalla Jánost megölték és kirabolták. A esendői ségnél 
azonban nem adtak hitelt a zavaros jelentésnek, hanem 
letartóztatták a lelketlen gyilkosokat. Az ügyben erélyes 
vizsgálatot folytatnak.

— A hasonlatosság áldozata. Végzetes sorsot ho­
zott a napokban egy párisi urra a természetnek az a 
véletlen játéka, hogy nagyon hasonlít Loubet-hez, a 
köztársaság még mindig eléggé népszerűtlen elnökéhez. 
Az illető a minap nyugodtan sétált a Bois de Boulogne- 
ban, mikor egy fordulónál egy nyilván elmeháborodott 
ember, a ki Loubetnek nézte, revolverrel reálőtt és ha. 
lálosau megsebesítette. A rendőröknek csak nagynehezen 
sikerült elfogni a gyilkost, a ki folyton azt kiabálta, 
hogy «azért ölte meg Loubet-et, mert vagyonát a 
Panamánál elvesztette és Loubet is a Panamistak 
között volt.»

— Gyilkos lakótárs. Weszelovszki Mihály du- 
rándi jjiakos, mint levelezőnk Írja, már régóta haragosa 
volt lakótársának, Pleuczner Jánosnak. A múlt éjjel, 
mikor Pleuczner mély álomban volt, Weszelovszki halr 
kan ágyához közeledett, hurkot vetett a nyakára és 
megfojtotta. Az elvetemedett gyilkost letartóztatták.

— Magyar ünnepély Londonban. Említést tettünk 
már arról a magyar ünnepélyről, mely e hónap vég­
napjain az angol fővárosban, a Portmann-Roon helyi­
ségeiben lesz. Az ünnepély keretében lehetőség szerint 
be fogják mutatni a magyar mü- és házi ipar állapotát és 
e végből a bizottság szívesen elfogad bármi magyar 
jellegű tárgyat (rajzokat, jelmezeket, kézmüárukat, ipari 
ezik keket stb.), melyek az ünnepélynek kizárólag magyar 
jellegét megadnák és a melyek elárusitása által a lon­
doni magyar jótékonysági egylet vagyona gyarapodnék. 
Ily tárgyak az ünnepély magyar védnöknőjéhez, báró 
Dániel Ernőnéhez (muzeum-körut), a ki e tárgyak át­
származtatását kegyesen elvállalta, küldendők, _avagy 
közvetlenül Londonba, Eelbevmann Lajoshoz 55 & 56 
Chancery Lane.)

— Hitvesgyilkosság. Lippán — mint onnan je­
lentik — tegnapelőtt borzalmas gyilkosság történt. 
Bityezán János vinezellér késő este részegen ment 
haza. Felesége szemrehányással fogadta, mire a mámo­
ros ember úgy feldühödött, hogy egy szekeresével agyon- 
sujtotta a szerencsétlen asszonyt. A hitvesgyilkos azután 
nyugodtan aludni tért. A gyilkosságot csak tegnap de­
rítették fel a szomszédok, a kiknek föltűnt, hogy 
Bityezánné nem mutatkozik. Azonnal följelentették a 
gyilkosságot a csendőrségnél, a mely viszont a temes­
vári törvényszéket értesítette. A kiküldött vizsgálóbíró a 
meggyilkolt asszonyt a szoba padlóján fekve találta, 
mig a gyilkost a csendőrök már előzőleg letartóztatták.

— Gyermekgyilkos anya. A kolozsvári rendőrség 
az ünnepek alatt borzalmas bűnténynek jött nyomára. 
Beiseite Anna 20 éves-cselédleány a múlt héten meg­
fojtotta kétéves gyermekét. A mikor azt kérdezték tőle, 
hogy hova lett a kis fiú, azt felelte, hogy dajkaságba 
adta. A napokban azonban gazdájának aranygyűrűje 
eltűnt. A leányt gyanúsították a lopással és ezért el­
küldték valahová, hogy azalatt átkutassák holmiját. A 
gyűrű ugyan nem került meg, de a leány ágyában, a 
szalmazsákba bevarrva, sokkal szenzácziósabb felfedezést 
lettek. Az eltűnt fiúnak mái• bomlásnak indult 
holttestét találták ott. A rendőrség rögtön letartóz­
tatta a kegyetlen anyát, a ki czinikus nyugalommul 
vallotta meg, hogy már öt nappal ezelőtt követte el 
rémes lettét és hogy csak alkalmas pillanatra várt, a 
mikor eltüntethette volna a holttestet.

Rövid hírek. Nagy-Doroghon Juhász Ist­
ván csendőr ismeretlen okból szolgálati fegyveré­
vel szivén lőtte magát és rögtön meghalt. — 
Kolozsvárt Szilágyi György külvárosi gazda háza 
kigyuladt és a nagy szélvészben teljesen leégett.
— Miskolczon Varga Ferencz napszámos fele­
sége három egészséges fiúgyermeknek adott életet.
— Alsó-Nyéken Szoládi János főldmives elme- 
zavarában lelakasztotta magát. — Ruitkún a 
vasúti állomáson Wachsberger Ignácz vasúti mun­
kást a robogó vonat elgázolta. A szerencsétlen 
ember rögtön meghalt. — Kuczurú-n Krummesz 
Péter mázoló leánya, Katalin, szerelmi bánatában 
megmérgezte magát. Haldokolva vitték a szabadkai 
kórházba.

tosabbá, eredetiebbé és mindenek fölött rengeteg 
reklámot csapok.

Szívélyes kézszoritással búcsúztak el egymástól, 
Barnum sokkal elragadottabban, mint a mennyire 
mutatta, Zéphyrin nagyon elégedetten és ezt ki 
is mutatta.

(Folytatása következik)

PZ Szeszélyes betegség. Nem uj és széliében 
elterjedt az a nézet, hogy nagy lelki rázkódtata- 
sok szóra nyitják az ajkait oly némáknak, a kik 
beszélő képességüket fejlett korban vesztettek el. 
Ezt a véleményt nagyon megerősíti egy angol 
asszonynak az esete, a ki most öreg korában mar 
harmadszor nyerte vissza hangjai. Legelőször 11 
éves korában hetekig nyomta az agyat erősen 
meghűlve, s ezen idő alatt nem volt szabad be­
szélnie. Mikor különben felépült, nem tudta magat 
megértetni, nem talált szavakat, csak tago a an 
hangok jöttek ajkaira. Nemsokára férjhez ment s 
mikor első gyermeke született, a fájdalom ele= 
kiáltásokra, majd értelmes fölfohászkodasokra ta­
kasztotta. E megnémulás és kigyógyulas meg két­
szer ismétlődött. Most legutóbb felnőtt leánya 
magára döntött egy égő pelroleum lámpát s a 
rettenetes veszély érzetében óriási erőfeszítéssel 
sikerült az öreg asszonynak segélyt hivma, miután 
már egyfolytában 23 évig volt néma.

K A tenger áldozatai.
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Tél végén szokták 
a tengeri hatóságok összeállítani jelentéseiket a 
lefolyt 12 hónap közlekedési viszonyairól. Egy 
tétel az elsülyedt hajóknak, egy másik a ^"' 
gerbe tült embereknek van szanva. Közönyös 
számok jelzik a pusztítást, a mit vagyon an es 
életben a tenger okozott. A legtöbb kar nem az 
óriási gőzösök elsülyedéseből ered, hanem a sok
apró jármű viz alá meruleséből. Mert nagy 
hajó a múlt évben mindössze tíz pusztult el s 
bár az ilyen katasztrófa megrendítő de epen 
ritkaságánál fogva csak csekély részét teszi az 
áldozatnak A tiz hajó közül 8 angol volt, egy ameritTéstgy nemei Átlag 3000 tonna tartal­

múak voltak s mindegyikre 30 matróz jutott kö­
zépértékben véve. Azonkívül négyszáznál több

utas lelte halálát a hullámok között. A legtöbb 
hajó január 20-ikától 27-ikéig tartó óriási vihar 
alatt ment tönkre az Atlanti-Óczeánon.

[Z A kincskeresők. A kincses Újvilágba 
özönlő kapzsi népség egyik legérdekesebb típusa 
az a sok szerencsétlen, a ki megunva az évtize­
dekig tartó lázas pénzhajhászást, visszatér a vén, 
nyugalmas Európába, a hol aztán keserű csaló­
dással kell látnia, hogy az emberek, a viszonyok 
nagyot változtak azóta, hogy idegen lett a saját 
régi honában, hogy a miért visszajött, nem találja 
fel soha többé. Helyette szétzüllött családot, is­
meretlen arezokat, rideg elhagyatottságot talál. A 
pénzimádók e szektájából kerülnek ki az Arden 
Énoch-féle szerencsétlen hazatértek, a szenvedély 
egyoldalúságának tragikus sorsú hősei. Ők kiszár­
maztak egy társadalmi csoportból, később vissza­
akarnak térni oda, de más, megváltozott társa­
dalom váltotta fel a régit s a beilleszkedés nem 
sikerül. Nem ismerik lel az idegenből érkezőt, 
s jobb is igy, mert gyakran nincs öröm a viszont­
látásban. Van, a ki pénzt hoz magával. Annak 
van irigye elég, de nincs barátja. Valami 10 évvel 
ezelőtt Oroszország vilnai kerületéből vándorolt 
ki egy fiatal legényember Amerikába. Pár hete 
visszatért falujába gazdagon. Bement a szülői 
házba, csak a kis testvérhuga volt otthon, a ki 
azóta született, Nem nevezte meg magát, várni 
akarta, hogy a szülei fölismerik-e, ha hazajönnek ? 
Kikérdezte a leánykát a házi dolgok felől s elbu- 
sultan hallotta, hogy apja-anyja nagyon neki 
adták magukat az ivásnak. Hogy beesteledett s 
az öregek csak nem érkeztek, az idegen 15 rubelt 
adott a leánykának és kérte, hogy e pénzért ott 
aludhassék.

Úgy lett. Lefeküdt és mélyen elaludt. Nem is 
ébredt fel soha többé. A házigazda késő éjjel 
jött haza s mikor a kis leány beszédjéből meg­
sejtette, hogy sok pénz van a vendégnél, egy 
baltával agyonvagdalta. A mindenható pénzt ma­
gához vette és ment újra a korcsmába. Ott volt 
még másnap is, mikor a csendőrök érte mentek 
és a halottnál talált iratokból ráolvasták, hogy 
tulajdon fiát gyilkolta meg.

= Tüzek a fővárosban. A Rics és Berlcouics- 
féle szikvizgyártó-ezégnek a kerepesi-ut 66. sz. alatt levő 
helyiségében az éjjel tűz támadt, a mely a helyiség be­
rendezését clemésztette. A tüzet a VII. kerületi tüzőrség 
oltotta el. A veszedelem valószínűleg egy a kályhából 
kipattanó szikrától támadt. A kár jelentékeny, de eddig, 
pontosan nem állapítható meg. — Tűz volt az éjjel 
Rlbacselc Antal bérkocsisnak az ovoda-uleza 45. szám 
alatt levő istállójában is, de szerencsére sem emberben, 
ben sem állatban kár nem esett. Az épület teljesen 
tünkre ment.

— Megszökött menyecske. Klein János iparos 
felesége, szül. Kasztóczhy Erzsébet, még február hó 
14-én elment az újpesti templom utcza 9. szám alatt 
levő lakásáról s azóta nyoma veszett. A házastársak 
karácsonykor keltek egybe s az asszony minden szó 
nélkül távozott férjétől. Kasztóczky Erzsébet 18 éves, 
középtermetű, arcza kerek, haja szőke, s uriasan öltöz­
ködik. A rendőrség mindenfelé keresi.

= Szerelmes Iskolásgyerek. Egy 17 esztendős 
fiú, a ki középiskolai tanuló volt, ma délután szivén 
lőtte magát az üllői-uti Gschwindt-féle fürdőben, melyet 
az öngyilkosok olyan különös előszeretettel keresnek. A 
fiút Drahos Árpádnak hívták. Délutáni 3 óra tájban 
lőtte meg magát és mire a mentők megérkeztek, már 
halva volt. Hátrahagyott leveleiben azt Írja, hogy sze­
relmi bánata kergeti a halálba.

= A lugkö mint szépitöszer. Stahl Katalin 25 
éves eöcsi születésű cseléd majdnem áldozatul . esett 
tegnap hiúságának. Igen megtetszett neki egyik barátné- 
jának fényes arezbőre és szerette volna, ha neki is 
olyan lenne. Egyre faggatta barátnőjét, hogy mondja 
meg miért oly fényes az arcza, hogy mivel keni magát. 
A lány, hogy megszabaduljon barátnője faggatásából, 
azt mondta neki, hogy naponkint oldott lugkővel mos- 
dik. Stahl Katalin alig várta, hogy hazaérjen és rögtön 
megpróbálta a kitűnő szert, mely úgy össze-vissza marta 
az arczát, hogy összeesett a fájdalomtól. A gyors segély 
következtében azonban nem lesz semmi komolyabb kö­
vetkezménye a lugkővel való mosdásnak, de arczán 
örökre megmarad a lugkő helye. A szerencsétlen leányt, 

kinek arcza most iszonyúan feldagadt, lakásán 
ápolják.

«= A pénzhamisító szerelme. Említettük a minap, 
hogy tikodén Béla lakatossegéd a lelett való elkese­
redésében, hogy Horváth Anna visszautasítja szerel­
mét, kétszer rá lőtt a leányra. Az első lövés nem talált, 
a második golyó is az ajtófélfába fúródott. A rendőrség 
Nikodént letartóztatta, s a legényről most meglepő dol­
gok derültek ki. Megmotozásakor három darab hamis 
ezüst forintost s két egymásra illeszthető rézlapot ta 
láltak, rendkívül sikerült ezüst forintos lenyomatokkal. 
A vizsgálat kiderítette, hogy Nikodén két társával már 
régebben gyártotta s hozta forgalomba a hamis forinto­
sokat. Két társa Benke János 17 éves lakatos segéd és 
Csizmánszky Lajos 36 éves szabósegéd, a ki eddig 
14 évet ült különböző bűntettekért a fegyházban. Benke 
János és Kikodén Béla egy műhelyben dolgoztak s 
ott együtt faragták a forintokat, az értelmi szerzőség 
dicsősege azonban Csizmánszkyt illeti, a ki együtt 
lakott Benke Jánossal. Az utánzatok ólomból valók, s 
uj korukban rendkívül sikerültek s hamis voltuk csak 
az ólom gyors oxydálása után ismerhető föl. A forinto­
sok osztrákok, 1678. évszammal ellátvák. A Benkénél 
tartott házkutatás alkalmával hamis egy koronást is ta­
láltak magyar és 1893. felirattal. Kikodén Bélának 
egy hamis angyalos forintból kószitett melltüje is volt, s 
valószínű, hogy a kompánia ilyeneket is gyártott. A 
rendőrség mind a hármat lecsukta s folytatja ellenük a 
vizsgálatot

Tekintettel arra, hogy legújabban szokásba jött ara­
tási biztosítékokkal a birtokosok részéről sok vissza­
élés történik s a csekély mennyiség a nélkül sem ele­
gendő, hogy a munkás sorsán enyhítsen, tekintettel 
arra, hogy a kormány által való arató-tartalékcsapa- 
tok szervezése a szabad egyezkedést biztosító törvény­
nek durva megsértése; mondja ki a kongresszus, 
hogy követeli a biztosítékok körüli visszaélések meg­
szüntetését és biztosítékoknak oly mennyiségben való 
megállapítását, hogy abból a munkásnak egész évi 
kenyere biztositlassék, követeli továbbá, hogy az arató 
tartalékcsapatok szervezése, mely nem más, mint a 
munkásoknak egymásra uszítása azon czélból. hogy 
egymás szájából a kenyeret kivegyék — szűnjék meg; 
mondja ki végül a kongresszus, hogy egyebekben ra­
gaszkodik a két év előtt tartott kongresszuson hozott 
határozatokhoz.
A javaslathoz elsőnek Bertha Gáspár (Félegyháza) 

szólott hozzá, a ki elmondja, hogy 18 éven keresztül a 
függetlenségi eszméknek volt a harezosa, de aztán meg­
győződött arról s vele együtt a félegyliázai nép is, hogy 
a nép igaz javát csakis a szocziáldemokráczia akarja.

Devecsics Antal (Stanicsics) összetartásra buzdítja 
a munkásokat, mert ebben rejlik a szocziáldemokra- 
czia ereje.

Ihcsztai Pál (Orosháza), Békési Mátyás (Békés­
csaba), Pribiczky Mihály (Csantavér) szólaltak még 
fel. Ez utóbbi zajos tetszés között idézte Marxnak ama 
mondását: Világ munkásai egyesüljetek !

Szalui István (Orosháza) a nő- és gyermekmunka 
káros voltát hangoztatta, mire a kongresszus a határo­
zati javaslatot elfogadta.

Ezután Bikádi András (Bánfalva), egyike a jobb 
szónokoknak, hosszasabban kifejtette a szocziáldeniokrá- 
czia üdvös voltát a munkásokra. A polgári pártok nem 
képviselik a munkások érdekeit s ezért azok jóakaratá­
ban nem lehr-t bízni. A maguk erejéből kell kivivniok 
követeléseiket. Benyújtja a következő határozati ja­
vaslatot :

Mondja ki a kongresszus, hogy
1. az 1891. évi XIV. törvényezikk hatálya kiterjesz­

tendő a földmiveléssel foglalkozó férfi- és nőszemé­
lyekre, valamint a gyermekekre is;

2. a földmivelésügyi felügyelői intézmény haladék­
talanul életbeléptetendő és a földraivelő munkások 
által választandó felügyelők hatósági jogkörrel kine- 
vezendők;

3. az elaggottak és rokkantak segítése állami fel­
adatot képezvén, annak törvényhozás utján való ren­
dezése haladéktalanul foganatosítandó;

4. a mindezekért fizetendő dijak és egyéb költségek 
a földbirtokosokat, mint munkaadókat terhelvén, a 
földadóba beszámíthatók ;

5. végül felhívja az országos gyűlés a magyarországi 
szocziáldemokrata párt vezetőségét, hogy az e határo­
zatban kifejtett követeléseknek segítsen érvényt sze­
rezni és a földmiveiő munkások által ebben a hatá­
rozatban kifejtett elveket segítse győzelemre.
A javaslatot éljenzéssel fogadták.
A délután folyamán a kongresszus elfogadta a kö­

vetkező határozati javaslatot:
A kongresszus Magyarország föidmivasmunkásai ne­

vében követeli az általános, egyenlő, titkos és köz­
vetlen választás’1 jogot minden 20 éven felüli ál­
lampolgár részére, nemre, vallásra, nemzetiségre, fog­
lalkozásra, nyelvismeretre és vagyonra való tekintet 
nélkül;

hogy a gazdasági és politikai érdekeikért folytatott 
osztályharezban a küzdelem feltételei ne legyem 
annyira egyenlőtlenek, szükséges az őket érintő és 
érdeklő minden kérdés megbeszéléséhez és megvita­
tásához a teljes sajtó- és gyülekezési sza­
badság ;

szükségük van szervezkedésre, egyesülésre, mint 
azt a munkásokkal szemben teszik a földbirtokosok ;

követeli a kongresszus az egyesülési és gyülekezési 
teljes szabadságot és ennek kimondását törvényben ;

követeli a teljes sajtószabadságot, nevezetesen a 
hirlapbiztositék eltörlését, a hirlapárusitás szabadsá­
gát ; a tolonezozásra és kiutasításra vonatkozó törvé­
nyes intézkedések és rendeletek eltörlését s a költöz- 
ködési szabadságnak törvényben való kimondását s 
kötelességévé teszi az ország valamennyi földmives 
munkásának, hogy minden erejükkel és tehetségükkel 
azon legyenek, hogy e követelések mielőbb megvaló­
suljanak.
A tárgyhoz mintegy öt-hat munkás szólt hozzá, mire 

Urbán Pál, a kongresszus megnyitója, lépett ujból a 
pódiumra, s megköszönte a részvevők nyugodt, higgadt 
magaviseletét. Szavait igy fejezte be:

Elvtársak! Czáfoljuk meg az egész világot! Mutassuk 
meg, hogy ha a katlioíikus papnak lehet barátkozni a 
zsidó pappal, akkor a szegény katholikus embernek is 
szabad szeretnie a szegény bátyus zsidót. Ha a magyar 
mágnás együtt tud mulatni a francziákkal, akkor a sze­
gény magyar munkás is kezet foghat a szegény német­
tel, szegény taliánnal. Egyenlőség, testvériség, szabad­
ság ! ez a mi jelszavunk. Üldözhetnek bennünket, be­
börtönözhetnek minket, mi úgy se veszíthetünk egyebet, 
mint a rablánczot! De azért ne veszítsük el a remé­
nyünket, legyünk kitartók, mert a bizalom, s a csüggc- 
detlen kitartás föltétele a diadalnak.

Hangos éljenzéssel jutalmazta a kongresszus a szó­
nokot, mire a pedium előtt összeverődött egy kis rög­
tönzött munkás-dalárda, s rá gyújtott a munkás-mar- 
seillaisre. Ennek hangjai mellett oszlottak szét a kon- 
greszszistak, a legnagyobb rendben, minden zavar 
nélkül.

A láda titka.

A földmivesek kongresszusa.
— Második nap. —

A vig-utezai Küffler-féle vendéglőben ma folytatták a 
földmivesek kongresszusát a mezei munkások fokozott 
érdeklődése mellett.

Urbán Pál elnök (Czegléd) nyitotta meg ujból reg­
gel 9 érakor a kongresszust.

Tárgyalás alá került a napirend negyedik pontja, 
mely az öntudatos földmivelö munkások követe­
léseit öleli feL

Huszka Mihály (Csongrád) előadó azt bizonyította, 
hogy a mezei munkások helyzete tarthatatlan. Az ara­
tásnál legjobb esetben 6 mázsa búzát keresnek s ehez 
még marokszedőt is kell fogadniok 14 frt bérért 
uraságok adta kommenczió élvezhetetlen, 
lyesléssel kisért beszéde végén a következő 
javaslatot nyújtotta be:

Áz 
he- 

határozati

(Egy gyermeb klnszenvedéael.)
— Az Egyetértés tudósítójától. —

A rendőrség ma délben leleplezett egy alávaló, 
bestiális dolgot és förtelmes helyzetből szabadí­
tott ki egy kis gyermeket, a kinek a gyötrelmei 
eszébe juttatják az embernek az Ubrich Borbála 
szörnyű esetét.

A szerencsétlen kis poronty bűnben íogantatott 
és útjában volt az anyjának, a ki leánykori bu­
kása óta férjhez ment egy derék, becsületes em­
berhez s a ki a férje előtt szigorú titokban tar­
totta, hogy múltja nem szeplőtelen. Ámde ugy- 
látszik, az asszony félt, hogy a titok előbb-utóbb 
mégis csak ki talál pattanni és rábízta édes 
anyjára a törvénytelen gyermeket.

Á nagyanya pedig mindent elkövetett, hogy a 
szegény kis gyermeket elküldje a másvilágra s 
mert a fiúcska olyan makacs volt, hogy minden 
ütés-verés daczára sem akart elpusztulni, sőt a 
legjobb egészségnek örvendett, hát az alávaló 
lelkű vén asszony irtózatos eszközhöz nyúlt. Hogy 
gyilkoljon, hogy a tulajdon kezével pusztítsa el a 
kis gyermeket, attól irtózva riadt vissza s ezért 
úgy cselekedett, hogy a fiúcskát bezárta egy szűk 
ládába és ott tartotta éjjel-nappal, szennyben, pi­
szokban, bűzben, levegő nélkül, napnak világos­
sága nélkül, félig töveden zöldségfélét meg né­
hány csontot úgy dobván oda a sajnálatraméltó 
kis teremtésnek, mint egy kutyának.

Heteken át igy élt as a gyermek, bezárva egy 
ládába, a melyet sohase tisztogatták ki s a mely 
olyan sstik, oly kicsi, hogy a gyermek se kinyuj- 
tózni, se felállni nem tudott benne. Guggolva, 
összegörnyedve töltött el szörnyű fogságában na­
pot nap után s ha az ajkai panaszra nyíltak, a 
nagyanyja meg két nagynénje agyba-főbe verte.

És a végzet úgy akarta, hogy a gyerek mégse 
pusztuljon el.

Sőt valahogy kiszivárgott a dolog hire és arra 
akadt egy irgalmas lelkű ember, a ki elsietett Sajó 
Sándor rendőrkapitányhoz és följelentette a ré- 
mületes dolgot.

így aztán a kis fiú ma kiszabadult iszonyú hely­
zetéből.

Mikor a rendőri bizottság megjelent a bestiális 
; lelkű nagyanya házánál és kinyitották a ládát,

hajmeresztő látvány tárult az emberek szem" elé.
A ládában szörnyű piszok közepette, csaknem 
egész meztelenül, ott kuksolt a meggyötört gyer­
mek, a ki bárgyún nézett maga elébe, egyhamar 
löl se fogván, mi történik, hogy im lölpaitan 
börtönének födele. Sápadt volt szegényke, beesett 
arczu, a teste csupa szenny, csupa féreg s a 
ládából oly penetrans bűz hatolt ki, hogy a 
rendőrség kiküldöttjei undorodva léptek vissza.

Természetes, hogy a gyermeket, a ki ily rette­
netes kínokat szenvedett végig, rögtön kiszabadí­
tották és elvitték alávaló lelkű nagyanyjától és 
átadták a kerületi elöljáróságnak, mely ezentúl 
gondoskodni íog neveléséről.

A következőkben adjuk a jelentést, melyet er­
ről a vérlázitó dologról a tudósítónk irt meg 
nekünk:

Ma délben Sajó Sándor VII. kerületi rendőrkapitány­
hoz beállított egy úri ember, a ki azt monda :

- Kérem kapitány ur, szörnyű dolog jutott tudomá­
somra. Kötelességemnek tartom, hogy bejelentsem.

— Mi az?
— Abban a házban, a hol lakom, az Elemér-utcza 

30. szám alatt egy kis fiúcskát befalazták és most 
agyon akarják kínozni, el akarják tenni láb alól.

A kapitány kételkedve nézett az úri emberre.
— Befalazták ?
— Igen, — ismételte a följelentő — befalazták. A 

tulajdon nagyanyja akarja eltenni láb alól!
— Kérem, ez fölötte súlyos vád 1 — mondta Sajó

kapitány. — Jól megfontolta ?
— Megfontoltam és felelősséget vállalok azért, a mit 

most elmondtam. Különben az egész ház tudja a dol­
got. Ne is tessék habozni. Ha kapitány ur meg akarja 
menteni azt a gyermeket, tessék azonnal kiküldeni 1 

Ezek után habozásnak nem volt helye. Sajó kapitány 
látta, hogy a följelentés komoly és azonnal intézkedett, 
hogy a gyermeket.kiszabaditsák. Az Elemér-utczai házba, 
melyet a följelentő megnevezett, rögtön kiment íiakkeren 
egy rendőri bizottság, mely Zólyomi rendőrtisztviselö- 
ből, dr. Fáltay rendőr-orvosból és egy detektivbűi ál­
lott. hogy felkeressék a gyermek nagyanyját, özvegy 
Wohlschein Ignácznét és megtudják, miben áll a 
dolog.

Az Elemér-utcza künn van a városliget mellett, a 
keleti pályaudvar táján, abban a szédületes gyorsaság­
gal, valósággal amerikai módon fölépüli uj város-rész­
ben, melynek «Chicago» a neve.

A rendőrség kiküldöttjei bementek Wohlscheinnénak 
az Elemér-utcza 30. számú ház harmadik emeletén 
levő lakásába és megkérdezték :

— Hol van az unokája ?
Az öreg asszony, a kinek az arcza kaján, rossz ki- 

fejezésü, úgy tett, mintha csodálkoznék ezen a kérdésen 
és minden csöpp zavar nélkül azt mondta :

— Miféle unokám ? Itt semmiféle gyerek sincsen ! 
Persze a rendőri bizottság tagjai, a kik előzőleg már 

kikérdezték a házbeli lakókat és mindnyájuktól ugyanazt 
hallották, a mit a följelentő úri ember mondott a 
kapitányságnál, nem érték be ezzel a válaszszal, hanem 
házkutatáshoz fogtak.

A lakás egyik zugában olt állott egy kisebbszerii 
fa-láda. Zólyomi rendőrtisztviseld fölnyiíotta a fedelét 
s a következő pillanatban aztán elborzadva kiáltott föl:

— Itt van 1
A gyermek, egy üt—hat éves fiúcska, csakugyan 

ott guggolt a ládában és a hogy a láda födelét föl­
emelték, bambán, félve, reszketve nézett az idegen 
emberekre, nem tudván, hogy most majd mi tör­
ténik vele.

Iszonyat volt azt a gyermeket nézni.
Olyan sovány volt, olyan leaszott, hogy alig volt 

egyéb a csontjain a puszta bőrnél. A haja ku­
száit, borzas, teste csupa szenny, csupa fekély, 
csupa féreg. Arcza beesett, viaszsárga, vérielen 
és a szemei körül sötét, nagy karikák.

Valami rongyos, rossz kabát volt alája terítve, mel­
lette pedig mindenféle rothadozó zöldség-ma­
radvány, egy halom csont, a melyről a gyermek 
lerágta a húst, aztán valami ronda, rossz bögre, meg 
egy törött nyelű fakanál.

Az ég tudja, hogy a láda, a kis fiúnak a börtöne, 
mikor volt utoljára kitakarítva. Undorító szenynyel 
volt tele és oly bűz áradt ki belőle, hogy a 
rendőri bizottság tagjai szinte elájultak. A 
hová a szem nézett, mindenütt mocsok, mocsok csak 
mocsok.

Ebben az irtózatos börtönben tartották heteken át a 
gyermeket, a ki néhány pillanatig bámulva nézett körűi 
és aztán félve kezdte mondani:

— Kérem, én magam jöttem be ide, nem úgy 
csukták be, én akartam itt benn lenni, mert 
én itt szeretek lakni t

Minden szava, egész magaviselkedése elárulta, hogy 
erre a nyilatkozatra úgy tanították be. isten tudja 
mennyi pofont, mennyi fejbeverést, mennyi rúgást ka­
pott a szegény gyermek, mig végre beléje dresszirozíák, 
hogy majd mit mondjon, ha idegen emberek talál­
nak jönni.

— Ne bántsanak — ismételte a gyermek — én leg­
jobban szeretek itt lenni! A nagymama is azt mondja, 
hogy legjobb nekem, ha én itt vagyok!

A fiúcska nagyanyja pedig, mikor meglátta, hogy a 
rendőrség kiküldöttjei fölfedezték a gyermek rejtekhelyét, 
ijedten azt mondta németül:

— Kérem, ez a gyermek titok! Eddig jóformán sr‘U- 
kise tudta, hogy a világon van!

Zólyomi rendőriisztviselő félretolta az asszonyt és 
gyöngéd hangon mondta a sajnálatraméltó gyer­
meknek :

— Gyere ki, fiacskám, abból a ládából!
A kis Wohlschein Béla — mert a fiúcskának ez a 

neve — e fölhívásra félve nézett a nagyanyjára és nem 
mert moczczanni se, úgy, hogy a rendőr-tisztviselőnek 
ismételnie kellett:

— Gyere ki onnan 1 Ne félj semmilse, kis fiami Mi 
nem bántunk!

— De a nagymama . . .
— A nagymama se bánt.
A kis Béla erre kísérletet tett, hogy fölüljön. Erőtlen 

sovány karjaival belekapaszkodott a láda szélébe és 
azon iparkodott, hogy fölkeljen. De alig emelkedett kissé 
föl, rögtön összeroskadt megint.

A rendőrség kiküldöttjei nem akartak hozzá nyúlni a 
szenynyel, férgekkel teli gyermekhez és igy hát előszd- 
litották a viczeházmesternőt, a ki aztán a fiacskát ki­
emelte undorító börtönéből. Talpra akarták Ülitani a 
gyermeket, de az képtelen volt megállani és rögtön úgy 
görnyedt össze megint, a hogy heteken át volt a lá­
dában.

Néhány piszkos rongy lógott le a testéről, melyet 
ujjnyi vastagon fedett a piszok. Nagyjából hamarosan 
letisztogatták a szerencsétlen porontyot és aztán Zó­
lyomi rendőrtisztviselő azt mondta Wohlscheinnénak .

— Adjon valami ruhát, hogy a kis gyermek velüne 
jöhessen, mert igy meztelenül nem vihetjük!
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S ekkor kiderült, hogy a gyermeknek egy darab ru­
hája sincsen, se fehérneműje, se felső ruhája, se czi- 
pője. Úgy kérték a legszükségesebb holmikat a könyö­
rületes szivü szomszédoktól, a kik künn a folyosón vár­
ták, hogy mi lesz a rendőrség megjelenésének az ered­
ménye és szidták meg átkozták a bestiális nagy­
anyát, a ki olyan irtózatos módon megkinozta a 
kis fiút.

A legszükségesebb ruhadarabokat ráadták a gyer­
mekre s aztán elvitték a kis Bélát a rendőrkapitány­
ságra, Sajó kapitány elébe.

— Hit mondd csak kis fiam, — mondta neki a ka­
pitány, — miért voltál te abba a ládába becsukva ?

A gyermek nem mert felelni. Meglátszott rajta, hogy 
rágondol a nagyanyjára és attól tél, hogy az megveri, 
ha szólni mer. A kapitány kiflit adott neki meg czu- 
korkakat s a kis Béla mohón kezdett falni. Kifli, czu- 
korka! A szerencsétlen porontynak talán soha se volt 
része ilyen csemegében.

— No mondd hát, — kérdezte a kapitány, látván, 
hogy a gyermek most már nagyobb bizalommal néz rá, 
— miért voltál abban a ládában. Igazán te magad 
akartál ott lenni ?

— Jaj bácsi, — szepegett a gyermek, — nem szabad 
megmondanom !

— Miért nem ?
— Mert a nagymama megver!
— Dehogy ! Ne félj semmitől ! A nagymama többé 

nem bánthat téged ! Most már elmégysz olyan jó né­
nikhez, a kik majd szépén bánnak veled, enni, inni 
adnak neked . . .

— Nem abból a ronda bögréből ? — kérdezte a
kis fiú.

— Melyik ronda bögrét gondolod ?
— A melyik ott volt a ládában. A nagymama a 

szemétről hozatta föl és abból adott nekem 
enni, mert azt mondta, hogy nekem az is jó!

— Miért nem kértél másikat ?
— Mert ha egy szót szóltam, a nagymama meg a 

két néni (a fiúcska a két néni alatt \\ ohlscheinnénak 
kél otthon levő hajadon leányát gondolta), mindjárt 
megvert a piszkáló vassal és tépte a hajamat 1

— Sokszor megvertek ?
— Minden nap és mindig azt mondták, hogy 

dögöljek meg !
— Es régen voltál abban a ládában ?
— Igen, már nagyon régen. Egyszer beledugtak és 

azt mondták, hogy többé nem szabad kijönnöm 
onnan, a mig meg nem halok 1 Sohasem eresz­
tettek ki. Eleinte nagyon fájt a lábam a guggolástól, 
de aztán megszoktam és nem mertem szólni már, mert 
mindjárt megvertek.

— Enni kaptál-e?
— Igen kaptam minden nap. Bedobtak csontokat 

meg a bögrébe adtak főzeléket.
A kis Béla igen okos gyermek és csudálatos, hogy a 

sok megkinzatás se tompította el az elméjét. Pedig 
evidens, hogy a fiúcska most már vagy két hónap óta 
volt bebörtönözve a ládába.

Okos, szabatos feleleteket adott Sajó kapitány kérdé 
seire és meglátszott rajta, hogy mennyire ölül, hogy 
nem kell visszatérnie többé nagyanyjához, mert újból 
és újból megkérgezte:

— Igazán nem kell többé visszatérni a nagymamához 
meg a nénikhez?

— Igazán nem!
— En ágyban fogok aludni ?
— Igen fiacskám, jó puha ágyban alhatol majd 1
— Óh milyen jó lesz az bácsi!
Mialatt a kapitány beszélt vele, a kis fiú nem tudott 

megállani és ülni is alig volt képes, annyira hozzászokott 
a guggoló helyzethez.

A gyermek kihallgatása után Sajó kapitány rögtön 
megidéztette az embertelen nagyanyát és két, nem ke­
vésbé czudar lelkű leányát. Érdekes, hogy mikor a há­
rom kegyetlen nő elindult a kapitányságra, velük együtt 
elment a ház egész népe, hogy tanúskodjék ellenük. És 
szerencse, hogy rendőr volt velük, mert különben a 
házbeliek bizonyára meglincnelték volna a három 
némbert.

Wohlscheinnénak és két leányának a vallomásából 
azután sikerült a szegény gyermek históriáját megálla­
pítani :

Wchlschein Ignáczné legidősebbik leányának, Juliá- 
nának, évekkel ezelőtt viszonya volt egy magas állású 
és sokszor emlegetett tisztviselővel. a kitől gyermeke 
lett, a mit azonban az a magasállásu tisztviselő mind­
eddig nem tudott.

A leány nagy titokban szülte meg gyermekét és nem­
rég az a szerencséje akadt, hogy egy derék iparos ember, 
Jelűnek Lipót erzs* betíalvai fuvaros megkérte a kezét.

A kér. D‘-k halvány sejtelme se volt a leány múlt­
járól és Wohlscheinék jónak látták, hogy a gyermek 
létezését eltitkolják, mert attól tartottak, hogy a partidé­
ból semmise lesz, ha a dolog kitudódik.

Wohlschein Julia férjhez ment, kiköltözött férjével 
Erzsébet fa! vára, a gyermek pedig, a kinek az exiszten- 
cziáját annyira eltitkolták, hogy születését sem az 
anyakönyvi hivatalnál, sem a zsidó hitközség­
nél nem jelentették be, ott maradt a nagyanyjánál.

Az öreg Wohlschein né nyilván attól tartott, hogy férj­
hez ment leányának titka előbb-utóbb ki talál tudódni, 
s hogy a házasság akkor felbomlik és kétségtelenül 
ezért iparkodott rajta, hogy a szegény porontyot el­
tegye láb alól. Hogy Jellinekné tudott-e erről a sötét 
szándékról, az még nincs kiderítve. Különben maga az 
öreg asszony igy védekezik:

— Nem akartam én, hogy a gyerek haljon meg, csak 
azért csuktam be a ládába, hogy a vöm ne lássa meg!

Azt is mondja, hogy a kis Béla három hét óta 
volt a ládába zárva, azelőtt pedig a kamarában tartot­
ták elzárva.

A rendőrség most folytatja a vizsgálatot ebben a sötét 
ügyben és ki fogja hallgatni Jellineknét, a gyermek édes 
anyját, valamint Jellinekné férjét is.

A kihallgatásokat Sajó rendőrkapitány vezeti, a ki a 
házbeli lakók egy részét is megidézte magához.

A gyermeket a rendőrség átadta a VII. kerületi elől- 
1 áróságnak, mely a kis Bélát bevitette a Knezich-utczai 
lelenczházba.

* Ott a szegény porontyot mindjárt megfürösztötték és 
aztán ágyba fektették.

Annyi gyötrelem, annyi kínszenvedés után, milyen 
édes lesz most az élet a szegény kis gyermeknek!

színház és művészet.
— Főpróba az operában. Goldmark Károly 

«A hadifogoly, czimü operájának főpróbáját ma dél­
előtt tartották meg a magyar királyi operában. A főpró­
bán a sajtó képviselőin kivül nagyszámú vendég volt 
jelen. A ritka érdekességü mü előadása egy és fél óráig 
tart. A holnapi premieren Kemer István fog dirigálni. 
A dalmű szerzője, Goldmark Károly, a ki Budapestre 
jövete'ét kilátásba helyezte, nem lesz jelen az elő­
adáson.

_ Troubadour. Danczkay Sarolta ma este foly­
tatta vendégszereplését a magyar királyi operaházban. 
Leonórát énekelte a Troubadourban. Különösnek talál­
juk, hogy ez az ifjú énekesnő egymásután a legnagyobb 
szerepekben énekel, holott a dolog természeténél fogva 
még korántsem aspirálhat primadonna! poziczióra. Ez 
egy fiatal énekesnő, a ki a kezdet nehézségeivel küzd, 
de a ki igen szép, művelésre méltó hanganyaggal ren­
delkezik. A kisasszony tanuljon még néhány évig, pró­
bálkozzék kisebb szerepekkel és azután fokról-fokra ha­
ladva, bizonyára eléri azt a czélt, a melyet művészi 
pályáján maga elé tűzött. Az egészséges hanganyagon 
kivül Danczkay Sarolta semmiféle olyan előnyökkel 
nem rendelkezik, a melyek őt elsőrangú szerepek ének­
lésére kvalifikálnák. Minden mozdulata, hangvétele, ne­
hézkes járása, tájékozatlan magaviseleté és éneklési 
modora az iskola padjaira emlékeztetnek bennünket. A 
mig egyrészt határozottan helyeseljük a kisasszony szer­
ződtetését és bízunk művészi fejlődésébe, addig másrész! 
kifogásoljuk azt, hogy első szerepeket énekeltetnek általa 
és az opera színpadát ez által gyakorlótérré degradál­
ják. Az előadás különben a jobbak közé tartozott. A 
nézőtér ellenben alig felerészben telt meg. (e. á.)

— Hangverseny. Manheit Jakab operaénekes, a 
ki Mahler ideje alatt tagja volt a magyar királyi operá­
nak, ina este dalestélyt rendezett a Royal-szállő dísz­
termében. Manheit annak idejében is ízléses, diszting- 
vált énekes volt. Orgánumának kellemetlen mellékize 
nem múlt el és a hangokat most is íorszirozza. De 
megvan énekében a kellő routin és előadásában jó mo­
dorról és finomságról tesz tanúságot. Egyes dalai közül 
Löwe és Brahms dalai tetszettek a legjobban. A 
hangversenyen Aörtsák Ida zongoraművésznő és közre­
működött.

— Az Iparművészeti muzenm könyvtára holnap 
csütörtökön nyílik meg a nagyközönség számára. A 
tekintélyes, mintegy 7500 kötet könyv és hetvenezer 
mülapból álló könyvtár szombat és vasárnapot kivéve 
naponkint este félhetlől íélkilenczig lesz nyitva, mely 
idő alatt az oda kirendelt szakférfiú szívesen szolgál 
szakbavágó utasításokkal a közönségnek.

— Egy zeneakadémia Jubileuma. Siposs Antal, 
az ismert zeneszerző, huszonöt év előtt alapította meg 
a fővárosban zeneakadémiáját, a mely különösen az 
előkelő világ tagjai közül számos zongoraművészt és 
művésznőt képezett ki. A zeneakadémia huszonüléves 
fennállása alkalmából Siposs tanítványai és tisztelői bi­
zottságot alakítottak, a mely ünnepélyt rendez az ősz 
mester tiszteletére. Az ünnepélyt, a mely a Royai- 
szállóban lesz, díszhangverseny nyitja meg, melynek 
műsora a következő: Liszt «Keresztes vitézek» indulója, 
előadjak két zongorán Kolozsvári/ Marianne, Devecis 
Erzsiké, Deutsch Sári és Gombos Ida; «A zene», 
ünnepi költemény, irta és előadja dr. Ydrady Antal; 
Sgambati «Kenia», előadja Tokody Fanny (Rendné); 
C. Suint-Saens, «Allegro Apassionata», előadja báró 
Percnyi Kelén ; Siposs Antal: «Feltekintek a csilla­
gos égre» és «Fülcmile dala», előadja Hentaller La­
josod Pauli Mariska ; Liszt: «Rigoletto ábránd», elő­
adja Czigler Bella ; Siposs Antal: «Magyar ábránd», 
előadja Nagy Lilla; Beethoven—Liszt: «Athén rom-
im. frxtloif nlnnrlrl 47.TV1.ri.CQ11 Milrlóc PS TCtI.S?.-jai», előadják főtisztelendő Almássy Miklós és Krisz- 
tinkouich Béla. A hangverseny után diszlakoma lesz, 
melyen a főváros zene-, művész- és irói világából igen 
sokan vesznek részt. A diszlakomát táncz követi. A 
Hevesi-féle zongoragyár egy gyönyörű tuüpántos zongo­
rát készített ajándékba Sipossnak, melyet a mester a 
jubileumi hangversenyen avat föl.

— Hírek a magyar színházból. A gésák csü­
törtöki előadásán Molly szerepét Fedák Sári, a Rákosi- 
féle szinésziskola végzett növendéke s a pozsonyi színház 
szubrettje fogja játszani. — A magyar színház legköze­
lebbi két újdonságából, Makai Emil: Roibinzonok- 
jából és Varney: Bar nett-lány ok czimü három
fölvonásos operettjéből már javában folynak a főpróbák. 
Az újdonságok bemutató előadása szombaton, folyó hó 
8-án lesz, a nyilvános főpróbát pedig pénteken, április 
7 én tartják meg, meghívott közönség jelenlétében.

— Az Aurora irodalmi és szinpártoló-kör mai estélye, 
a Nemzeti szállóban, várakozáson fölül sikerült. A gaz­
dag müsoru hangversenyt előkelő közönség hallgatta 
végig. Különösen sok tapsot kapott Kálmán Margit. 
Ez a kiváló tehetségű fiatal színésznő: A színész- 
növendék monologot adta elő, Somlyó Sándornak, 
Az arany fésű czimü remek költeményével betétül. 
Megkapó drámai hév és intelligens fölfogás jellemezték 
Kálmán Margit előadását, a ki már puszta megjelenésé­
vel is hódított. Rokonszenves csengő orgánuma s ki­
fejező sötét szemei nagyban hozzájárultak a sikerhez. A 
többi közreműködők, úgymint Bodnár Zsigmond föl­
olvasással, Szerényt Kornélia hegedüjátékkal, Feledi 
Boriska énekkel és Varsányi Irén szavalattal gazdagí­
tották az élvezetes műsort.

— Budai színkör. Makó Lajos társulata már 
megérkezett Budapestre és a budai színkörben május 
hó 5 én kezdik meg az előadásokat Somló Sándor 
«Szombatosok» czimü történeti színmüvével. A társulat 
elsőrendű tagjai : R. Réthy Laura primadonna, Szende 
Anna, Margó Zelma, Szikláig Szeréna és Szegedi 
Zelma énekesnők, Szilágyi Berta hősnő, Czikle Va­
léria szende, Jeskó Adrienne társalgási, Tárnoky 
Gizella naiva, Kükemezey Gizella szubrette, Kiss Já­
nosné anyaszinésznő, Juhászné Pajor Ágnes és 
Szakács Andorne komikák. Makó Lajos kedélyes 
apa, Stoll Károly tenorista, Krémer Jenő burlesk ko­
mikus, Szakács Andor hős és jellemszinész, Deésy 
Alfréd szerelmes, Odri/ Árpád lírai szerelmes, Fataky 
Béla bonvivant, Fap Mihály naturbursch, Juhász 
Sándor baritonista, Füredi József buffó, Faragó Ödön 
jellemszinész, Sándor Emil és Hevesi Gábor apaszi- 
nész, Becsky József színész és ügyelő és Dienstl 
Oszkár karmester. E névsorból láthatni, hogy a társulat 
a szinészvilág legelőkélőbb elemeiből van összeállítva és 
igy a nyáron a fővárosi közönségnek nagy élvezetre 
van kilátása. Makó Lajos igazgató a színkör számára 
teljesen uj díszleteket festetett és mindenképen azon 
van, hogy a közönség tetszését kiérdemelje. Több új­
donságot szerzett be és az első újdonság Oéczy István 
«Surdy ház» czimü drámája lesz.

Az első ifjúsági előadás.
Csodás képe volt ma a nemzeti színház nézőterének. 

A földszinttől föl a karzatig viruló arczu leányok, ifjak 
foglalták el a helyeket 's érthető izgatottsággal várták 
az ígért műélvezeteket. Hetek óta várták, hetek óta hir­
dették és biztatták őket, hogy legelső nemzeti müintéze- 
tünk minden héten egyszer külön az ő számukra ren­
dez előadást, kiválasztván azokat a darabokat, a melyek 
leginkább hozzájárulnak szellemi és erkölcsi gyarapodá­
sukhoz. Könnyen elképzelhető, milyen öröm szállt az 
ifjú szivekbe, a mikor a várva-várt nap végre elkövet­
kezett s legelső nemzeti drámánkat, a «Bánk bán»-t 
hirdette erre az alkalomra a szinlap. Testületileg, sere­
gestül tódultak tanáraik és tanítóik vezetése alatt a szín­
házba. A járó-kelők az utczán, ott a kerepesi-ut torko­
latánál bámulva álltak meg, hogy az ifjúság felvonulá­
sában gyönyörködhessenek. El is tartott jó fél óráig, a 
mig a leányok és ifjak felvonultak és elfoglalta 
mindegyik a számára kijelölt helyet.

Igazán festői módon rendezték el az ifjúságot benn a 
színházban. A földszintet csupa fiú foglalta el. Egyetlen 
egy leánytanuló sem volt a földszinten. Ellenben a pá­
holyokban és erkélyeken a leánytanulók helyezkedtek 
el, a mi a látványosságnak csodás hatású, varázsos 
külszínt adott A karzatokon megint csak fiu-tanulók 
voltak. Az ifjú arezok ki voltak pirulva a várakozástól. 
Az előadás kezdetéig az izgalom nőttön-nőtt és folyton 
tartott a halk moraj, a melylyel a bekövetkezendőket 
várták.

Most megcsendült a jelző csöngetyü Hirtelen nagy 
csönd és némaság állt be. A vasfüggöny fölcsuszott, 
utána szétvált a piros bársony-függöny. A színpad üres 
volt. Szobát ábrázolt, a melyben csak egy asztal állt.

A hátsó kulisszák mögül egyszerre előtűnt egy tisz­
teletreméltó ősz férfiú, fekete ruhában. Az ifjúság elkez­
dett tapsolni, ujjongani, éljenezni, de oly lelkesült mó­
don, oly határtalan, leirhatlan örömmel, oly rendkívüli 
vehemencziával, a milyenhez hasonló kitörést még ebben a 
színházban nem láttunk, nem hallottunk. Mert a ki ott 
állt a tapsvihar közepeit, az nem volt más, mint az 
ifjúság bálványa, irodalmunk borostyánkoszoruzta alakja : 
Jókai Mór, hogy megfeleljen a feladatnak, a legked­
vesebbek egyikének, a mely rá várakozott.

Az első előadás előtt ő tartotta az ifjúságnak az első 
bevezető előadást. A mikor az éljenzés és taps nagy. 
sokára lecsillapult, megkezdte előadását Katona Bánk 
bánjáról. Halkan kezdett beszélni s az ifjúság vissza 
szafojtott lélekzettel hallgatta a költő magyarázó elő­
adását. Elmondta a tragédia keletkezését, viszontagságát 
attól fogva, hogy Katona megírta a darabot, mindaddig, 
a mig végre a költői alkotás diadalra jutott a magyar 
színpadokon. Előadását sok szubjektív visszaemlékezéssel 
fűszerezte, miközben hangja egyre erősbödött s a poin- 
teket már valóságos művészettel emelte ki.

Állva olvasta föl az essayt s néhány szünetet tartott 
előadás közben, mialatt tekintete végig surrant az ifja- 
kon és leányokon, a kik áhítattal kisérték minden sza­
vát, minden mozdulatát. Az előadás vége felé alakja 
kiegyenesedett, hangja meleggé lett, kifejezése lelkesültté 
vált, a mikor igy szólt:

— Hazámnak fiatalsága, jövendőm örököse! Tudd 
meg és megtartsad, hogy a mig Katona Bánk-bánja a 
nemzeti színpadon tündököl, addig Magyarország egén 
a szabadság ragyogni fog. Ez a mi uralkodó planétánk!

Szó nem tudja kifejezni, mi történt azután. Az ifjú­
ság magánkívül volt lelkesedésében és elragadtatásában. 
Ki kitört újra meg újra a taps és éljenzés orkánhoz ha­
sonlítható lármája és a költő nem győzött meg-meg- 
jelenni a fiatalság előtt, a mely ily módon ünnepelte, 
köszöntötte a nemzet koszorús küllőjét.

Végre-végre elnémult a taps és kezdetét vehette az 
előadás. De erről jobb, ha nem szólunk. Nem ily mó­
don szabadna megkezdeni az ifjúsági előadásokat a 
nemzeti színházban. Nem is igy képzelték azt bizonyára 
az ifjak, a kik odahaza és az iskolákban áhítattal ol­
vasták e tragédiát A legkisebb hibája volt az ábrázoló 
színészeknek, hogy javarészt a szerep szövegét sem tudták. 
De úgy hadart némelyik, hogy szavát alig lehetett érteni. 
Jászai Marin, Szacsvayn és Hegyest Marin kivül 
nem tartotta érdemesnek egyik sem, hogy megerőltesse 
magát, vagy hogy művészi ambiczióval játszszék az 
ifjúság előtt. Valószínűleg úgy gondolkoztak, hogy az 
ifjúságot amúgy is nagyon könnyű dolog kielégíteni.

Ez volt az első ifjúsági előadás a nemzeti színházban. 
Ezután minden szerdán ismétlődni fognak az előadások 
s mindig egy-egy tanár tart bevezető felolvasást a színre 
kerülő darabról. T. Sz.

— Hírek a városházáról. A katonai és illetőségi 
ügyosztály vezetőjének, Kullmann Lajos tanácsosnak 
előterjesztésére a tanács utasította a mérnöki hivatalt, 
hogy a nevezett hivatal részére az átalakított Károly 
kaszárnyában szorítson helyet. — A káposztásmegyeri 
vizmü kibővítésére szükséges területet, a melyet a fővá­
ros birői kisajátítás utján szerzett meg, holnap adja át 
a bíróság a fővárosnak. — A csavargőzös-vállalatot 
kötelezte a kormány, hogy a vámház és Rudasfürdő 
között hajót járasson. A vállalat most bejelentette a 
pénzügyminiszternél, hogy ezt a járatot beszüntette és 
helyette a Tabán és a vámház között járat hajót. A 
miniszter most felhívja a fővárost, hogy a vállalat je­
lentésére tegye meg észrevételét és egyúttal megjegyzi, 
hogy a vállalat a kincstár óhajtására köteles a régi 
járatot visszaállítani.

— A kelen föld—bt a torbágy 1 vasutat ma adták 
át az előzetes mütanrendőri bejárás után a közforga­
lomnak. A bejárásnál, a mely Papp Árpád osztály­
tanácsos vezetése alatt ment végbe, a fővárost Toldy 
főügyész képviselte.

EGÉSZSÉGÜGY.

FŐVÁROSI ÜGYEK.

TANÜGY.
— A fogarasi gimnázium. Fogavason tudvalevő­

leg a jelen tanév elején uj állami főgimnázium nyílt 
meg két párhuzamos első osztálylyal. Az elmúlt héten 
járt itt első ízben Ellischer József nagyszebeni tan­
kerületi főigazgató, hogy az intézetet szemügyre vegye, 
A tanítás általános eredményével, illetve a gyermekek 
előmenetelével meg volt elégedve, de annál kevésbbé a 
tanhelyiségekkel, különösen az I. B-osztá,y termével, 
annak hosszú széles asztalaival és támlanélküli székei­
vel. Az uj állami főgimnázium ugyanis nem kapott uj 
épületet, hanem ideiglenesen elhelyezte első párhuzamos 
osztályát a fokozatos feloszlásnak indult állami polgári 
fiúiskola két termében. A jövő tanévben elfoglalandó 
tan helyiségeket is szemügyre vette, de sem ezek, sem a 
tornaterem nem elégítették ki. Elutazása előtt hang­
súlyozta a főigazgató, hogy a szükséges uj főgimnáziumi 
épület felállítása ezidőszerint a legégetőbb kérdés és 
meg is Ígérte, hogy minden tőle telhetőt meg fog tenni 
felsőbb helyen az iránt, hogy a nevelés és tanítás mo­
dern követelményeinek megfelelő épület mielőbb lé­
tesüljön.

— Az érsekujvárl főgimnázium államosítása.
Wlassics Gyula vallas- és közoktatásügyi miniszter még 
189G-ban Koffer Károly főigazgatót, mint miniszteri 
biztost az érsek újvári gimnázium allamositasa érdekeben 
kiküldte s megbízta a várossal való tárgyalással. Érsek- 
Újvár közönsége kijelentette, hogy a gimnázium államo­
sítása esetén uj épületet emel, azt teljesen felszereli és 
a fentartáshoz évenkint 10.000 forintot ad. A mióta ez 
az Ígéret történt, az ügy stagnál. Ennek következtében 
Érsekújvár r. t. város elhatározta, hogy legközelebb kül 
döttség utján kéri fel a kultuszminisztert a gimnázium 
államosítására.

)( A budapesti orvosok szövetsége április hó 
11-én, azaz kedden délután fél hat órakor a budapesti 
kir. orvosegyesület helyiségeiben (VIII., Szentkirályi- 
utcza 21.) tartja meg közgyűlését, a melynek tárgyso­
rozata : 1. Az alapszabályok módosítása. 2. Folyó ügyek. 
3. Tagválasztás; valamint ugyanott s ugyanazon na­
pon délután 6 órakor tartja havi ülését, a melynek 
tárgya: 1. dr. Flesch Nándor előadása: Az elvetélesek 
bejelentése. 2. dr. Sümegi József előadása: A belügy­
miniszteri rendelet a laikus massage-ról.

)( A német sebész-kongresszus. Berlinben — 
mint egy távirat jelenti — ma nyílt meg a német se­
bészek társulatának 28-ik kongresszusa. A megjelentek 
között ott vannak: Gussenbauer bécsi, Kodier berni, 
Rrönlein zürichi és Barker londoni tanárok, Tren­
delenburg lipcsei, Bramann ballei, Hoffu würzburgi 
és Bergmann berlini sebészek, tovább a közegészség- 
ügyi testületek képviselői és sok főbb katonatiszt. A ma1 
Szónokok König (Berlin), Krödierf Bergmann és 
Barker tanárok voltak. A kongresszussal kapcsolatosan 
kiállítást rendeztek sebészeti eszközökből.

)( Kentotanfolyam nők számára Nagy jelentőség 
volt az a mentő-egyesületi vizsgálat, a melyet ma tar­
tottak meg a mentők Markó utczai palotájában. A vizs­
gázó asztal előtt, a melynél dr. Kresz Géza igazgató 
és dr. Atzél mentő-orvos foglaltak helyet, dr. Virosztek 
Győző ellenőrző orvos elegáns hölgyeket vizsgáztatott az 
első segély elméleti és gyakorlati ismereteiből. A buda­
pesti mentŐ-cgvesület ugyanis a külföld követendő pél­
dájára a legszélesebb körben folytatja az első segélyre 
tanitás munkáját. Eddig a gyári munkások, vasutasok, 
tűzoltók stb. számára rendezett sikeres tanfolyamokat, 
most pedig a hölgyeket vonja bele üdvös működésébe. 
A tél folyamán nők számára hirdetett mentő-tanfolyamot 
és pedig fényes sikerrel, mert rövid idő alatt mintegy 
negyven hölgy jelentkezett, a kik heteken át szorgalma­
san tanulták, hogyan kell bajba jutott embertársaink­
nak első segélyt nyújtani. A szorgalmas és úttörő 
hölgyek névsora a következő : Manger Gáspárné, Man­
ger Irén, Kratzer Nándorné, Kratzer Irma, özv. Sze- 
mery Jánosné, Szemery Ilona, Dobrozenszky Mátyásné, 
Dobrozenszky Aranka, özv. Kruk Jánosné, Kruk Anna, 
Kruk Emma, Sonnenfeld Juliska, Laub Ilonka, Szabó 
Katicza, Weisz Malvin, Weisz Janka, Lefkovics Mariska, 
Fischer Friczike. Fischer Leona, Launen Szerén, Lanner 
Elza, Herzfelder Berta, Behr Jánosné, B“hr Hilda, Koch 
Hermin, Fröhlich Malvin, Fröhlich Irén, Körpel Ilona, 
Auerbach Riza, Auerbach Sarolta, Auerbach Karolin, 
Sárkány Józsefné, Sárkány Szerén, Sárkány Ella, dr. 
Készíts Antalné, Kutassy Margit, Rodemacher Márta.

A hölgyek egytőlegyig bátran és nagy tudással felel­
tek a hozzájuk intézett kérdésekre, ügyesen kötöttek 
be maszkírozott sebeket és lábtöréseket, mestersé­
ges légzést mutattak be, gutaütötteket megmérgezet- 
teket hoztak életre a médiumul szolgáló mentő­
szolga személyében. Szóval teljesen képesítettnek 
mutatták magukat arra, hogy orvos érkeztéig netalán 
előforduló baleseteknél elhárítsak az imminens veszélyt. 
A vizsga után dr. Kresz igazgató szép beszédben mon­
dott köszönetét Virosztek Győzőnek, a tanfolyam 
buzgó vezetőjének és a hölgyeknek, a kiket arra hivott 
fel, hogy a nemes ügynek propagandát csináljanak. A 
mentőegyesület állandósítja a kurzusokat és már a nyár 
kezdetén rendez egy újabbat, a melyre most lehet je­
lentkezni. Természetes, hogy a tanfolyam végzése semmi 
anyagi kötelezettséggel nem jár.

Dr. Virosztek Győző április 15-én kezdi meg az 
erdészeknek tartandó mentő-tanfolyamot, a melyre 
szintén igen sokan jelentkeztek az állami erdőségek 
alkalmazottai közül.

Czimkérdés a tanítók gyűlésén.
Lakits Vendel, a hazai tanítók országos bizottsága 

nak elnökétől kapjuk a következő sorokat:
Pár napi távollétem folytán csak ma jött tudomá­

somra, hogy az Egyetértés márczius 31-iki számá­
ban az «Országos tanítói gyűlés» czimü tudósításban 
Józsa Mihály központi szolgálattételre berendelt kir. 
segédtanfelügyelőről, egyesületünk e kivaló tagjáról, il­
letve közgyűlésünkön a «Tanítók háza» tételnél való 
felszólalásáról a valóságnak nem megfelelő állítások 
láttak napvilágot. Az ügy érdemeiért, az igazság felde­
rítéséért van szerencsém Józsa M. felszólalását egész 
terjedelmében közölni s kérem a lek. szerkesztő urat: 
méltóztassék azt jelen soraimmal kapcsolatban közzé­
tenni.

Józsa Mihály beszéde: «Engedje meg a t. közgyűlés, 
hogy a tanítóság érdekében par perezre igénybe vihes­
sen! becses figyelmét.

Mindannyiunk előtt köztudomású, hogy e hét elején 
a «polgári iskolai tanítók országos egyesülete választ­
mányának üléséről közzétett tudósításukban a «tanítók 
házá»-ról is volt szó és pedig oly értelmezéssel, hogy a 
választmány elvileg helyesli a «tanitók háza» eszméjét, 
de hangoztatja, hogy ha a polgári iskolai tanárságra is 
számítani akarnak a népiskolai tanitók, akkor a jóté­
kony intézet neve az legyen : «tanitók és tanárok
háza.»

Ezt a közlést a tanítóság és annak barátai egyetem- 
legesen megütközéssel fogadták, mert az láttak benne 
és belőle, hogy a polgári iskolai tanárság kicsinyli a 
tanítóságot és szégyenli a tisztességes és jó magya­
ros tanítói nevet.

A magyar tanítóság meg nem érdemelte az ő test­
véreitől, a polgári iskolai tanítóktól ezen arczulcsapást, 
ezen kicsiny lést; a tanítói nevet — az ő törvényes ne­
vüket — sincs miért szégyenleni a polgári iskolai al­
kalmazottaknak, különösen ha tudjuk még azt is, hogy 
igen nagy azon igazi tanárok szama Magyarországon, 
kik büszkék a tanítói névre s jól érzik magukat a ta­
nitók különféle jótékony, társadalmi, tanügyi stb. szer­
vezeteiben.

Előttem szóló Király Károly nyilatkozatából öröm­
mel és megnyugvással vettem most tudomást arról az 
állításról, hogy a jeleztem hírlapi közlemények téves 
informáczión alapulnak, mert olyan határozatot a pol­
gári iskolai tanitók választmánya nem hozott. Kérem a 
t. közgyűlést, hogy Király Károly nyilatkozatát a tanító­
ság megnyugtatása és különösen a polgári iskolai taní­
tók egyesülete érdeke szempontjából tudomásul venni 
szíveskedjék.

Egy mulasztását azonban a polgári iskolai tanitók 
egyesülete választmányának hallgatással mellőzni nem 
lehet s ez az, hogy az egyesület öt nap lefolyása alatt, 
mikor már ismerte a tanítóság hangulatát — sem tar­
totta érdemesnek és méltónak az állítólag téves in tör­
ni áczión alapult közleményt a nyilvánosság előtt rek- 
tifikálni.»

E köztetszéssel fogadott beszéd és jegyzőkönyvi fel­
jegyzéseink igazolják a következőket:

1. Józsa Mihály kir. segédtanfelügyelő nem a czim­
kérdés feszegetése, de sőt inkább a polgáriskolai taná­
rok marcz. 27-iki választmányi üléséről hozott hírlapi 
tudósításoknak valótlansága feletti öröme kifejezése vé­
gett és az elemi tanítóság megnyugtatására szólalt fel, 
illetve reflektált Király K. polgáriskolai tanár nyilat­
kozatára. Szavai az elemi iskolai tanitók közérzületét 
tolmácsolták.

2. Az, hogy a polgáriskolai tanárok országos egyesü­
lete titkárának, Volenszky Gyulának felvilágosítását Ki­
rály Károly nyilatkozatának megerősítéséül a közgyűlés 
megnyugtatólag tudomásul vette, legkevésbé sem jelen­
tette a?t, hogy Józsa Mihály igenis közhangulat szülte 
tapintatos felszólalása — alkalomszerütlen, vagy a gyű­
lés méltóságát sértő lett volna.

SPORT.

— Hentzl hamvainak átszállítása. A székes fővá­
ros tanácsa ma utasította a I. kerületi elöljárót, hogy 
Hentzi tábornok hamvainak az uj kadetiskolába való át­
szállítására hozzon határozatot és közölje azt a had­
testparancsnoksággal, a második kerületi elöljáróságot 
pedig felhívta, hogy az uj sírbolt építésénél szükséges köz­
egészségügyi föltételeket állapítsa meg.

— Elöljáró-választás. A lipótvárosi bizottsági 
tagok tegnap tartott értekezletükön a megüresedett 
elöljárói állásra, Eszláry Sándor VII. kerületi helyettes 
elöljárót jelölték. A főváros X kerülete közül eddig az 
V., VI., VII. és VIII-ik kerület nyilatkozott Eszláry meg­
választása íicllett.

_ Vivóakadémla. A Robelly-féle Royal-vivóískola
növendékei, hogy haladásukról a nyilvánosság előtt u 

tanúságot tegyenek, vivóakademiat rendeztek tegnap este , 
fővárosi VI—VII. kerületi kör dísztermében a melyben 
ez alkalomra nagy és előkelő közönség gyűlt egybe. Ott 
voltak a vivósport barátai csaknem teljes szambán, koz- 
tűk a közélet több előkelősége és a kiket legelöl kellett 
volna említeni, igen sok szép lány es asszony. Az 
akadémia a kezdők csoportgyakorlataival kezdődőit. Ez- 
után Bobelly mester jobb növendékeivel rendezett rö- 
vid menzuvokat, melyben Schick Juliska, bzentioanyi 
Nelli és a kis Bay Jeromos (Bay mester fia tőrvívása 
tetszett legjobban a közönségnek. A kardisiolaban Fay 
László és Schick Juliska tűntek ki leginkább. Az 
assaut-vivásban, melyet dr. Forteleky László vezényelt, 
mintegy tíz pár mérkőzött egymással s ezek közül 
Borsodig László, Fálmay Andor és Tasnady Endre 
tűntek ki. Az akadémiát Bay Alajos és Robelly mér­
kőzése fejezte be, a mely után csaknamar megkezdődött 
a tancz. A tánezrend csinos karton könyvecske volt, 
előlapját Kovács Elemérnek erre az alkalomra irt 
«Vivócsárdasa» díszítette. A tánczmulatság, a melyben 
mintegy ötven pár vett részt, éjfél felé ért véget.

Alagi lóversenyek.
— ÜL nap, ápr. 6. —

Az alagi tavaszi meetingnek holnap futják a fő szá. 
mát, a nagy alagi akadályversenyt, mely IG.uOO 
koronával van dijazva s azonkívül a győztes egy tiszte­
letű ijat is kap.

E versenyben már tavaly is steeplereink elitje vett 
részt s az eddigi dispozicziók szerint holnap szintén jó

Valószínűleg a következők fognak indulni:
Ex offo 65 7a kg. lov. Kapousek
Verbung 747a » > Csompora
Gavarni 71 » Morton
Csehi 75 » » Kovács
Délczeg II. 75 » > Saller
Prodige II. 687, » > Herbert
Thekla 787, » > Gömöry
Nagy Kristóf 71 » » Rosack
Bálványom 687, * > hg Taxis
Helf Gott 687, » » Brook
O. J. Dickinson 747.2 » » Biickenharn
Sarolta 67 7a » » Slinn
Az Auersperg-istálló Saroltája a favorit az előze

Jack Dickinsont is kiküldik. Sarolta, eltekintve attól, 
hogy a legjobb akadály versenyistálló kiküldöttje, egyike 
azon lovaknak, mely kellő gyorsasággal s kitart, ssal 
rendelkezik, ezt a tavalyi szerepléseivel többszörösen be­
igazolta.

Kívüle legjobban tetszik nekünk Bálványom, Helf 
Gott s Verbung.

Bálványom a tavalyi augusztusi futásával beigazolta, 
hogy bírja a nagy távot s azon alkalommal a nagy 
formában volt Trial csak nyak hosszal volt képes meg*

Helf Gott tavaly több akadályversenyben vett részt s 
nem egyszer került ki győztesként versenyeiből. Tavalyi 
formája alapján őt is figyelembe kell vennünk.

Verbung ellen csak nagy t< rhe szól, de ha mégis 
istállója őt küldené ki, úgy azt hisszük legalább is me­
leggé fogja tenni társainak a versenyt.

A többi versenyről részletesen nem szólunk, de la­
punk 7-ik és 8 ik oldalán — hol teij.-ssxövegü ver- 
senyprogrammot is adunk — jelöltjeinket megnevezzük.

(b. /.)

EG YLETEK, TÁRSUL ÁTOK.
— £L m. tud. akadémia, nagygyűlése. A na nr 

tudományos akadémia elnöksége az 1899. évi LIX. nagy­
gyűlés napjait következően tűzte ki:

Május 2-án, kedden délután 5 órakor az osztály A 
ülés i. Tárgyak : a) A pályázatok eldöntése. — b) Uj 
pályázatok kihirdetése. - ej Szavazás az ajanh.lt tiszte­
leti, rend-s, levelező és külső tagokra. A 11. os. y 
javaslatot tesz a na.yjutalom és a Marczibányi-eim k- 
julalom odaítélése iránt.

Május 8 an, szerdán délután 5 órakor nagygyűlés. 
Tárgyak : a) Az ünnepélyes közülés programúvá a.-k be­
mutatása. — b) Az osztályok jelentései a p a. vázaivá 
eldöntéséről, uj gpályakérdésekről és választásukról. — 
c) A jutalmat ny< rt pályamunkák jeligés leveleinek fel­
bontása, a többi levelek elégetése. — d) Szavaz s 
Zichy Antal t. t. arczképéuek a képes-teremben leendő 
felfüggesztéséről.

Májas Jj-én, csütörtökön déli 12 órakor az igaz­
gató-tanács ülése. E napon egy igazgató tag is vá­
lasztandó.

Május 5-én, pénteken délután 5 órakor tagválasztó 
nagygyűlés. Tárgyak : a) Egy igazgató tag választása. — 
b) Az akadémia tiszteleti, rendes, levelező és külső tag­
jainak megválasztása.

Május 7-én, v.is.irnap délelőtt ünnepélyes közülés.
— A budapesti sakk körben tegnap fejezték he a 

kettes mesterversenyt, a mely Maróczy Géza győzel­
mével végződött. Szakértők véleménye szerint Maróczy- 
nak husvet vasárnapján és hétfőjén Exner Győzővel 
váltott játékai a sakktudomány valóságos remek i vol­
tak. Maróczy Géza e hó végén kimegy Londonba, 
hogy a nagy mesterversenyben részt vegyen. A ivör 
most a tavaszi háziverseny előkészületeivel foglalkozik.

— Két totalizator van most felállítva az alagi 
versenytéren, az eddigi, mely közösen az I. és II. helyé, 
a másik egy újabb (két 5 frtos és négy 2 frtos fülké­
vel), mely külön számol el és az első napon például 
egyes versenyeknél jóval nagyobb kvótákat is juttatott 
híveinek. Ezen czélszerü újítással most már eleje van 
véve az eddigi tolongásoknak a totalizatőr körül. Ezentúl 
is minden ünnep- és vasárnapon működni fog az uj 
totalizatőr.

A magyar uszó-egyosüiet közgyűlése e hó 
4-én este ment végbe a Kmetty-utczai tornahelyiségben. 
Tagok nagy számban jelentek meg. A gyűlés megnyi­
tása előtt az egylet elnöke Porzsolt Gyula lelkes be­
szédet mondott. Majd dr. Füzesséry Árpád titkár 
olvasta föl részletes évi jelentését. Ezután Schubert 
Áfréd pénztárnok bemutatta az egyesület pénzviszonyait, 
melyek ugyan még nem mondhatók fényesnek, de némi 
haladás mégis észlelhető. Ezután egy társelnök s egy 
alelnök lett választva. Társelnökké: Jankovich Ákos 
földbirtokost, az eddigi alelnököt. alelnökké Luby Sán­
dort választották meg. A gyűlés után az «István főher- 
czeg»-hen bankett volt, melyen *rámos felköszöntőben 

\ n in volt hiány.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— Eltűnt aljegyző. A gyulafehérvári kir. törvény­

szék egyik aljegyzőjét keresi a hivatalos közlöny hasáb­
jain. Balogh Bélának hívják az aljegyzőt, a i;:L azért 
keres a törvényszék, mert háromrendbeli fegyelmi ügy 
van ellene folyamatban, s Balogh hírlapi felhívásra man 
jelentkezett, s tartózkodási helyét sem jelentette he. A 
törvényszék e hó 16-ikára tűzte ki a fegyelmi tárgyai -t 
s felhívja az aljegyzőt, hogy vagy személyesen jelenjek 
meg, vagy küldje el a meghatalmazottját, mert a tár­
gyalást nélküle is megtartják.

— A szerelem bolcndja. A múlt esztendő őszén 
világpostával nagydijteke versenynyel, és konfet i el 
egybekötött nagy szüreti mulatságot rendezett az a a‘a- 
lossegédek szakegyesülete az egyik józsefvárosi vendéglő 
összes helyiségeiben. A mulatság, mint a szakegyesület 
hivatalos orgánuma annak idején nagy áradozással je­
lentette, fényesen sikerült, megjegyezve azt is, hogy a 
mulatság emlékét örökre megőrzik kellemes emlékeik 
között. Angyal József tizenkilencz esztendős asztalos 
legényre cs,akugyan emlékezetessé vált ez a nap. Ekkor 
ismerkedett meg Wolter Gizellával, egy csinos arczu 
kis varrólánynyal. A suhancz lángoló szerelemre lobbant 
a lányka iránt. Meg is mondta ezt neki szóban is írás­
ban is, de Walter Giza hallani sem akart róla.

— Dolgozzék, rá ér szerelmeskedni, ha majd idősebb 
lesz ! mondogatta a legénynek.

Angyal Józsefet azonban egészen megbolondí­
totta a szerelem s ehez képest ehatározta, hogy 
elpusztítja magát is, a leányt is. Egy őszi estén rálesett 
a gólya-utezában a hazafelé igyekvő lányra és közvetlen 
közelből kétszer sütötte rá a revolvert. A golyók sze­
rencsére csak súrolták a halálra rémült lány karját. Aa 
ördöggé vált Angyal erre önmaga ellen fordította a 
revolvert, de a járó-kelők még idejekorán kicsavarták I 
kezéből a füstölgő fegyvert s átadták egy rendőrnek. A 
törvényszék Eördög András elnöklése mellett ma vonta 
felelősségre tettéért a szerelem bolondját s szándékos 
emberölés kísérlete miatt nyolez hónapi börtönre 
ítélte el, melyből hat hónapot a vizsgálati fogságból ki- 
töltöttnek vett. Az Ítéletben úgy a vádlott, mint védője, 
valamint a kir. ügyész is megnyugodott és ilyenformán 

, jogerőre emelkedett az Ítélet.

— Gondnokság alá helyed
pesti kir. törvényszék l'örök I 
Rózát, Töi ök Ferencz nyugalmi 
feleségét tékozlás miatt jogerős 
helyezte.

— Hamis meghatalmazást)
neve nem épen ösmeretlen a hil 
tárgyaló termek bírái előtt, kávtl 
Podmacitzky-utezában. mu |
volt bátorsága ahhoz, hogy az < 
alatt folyamodjék. Leien.enyessi 
hagyta el és rövid fejtörés utáni 
engedély megszerzéséhez. EimJ 
Gyula kávéshoz, a kinek előac J 
két, melyekbe a kivitel ütközil 
gedje meg, hogy az ő neve i 
Klavhemek nem volt semmi 
Illés dr. Kovács József ügyvéd I 
nyithatta néhány hét múlva 
ségek között. A kávéház leggyaÉ 
tettebb vendége dr. Kovács vof 
a kávéson behajtani. De Fried\ 
a ki fizet, Ígérni ígért ugyan e 
sohase váltotta he szavát. A ti 
erre perbe fogta Klauber Gyűl 
az ügyvédi meghatalmazásokra! 
olyan ember, a ki szép szóért 
goráért sem. M yesküdött, hog| 
nem ő irta alá s dr. Kovács 
Az ügyvéd most a Lüi. viő v>\| 
Fried Illést okirat ham isi tűsért 
tárgyaláson beösmerie, hogy a 
irta alá. Azt hitte, úgymond, j 
fölhatalmazás arra is kiterjed, 
gora nevére kaveh. zat nyitni, 
gedelem megszerzésihez sxük| 
aláírni a sógor neveben. Bö>\ 
más vélem nyen von s a vádit 
vénysz< nban nem látott e
mentő ítéletet hozott, melybJ

— B-gény az életből, 
tóttá a fővárost annak idején I 
piszfolypárhaj, melyben dr. Z?| 
gyűlési képviselő agyonlőtte 
A párbaj oka abból a szerek 
mind a ketbn viseltettek SeÁj 
berger Henrik dúsgazdag 
iránt. Mindekéit n feleségűi ak| 

közöttvagiasság szabályai között lel 
párbajban gróf Butik niyi ni 
seobergneJc a véres eset utál 
veszett ahoz, hogy a szép ieál 
hesse. A milliomos apa hl 
Schossbergr-r Oi’ ilia a szórnom 
utazott, bei vérző szivét r| 
Braunt Howard angol hi 
tuna tüzesen udvarolt a lesni 
kérte k~zé‘. A házasság ellen | 
kifogása s igy itt Budapesten 
reménye sem teljesült, a ház 
Ságot, de teméntelen zavarnak! 
Az angol hadnagy két év ni 
retett élete párját s hallal) 
menyecske egy ideig várt rá, 
hozzá a szive, de mikor látta 
t Ata a válópert. A budapesti I 
Dácsa felbontotta a házassá 
ni -.zott két gyermeket, Mária| 

: ak Ítélte oda, megengedi 
nevét viselhesse, a hadnagy íJ 
gyermektartás költségeiben. A 
feiobbezetí az ítélet ellen, 
honossági kérdésének íisztázJ 
iteletet s uj Ítélethozatalra utl 

— A garabonciás hagyj 
toltság a múlt év októberen lI 
ken r- ggel vihar volt. délbe| 
lakásokba a garaboncziás-diá 
lennie, hosszú haja és r :| 
ejtette a tanya n -pót. Babuc| 
tejbe-vajba íürösztöliék és a 
elhagyott szobájában puha ; 
tig tartózkodott a garabonczi 
mert éjjelenkint egy lélek 
szobájához, vő ’Ívnek ablul 
De v<-ít egy bátranb béres 
éjjel oda!«; 20,1 az ab’a^ I
ott Szűcs J nos. A garaboi 
gcít és hosszú vaskanalat tál 
ív.gy kék lánggal lobogott vJ 
ijedten vetett magára kérészi 
ban a garabonczius útilapui 
hogy jött. olyan hirtelen éltül 
mégis csak bemerészkedett 
sarukban nagy halom pénzj 
Lakat es huszfhieresí vegyefl 
sejtette ugyan, hogy a p'-n 
győzött benne a rossz lelek 
ment haza. Másnap, vasaril 
mába és a garabonciás peJ 
veszteti, mert a bugyi-i köre! 
ezüsíioriníos ólomból van 
Szűcs J..nos hamis pénz te| 
vény szék elé, a mely Lénk 
alatt ma it.it íüiuíle. Bul i 
pest nyolez havi jógi:az

al»ti fogsággal kitöltőül]!

gyászI

Ernő fcherczeg halálai
főherczeg holttestét maga bad 
Arcúból táviratozzak — máj 
érkezett udvari bizotts t , 
kivül jelen volt a lezárásná l 
czeg is. a ki ma érkezett Aj 
tavai Rainer főherczeg 
kapja a részvéttáviratokat, rl 
világ minden részéről. Részi 
között II. Vilmos német cl 
roman király, a szerb kir •i| 
a bajor regensherczeg, j 
del mi személyek. A mar te 
szók után ma Madridban r 
gyászt Ernő föherczegert.

Kvassay Istvánná, 
Kvassay Istvánnak, a konsti 
magyar konzuli íotürvényszi 
elhunyt Konstantinap<<i 1 
életének 39. és házassuge.nl 
gult hűit tetemeit Konstai 
Pápa mellett levő Kettőn 
helyezik örök nyugalomra! 
kivül barom gyermeke és 1 
Sága siratja.

A hivatal
Kinevezések. Az igazsl 

miniszterinm számvevőségéi! 
tisztet számellenőrré, LaftM 
Major János számvevőség! 
tekke, Kalinay Gyula ocf 
kot a nyitrai törvényszék!]« 
András tordai törvényszéki | 
Sághoz végrehajtóvá, — 
Színéte n a Karoly vég 
tábla kerületében ideig lene! 
rtokka, — a beregszászi | 
Ambrus Kárászon aboma 
nagy bereznai járásbíróság 1
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ittTOK.
-:-se. A na. ar 

évi LIX. nagy-

;or nagygyűlés. 
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i pályázatuk 
ztast król. — 

h ieveb-inek 
d) Szavazás 

•remben leendő

kor az igaz- 
ató tag is vs­

akor tagválasztó 
választása. —■ 
és külső tag-

— Gondnokság alá helyezett nrlnö. A buda­
pesti kir. törvényszék Török Ferenczné, szül. Weer 
Rózát. Töt ok Ferencz nyugalmazott csendőraltábornagy 
feleségét tékozlás miatt jogerős Ítélettel gondnokság alá
helyezte.

— Hanois meghatalmazások. Fried Illés, a kinek 
neve nem épen ösmeretlen a hirlapolvasó közönség s a 
t irgyaló termek birai előtt, kávéházat akart nyitni a 
Podmaniczky-utczában. de múltjára való tekintettel nem 
volt bátorsága ahhoz, hogy az engedélyért a saját nevű 
alatt folyamodjék. Leleményessége azonban ezúttal sem 
hagyta el és rövid fejtörés után megtalálta az utat az 
engedély megszerzéséhez. Elment sógorához, Klauber 
Gyula kavt shoz, a kinek előadta terveit s a nehézsége­
ké. melyt kbe a kivitel ütközik, végül arra kérte, en­
gedje meg, hogy az ő neve alatt nyissa meg üzletét. 
Klaubernek nem volt semmi ellenvetése, mire Fried 
Illés dr. Kovács József ügyvéd közbenjárására meg is 
nyithatta néhány hét múlva a kávéházit nagy ünnep­
ségek között. A kávéház leggyakoribb, de nem legszere- 
tettebb vendége dr. Kovács volt, a ki költségeit akarta 
a kávéson behajtani. De Fried Illés nem az az ember, 
a ki fizet, Ígérni igéit ugyan eget-föidet, de apró pénzre 
sohase váltotta be szavát. A türelmet vesztett ügyvéd 
erre perbe fogta Klauber Gyulát, a kinek nevét Fried 
az ügyvédi meghatalmazásokra irta. De Klauber se 
olyan ember, a ki szép szóért fizet. Nem fizetett a só­
goráért sem. Megesküdött, hogy a meghatalmazásokat 
nem 6 irta alá s dr. Kovács József elvesztette a port. 
Az ügyvéd most a büntető törvényszékhez fordult, mely 
Fried Illést okirathamisitásért vad ala helyezte. A mai 
tárgyaláson beösmerte, hogy a meghatalinazasokat ő 
irta alá. Azt hitte, úgymond, hogy a sógorától kapott 
fölhatalmazás arra is kiterjed, hogy ha joga van a só­
gora nevére kavéházat nyitni, joga van a kávéházi en­
gedetem megszerzéséhez szükséges meghatalmazást is 
aláírni a sógor neveben. Böhm Alajos kir. alügyész 
más vélem nyen vök s a vádlott elitélését kérte. A tör­
vényszék azonban nem látott elég bizonyítékot s föl­
mentő Ítéletet hozott, melyben az ügyész is megnyu­
godott.

— legény az életből. Sokáig izgatottságban tar­
totta a fővárost annak idején az a tragikus kimenetelű 
pisztolypárhaj, melyben dr. Rosenberg Gyula ország- 
gyűlési képviselő agyonlőtte gróf Batthányi Istvánt.
A párbaj oka abból a szeretemből keletkezett, melylyel 
mind a ketten viseltettek Schossberger Ottilia, Schoss­
berger Henrik dúsgazdag nagykereskedő szép leánya 
iránt. Mindaketten feleségül akarták, s ezért törtek a lo­
vagiasság szabályai között fegyverrel egymás ellen. A 
párbajban gróf Batthányi halálra sebesült, dr. Ro- 
senbergnek a véres eset után minden reménysége el­
veszett ahoz, hogy a szép leányt valaha feleségül ve­
hesse. A milliomos apa hallani sem akart felőle. 
Schossoevger Ottilia a szomotu eset után üdülni Kairóba 
utazott, hol vérző szivét hamarosan meggyógyította 
Brown Howard angol hadnagy. Az angol ka­
tona tüzesen udvarolt a leánynak, s hamarosan meg­
kérte kezét. A házasság ellen a milliomosnak sem volt 
kifogása s így itt Budapesten meg is kötötték. Egyikük 
reménye sem teljesült, a házasság nem hozott boldog­
ságot, de teméntelen zavarnak s pernek lett bő forrása. 
Az angol hadnagy két év múlva faképnél hagyta sze­
retett élete párját s hallani se akar nejéről. A szép 
menyecske egy ideig várt rá, hogy tán csak visszafordul 
hozzá a szive, de mikor látta, hogy hiába vár, megindi- 
t.tta a válópert. A budapesti kir. törvényszék váló ta­
nácsa felbontotta a házasságot és a házasságból szár- 
in zo-t két gyermeket, Mária Zsófiát és Jánost az 
anyának ítélte oda, megengedve neki azt is, hogy férje 
nevét viselhesse, a hadnagy férjet pedig elmarasztalta a 
gyermektartás költségeiben. A házasság védő a táblához 
feiebbezetí az ítélet elten, a mely mai ülésében, a férj 
honossági kérdésének tisztázása miatt feloldotta az 
ítéletet s uj Ítélethozatalra utasította az első fórumot.

— A garabonczás hagyatéka. Nagy volt az izga­
tottság a műit év oktobereben az urbói pusztán. Pénte­
ken reggel vihar volt, délben pedig betoppan a béres­
lakásokba a garaboncziás-d.ák. Valóban annak kellett 
lennie, hosszú haja és csodálatos beszéde ámulatba 
ejtette a tanya népét. Babonás tisztelettel vették körül, 
tej be-vajba íürösztöliék és a tanya melletti kastély egyik 
elhagyott szobájában puha ágyat vetettek neki. Egy hé­
tig tartózkodott a garabonczias a pusztán és azalatt nem 
mert éjjelenkint egy létek se közeledni a garabonczias 
szobájához, a melynek ablakán kékes világosság látszott. 
De volt egy bátrabb béres a többi közt, a ki egyszer 
éjjel oda! p ázott az ablak alá. Furcsa dolgot^ látott 
oft Szűcs J..UOS. A garaboncziás a kályha előtt gug­
golt és hosszú vaskanalat tartott a kezében, a melyben 
nagy kuk lánggal lobogott valami folyadék. Szűcs János 
ijedten vetett magára keresztelt és ellátóit. Mikor azon­
ban a garabonczias Útilaput kötött a talpa alá és a 
hogy jött. olyan hirtelen eitiint a pusztáról, Szűcs János 
mégis csak bemerészkedett az elhagyott szobába. Egy 
sarokban nagy halom pénzt talált, ezüsforintost, koro- 
ii, kát es huszfiliéresí vegyesen. A jámbor Szűcs Janos 
sejtette ugyan, hogy a pénz eredete nem tiszta, mégis 
győzött benne a rossz letek és íelmarkolva a pénzt, el­
ment haza. Másnap, vasárnap bement a bugyi-i korcs­
mába és a garaboncziás pénzzel akart fizetni. De rajta­
vesztett, mert a bugyi-i korcsmáros észrevette, hogy a> 
ezüstforintos ólomból van és a csendőrökért szaladt. 
Szűcs János hamis pénz terjesztése miatt került a tör­
vén vszék elé, a mely Lénk Gyula táblái biró elnöklete 
alatt ma ítélt fölötte. Balázs ügyész indítványához^ ké­
pest nyolcz havi fogházra Ítélték, a melyből ötöt 
vizsgalati fogsággal kitöltöttnek vettek.

GYÁSZBOVAT.
Ernő főherczeg halála. A tegnap elhunyt Ernő

főherczeg holttestét magában foglaló koporsót mint 
Arcúból táviratozzak — ma zárták le az ez aktusra oda­
érkezett udvari bizottság jelenlétében. A bizottságon 
kívül jelen volt a lezárásnál Lipót Szalvátor főher­
czeg is, a ki ma érkezett Arcoba. A főherczeg elhuny­
téval Rainer főherczeg lett a csalad seniorja és 
kapja a részvéttáviratokat, melyek seregesen érkeznek a 
világ minden részéről. Részvéttáviratot küldtek a többek 
között II. Vilmos német császár, a szusz király, 
román király, a szerb király, a spanyol regenskiralyné, 
a bajor regensherczeg, a bolgár fejedelem és más feje­
delmi személyek. A már tegnap elrendelt udvari gyá 
szók után ma Madridban rendeltek el 8 napos udvari 
gyászt Ernő főherczegért.

Kvazsay Istvánná, szül. Obermayer Anna, 
Kvassay Istvánnak, a konstantinápolyi cs. és kir. osztrák- 
magyar konzuli főtörvényszék elnökének neje, e hó 1-en 
elhunyt Konstantinápolyban, tüuőlob következtében 
életének 39. és házasságának 19. évében. A megboldo­
gult hült tetemeit Konstantinápolyból elszállítottak 
Táp a mellett levő Réttornyulakra, a hol e hó 9-en 
helyezik örök nyugalomra. A megboldogultat férjen 
kívül három gyermeke és nagyszámú, előkelő 
Sága siratja.

TÁVIRATOK.
London, ápr. 5. A ,Times“-nak jelentik 

Sanghajból, hogy a britt követ e hó 3-án oda­
érkezett és mindjárt Hankauba utazott, hogy az 
odavaló angolok panaszairól és a Belgium részé­
ről kért konczesszióról informácziókat szerezzen.
A követ meglátogatja a nankingi alkirályt is.

London, ápr. 5. Az itteni lapoknak azt 
jelentik Manilából, hogy Arthur tábornok 
Malolosban megtalálta a filippinók kormá­
nyának a kincstárát.

Dublin, ápr. 5. Az alsóház ir nem­
zeti pártja tegnap itt gyűlést tartott. Dillon 
a pártnak a painellita párt elvei alapján 
való újjászervezését indítványozta. A párt 
minden más párttól függetlenül a homeruleért 
fog küzdeni.

Madrid, ápr. 5. Benomart kinevezték kviri-
náli nagykövetté.

Bukarest, ápr. 5. A király tegnap 
külön kihallgatáson fogadta a konzervatív 
párt vezérét, Katargiu Lascart és majdnem 
másfél óráig értekezett vele. Általában azt 
hiszik, hogy Katargiu a jövendő miniszter- 
elnök, a ki a konzervatív és junimista párt 
kiválóbb tagjaiból fogja kabinetjét megala­
kítani. A Sturdza-kabinetnek mint mond­
ják, csak a folyó ülésszak teendőit kell 
még végeznie és nincs kizárva, hogy már 
a legközelebbi napokban helyet ad utód­
jának.

Szófia, ápr. 5. Illetékes helyen a legújabb je­
lentések alapján helytelennek nyilvánítják egyes 
idevaló lapoknak, köztük néhány félhivatalosnak 
tartott lapnak a Küzül-Agacsnái állítólag előfor­
dult határkonfliktus részleteiről szóló jelentését.

Havanna, ápr. 5. A nemzetgyűlés 
föloszlott. A csapatokat fegyverük átadása 
után elbocsátották és a tanács véglegesen 
átvette a kormányzást.

A román trónbeszéd.
Bukarest, ápr. 5. A parlament ülésszakát 

ma a következő trónbeszéddel zárták be:
E törvényhozási ülésszak munkálatai be lévén 

fejezve, köszönetét mondok önöknek azért a huz­
alomért, melylyel az eléjük terjesztett törvények 

megvitatásán munkálkodtak. E törvények között 
első helyen a költségvetési törvény áll. A költ­
ségvetés egyensúlyának helyreállításánál önök 
pén :ügveinket biztos útra vezették. A szakokta­
tásról szóló törvény elintézésével önök feltették a 
koronát a közoktatásügyi nagy reformok müvére, 
Ez a törvény a legsürgősebb szükségletek egyiké­
nek tesz eleget, annak tudniillik, hogy ne csak 
tudósok, hanem gyakorlati emberek is neveltes­
senek. Szükségessé tette ezt a törvényt az általa - 

törekvése ennek a századnak, a melyben 
élünk, valamint magának Romániának gazdasági 
iszonyai is Önök ez ülésszakban több nagy 

fontosságú nemzetközi egyezményt fogadtak el, a 
mely egyesíti Európa összes államait a betegsé­
geknek " a szélső keletről való behurezo- 
lása elleni védekezésnél, a washingtoni vilag- 
posta-egyezményt, a mely tetemesen elöbbre- 
viszi a békés összeköttetést a népek között és a 
hágai egyezményt, a mely a nemzetközi jognak 
több fontos pontját rendezi. A német birodalom­
mal kötött vasúti, posta- és táviró-egyezmény el­
fogadásával önök Romániát állandó és rendszeres 
gazdasági összeköttetésbe hozták iparüző gazdag 
országokkal és a Kelet szomszédos államaival, s 
ezzel országunk fejlődésének újabb lendületet 
adtak. Köszönöm támogatásukat, a melyben kor­
mányomat részesítették, midőn még egyéb szük­
séges törvényeket is alkottak az általános 
és helyi szükségletek kielégítésére. Önökké együtt 
kérem a mindenhatót, hogy drága királyságomat 
mindenha oltalmába részesítse és megszilárdítsa 
polgárainak szivében azt a kötelességérzetet és 
odaadást a haza iránt, a mely nagygyá teszi az 
országokat és népeket és a mely Romániának is 
nagy és hatalmas lendületet adott. Ezzel a tör­
vényhozó testületek ülésszakát bezártnak nyil­
vánítom. Károly.

A trónbeszédet úgy a képviselőházban mint a 
szenátusban lelkesült tetszéssel fogadták.

Kréta.
Kanca, ápr. 5. György herczeg megkegyel­

mezett mindazoknak, a kiket az 1896 szeptember 
havától 1898 deczember haváig terjedő időszak­
ban elkövetett politikai vétségek miatt elítéltek 
volt. A megkegyelmezésböl csak azok a büntet­
tek vannak kizárva, a melyeket 1898 augusztus
.arában Kandiában követtek el. n

A párisi események.
Paris, ápr. 5. Duchwx-t és Grimaux-t a Ligue 

des droits de Thomme ttdrs citoyens alelnőkeit, to­
vábbá ennek a ligának három választmányi tag­
ját a rendőri fenyitöbiróság elé állítják. A vizs­
gálatot most már valamennyi liga ügyében telje­
sen befejezték.

rokon-

A hivatalos lapból.
Kin evezések. Az igazságügymiciszter az igazságügy1 

minis,-.t rium számvevőségéhez Perényi Ferencz szám- 
tisztet számellenőrré, Lajtos Isván, Boda Gabor 
Major János számvevőségi diinokokat pedig szamtisz- 
tekke. Latinay Gyula ócsai járásbirósági joggyakorno- 
kot a nvitrai törvényszékhez aljegyzővé, Szentmiklosy 
András bordái törvényszéki Írnokot a hátszegi járásbíró­
sághoz végrehajtóvá, - a kassal ítélőtábla elnöke ltj, 
Szmetana Károly végzett joghallgatói a kassai ítélő- 
tábia kerületében ideiglenes minőségben díjas joggyakor- 
rokk„, - a beregszászi törvényszék elnöke Lopuc-h 
Ambrus Karászon állomásozó igazoivanyos csendőr, 
nagy bereznai járásbirósági

"V esebaj oknál, 
a húgyhólyag bánta Imáinál 

és köszvénynól 
az emésztési és lélegzési 

szervek hnrutainál,
a Lithicm-forrás

abator
kifúr,6 sikerrel hasináitatik. E forrás kiváló tulajdonságai:

Húgyb.ajtó hatású. 
Vasmentes. Kellemes izú.

Könnyen emészthető.
Első rangú gyógyvíz és diaetetikus ital. 

Számos orvosi tekintélyek által különösen oly 
egyéneknek ajánlva, a kik ülő életmódjűk foly­
tán aranyeres báatalmekban, hasi 
pozsga, máj- és vese izgatás! tünemé­
nyekben vagy húg-savas vesehomok és

vps^ .övek képződésében szenvednek.
Főraktár:

ÉDESKUTY L. urnái BUDAPESTEN,
$ kir. udvari szállító és s I kir. udv szállító.

Egyesült villamossági r.-t
Budapest, IV#, Kossuth. Lajos-u# 4#

A Dréher-palota lerombolása folytán az összes raktáron levő
villamos- és gázcsillárok, asztali lámpák, karos lámpák és 
lámpa-figurák mélyen leszállított árakon adatnak eL
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KÖZGAZDASÁG.
Kassa, ápr. 5. Az abauj-tornavármegyei gazdasági 

egyesület által rendezett tenyészbika-vásár, mely díjazás­
sal van egybekötve, ma megnyílt. A kiállításon a fel­
vidéki gazdák nagy számban vesznek részt. A vásár 
igen élénk.

Nagybeoskerek, ápr. 5. Nagybecskercken hivatalo­
san konstatálták, hogy a vértetü ellepte az összes alma- 
és körtefákat. A csekély termést, a mely a rossz idő­
járás után megmaradt, most ez az uj ellenség pusztítja.

Newyork, április 5 Lisst 2.65. Busa már- 
cziusra 771/,, májusra 763/,, júliusra 743/4. Ten­
gert májusra 39’/s.

Chikágó, április 5. Busa májusra 73. Ten­
geri májusra 35.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
* Assictirazlcni Generáli. 1899. évi márczius 

hóuan az életbiztosítási osztálynál 1077 ajánlat 7,763.889 
kor. 22 fillér biztosítási összeg erejéig nyujtatott be és 
920 kötvény 6,902.538 kor. biztosítási összegre állít­
atott ki. Folyó év január 1 -je óta 2946 ajánlat 

21,060.337 kor. 29 fillér biztosítási összeg erejéig nyuj­
tatott be és 2422 kötvény 17,921.053 kor. 47 fillér 
biztosítási összegre állíttatott ki. Az 1899 január elseje 
óta bejelentett kiírok összege 1,52.5.646 kor. 03 fillérre 
rúg. Az életbiztosítási osztály kimutatott állománya 1897 
deczember hó 31-én 66.636 kötvény után 410,815.677 
kor. 60 fillér tökét és 476.792 kor. 04 fillér járadékot 
tett ki, a mire készpénzben 106,055.417 kor. 10 fillér 
van tartalékba helyezve. Az 1897. évben az életbiztosí­
tási osztály által kifizetett károk 5,488.849 kor. 14 
fillért tettek ki s az összes ágazatoknál a társulat alapí­
tása óta (1831), az évenkinti kimutatások szerint fizetett 
károk 606,962.236 kor. 46 fillért tesznek. A biztositás 
minden pótdij nélkül érvényben marad 30.000 korona 
erejéig, ha a biztosított népfelkeldsi kötelezettségénél 
fogva hivatott be.

Magyar leszámítoló- és pénzváltóbank.
Werkner Ármin, a magyar (leszámítoló- és pénzváltó­
bank ezégvezetője és gabonaosztályának sok évi vezetője 
legközelebb megválik ezen állásától, mert saját neve 

lati üzletet nyit. A bank igazgatósága Wvrkner Ármin 
urnák, ki ezen állását hosszú éveken át a bank legna­
gyobb megelégedésére töltötte be, — lemondását sajná­
lattal elfogadta.

I. Minden üresen vagy megrakottan közlekedő áru* 
szállító gőzöstől vagy uszályhajóktól, evezős hajótól vagy 
bárkától, hordképességük után, tonnánkint 20 fillér.

II. A gőz- vagy uszályhajókon, evezős hajókon, bár­
kákon és más jármüveken elhelyezett árukért 100 kilo- 
grammonkint 18 fillér hajózási dij.

Kivételes kedvezményben részesülnek: szén (antraczit, 
barnaszén, lignit), törött kő, kavics, czement, mész, 
tűzifa, trágyafélék és nyers olaj; ezekért 100 kilogram- 
monkint 6 fillért kell fizetni. A közzétett menetrend 
szerint közlekedő s hetenkint egynél több rendes utat 
tevő személyszállító hajók a rajtuk elhelyezett árukért

II. alatt megállapított teljes dijat, hordképességükért 
azonban az I. alatt jelzett díjnak csak 50 százalékát 
fizetik. Ha valamely díjköteles hajó a szabályozott 
Duna-szakasznak föntemlitett két része közül csak az 
egyiken halad át, akkor az I. és IL alatt megszabott 
dijaknak csak felét fizeti.

III. Az Orsóvá és Turn-Szeverin közt a Vaskapu­
csatornában használt vontató-hajóért vontatási dijat 
fizetnek: a) üres vagy megrakott gőz- és uszályhajók, 
evezős-hajók és bárkák teljes rakodási, illetőleg hord­
képességük után tonnánkint 5 fillért, b) a hajón el­
helyezett árukért 100 kilogrammonkint 4 fil'ért.

4. §. Minden Moidovában vagy Turn-Szeverinben a 
szabályozott Dunaszakaszba belépő hajónak kalauza kö­
teles az illető "hajó hordképességét és rakományát be­
jelentő lapon Orsován bejelenteni.

A dijak beszedését szabályozó eljárást külön szabály­
zat állapítja meg.

() Szerb és osztrák hajóstársaságok viszálya. 
Belgrád és Zimony közt eddig a személyközlekedést 
és általában a forgalmat a Dunagőzhajós-társulat köz- 
vetitte. Az idei tavaszon azonban a szerb királyi szaba­
dalmazott gőzhajótársulat megkezdte ugyanezen a vona­
lon a személyszállítást Morava nevű gőzösével. Az 
eredmény az lett, hogy rövid egy hónap alatt az utasok 
kilencztized része csak a szerb hajót használta. Az osz­
trák Dunagőzhajóstársulat erre ajánlatot tett a szerb 
társulatnak, hogy hajóját és kikötőjét megvásárolja. Ha 
pedig erre nem állana reá, a szerb gőzhajós társulatot 
tönkre fogja tenni úgy a Dunán, mint a Száván azzal, 
hogy díjtételeit 50 százalékkal leszállítja. A szerb társa­
ság visszautasította ezt az ajánlatot, a mire a Duna 
gőzhajóstársulat tényleg leszállította a tarifát. A szerb 
újságírók értesülve e viszályról, Tauszanovits Koszta 
elnöklete alatt a minap gyűlést tartottak, a melyen el 
határozták, hogy a Dunagőzhajózási társulattól élvezett 
szabadjegyeiket visszaküldik és a társulat hirdetményeit, 
menetrendjét többé egyetlen szerb lapba föl nem 
veszik.

A közönség

BUDAPESTEN

i Elsőrangú kénes hévvizü gyógyfürdő,
I páratlan gőzfürdővel, legmoder- 
I nebb iszap fürdőkkel, pompás ás- 
} ványviz uszodákkal, ko- és kád­

fürdőkkel. 2U0 kényelmes lakószo­
bával. A legszolidabb kezelés. Pros­

pektus kívánatra ingyen es berment^e.

Értesítés.
A gyárhelyiségünkben előfordult s a lapok mai 

számában közölt tűzesetre vonatkozólag tisztelettel 
értesítjük barátainkat és üzletfeleinket, hogy a tüz­
eset gyártelepünk üzemében semmiféle fennakadást 
nem okozott, sőt az akadály nélkül folyik tovább.

gfacz hivatalszolgává eevezte ki.
35884

Tisztelettel
Ries és Berkovits

gépgyár
Budapest, Kerepesi-ut 66.

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.
* A belgrádi közvágóhíd felavatása. Belgrádban, 

mint nekünk távírják, tegnap ment végbe az uj közvágóhíd 
felavatása nagy ünnepségek közt. A szerb kormány ren­
dezte az ünnepélyt, a melyen megjelent Sándor király 
is, ki ünnepi beszédet mondott. Kiemelte az uj intéz­
mény rendkívüli fontosságát Szerbia közgazdaságára és 
külső kereskedelmére.

18761 26854 27755 
45704 47939 54731 
92824. IOOO koro- 

8973 1528 9836 
19893 20425 24097 
55905 58905 58923 
64083 67645 67597 
84542 90075 95762

SORSOLÁS.
— Az osztálysorsjáieir húzása. Az osztálysorsjáték 

mai húzásánál a következő főbb nyereményeket húzták ki: 
6000 koronát nyert: 33341 36234 74907. 2000 koronát
nyert: 2736 4477 7792 7478 ......... "" " *"""
30899 32945 33814 39513 45525 
55288 68752 75099 80767 80491 
nát nyertek: 5140 6978 7798 
10409 15598 16221 18783 18727 
26241 30738 31C32 32246 45162 
58211 60041 61642 64140 64432 
72011 72322 74197 75809 82212 
97816 97222. 600 koronát nyertek: 525 6540 11605 
11177 12677 12559 15235 19316 21190 26141 34856
34207 36095 37271 43689 45546 47489 48911 54663
55073 56095 62988 678C9 67174 69871 73300 76948
78228 80547 83684 84762 86078 87947 91281 94113
94968 95585 96989 97883 98959 98286.

KÖZLEKEDÉS.
() A vaskapui hajózási dijak. A berlini kongresz- 

szus tudvalevőleg Magyarországot bízta meg a Vaskapu 
szabályozásával s felhatalmazta, hogy a szabályozási 
költségek fedezésére a Vaskapun át közlekedő hajóktól 
bizonyos hajózási és vontatási dijakat szedhet. A magyar 
kormány már közölte a külügyminisztérium utján a 
dunai államokkal e hajózási és vontatási dijak tarifáját, 
mely a következő pontokból áll:

1. §. Az alsó Duna szabályozott folyamrészén közle­
kedő gőz- vagy uszályhajók, bárkák és más személyeket 
vagy árukat szállító vizi jármüvek, a mennyiben a 2 
§. szerint e dij fizetése alól felmentve nincsenek, a 3. 
§-ban megállapított hajózási és vontatási dijat fizetik, 
hajózási díjszabásban a szabályozott Duna-rész haszná­
latiért és a kalauzolásért járó dijak is benfoglaitatnak 
A Turn-Szeverin és Orsóvá közt a Vaskapun át való 
vontatáshoz szükséges vontatóhajó használatáért külön 
vontatási dij fizetendő. Ezeken a dijakon és az esetleg fenn­
álló külön helyi dijakon kívül a szabályozott folyam­
részen más dijakat szedni nem szabad

2. §. A hajózási és vontatási dijak fizetése alól ki­
vétetnek : 1. a hadihajók, 2. általában a folyam mentén 
haladó evezős hajók és bárkák, a melyek hordképessége 
1000 métermázsánál nem nagyobb s mélyjárata 1 mé­
ternél kisebb, továbbá a tutajok ; 3. az uszálygőzösök 
mennyiben áruval megrakva nincsenek.

3. §. A szabályozott Dunarész a tarifára nézve két 
szakaszra oszlik, és pedig: a) turnszeverin—orsovai 
részre és b) orsova—moldovai részre. Ama hajóktól, 
melyek e két részen kö-lekednek, következő dijak sze­

sz. i detnek:

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
** A kereskedelmi miniszter Konstantinápoly­

ban. Hegedűs Sándor kereskedelemügyi miniszter, a 
ki márczius utolsó hetében Konstantinápolyba utazott, 
holnapután, pénteken tér vissza ezen útjáról, a melyet 
arra használt fel, hogy a helyszínén behatóan tanulmá­
nyozza a Kelet gazdasági viszonyait s kiváltképen a 
hazai kivitelnek a Kelettel való összeköttetéseit. Kiváló 
figyelemre méltatta ebből a szempontból a magyar ki­
vitelnek ép az ő tárczája ügvköiébe tartozó hivatalos 
képviseletét a Balkán országokban : a magyar kereske­
delmi muzeum intézményét. Mint a «Búd. Tud.» nak 
Konstantinápolyból Írják, e hó 1-én Hegedűs Sándor 
kereskedelmi miniszter magához rendelte a magyar ke­
reskedelmi muzeum konstantinápolyi képviselőségének 
főnökét és ennek kíséretében felkereste a képviselőség­
nek helyiségeit. Itt bemutattatta magának a hivatali 
személyzetet és ez alkalommal nem csak a konstantiná­
polyi viszonyokról, hanem Maczedóniáról és Bulgáriáról 
is beható tájékoztatást nyert. A miniszter megelégedését 
nyilvánítván a látottak felett, azt az óhajtását fejezte ki, 
hogy az intézmény minél serényebben dolgozzék tovább 

. magyar kivitel érdekében, segitse minden erejével a 
hazai iparosok keleti üzleteit, melyeknek megkönnyíté­
sére — úgymond — ó a maga részéről szintén meg 

» tenni minden lehetőt.
** Nemzetközi gabonapiac! helyzete. London­

ból Írják nekünk, hogy a gabonaforgalom állandóan 
azon a nivón mozog, mint már hetek előtt is észlelhető 
volt; az amerikai és kanadai búza viszi a vezérszerepet 
s nagyon messze elmaradnak a többi exportáliamok 
tehát Oroszország is, a mely állam pedig néhány év 
előtt még nagyon is kivette részét az európai piaczokon. 
Argentina forgalmától sokat reméltek az európai impor­
tőrök és ime alig van valamivel «több exportja, mint a 
minő a múlt évben volt. Kelet-India javított helyzetén; 
öbb búzát exportált a folyó gazdasági évben, mint 
1897—68-ban. Ausztráliából emelkedik a buzakivitel és 

ez a világrész tényleg aktiv szerepet játszik a nem­
zetközi buzapiaczokon. A keleti államok forgalma noha 
innen sok búzára számítottak, nem felel meg a hozzá 
fűzött reményeknek; alig 300.000 quarterrel növekedett 
az export az előző kampánynyal szemben. Es természe­
tesen a múlt évi kis középtermés nyomán a magyar 
pjacz is gyengén áll, kevesebb búzát exportált Ausz­
triába illetve a külföldre, mint 1895. vagy mini 
1896-ban ; 1897-hez képest azonban tényleg javult hely­
zetünk, a mennyiben az export jóval erősebb volt. A 
főbb exportállamok buzakivetele, a kampány kezdetétől 
mostan.ig, tehát 33 héten át a következőleg alkatúit:
Érkezett Európába hunnan ? 1838—99-ben 1897—9S-ban ^ 1898-91-ben

AmerikaésKanadából 19,225.000

A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.

— Április 5. —

Gabonatőzsde.
Noha a newyorki gabonatőzsdéről 5/s centtel alacso­

nyabb árakat jelentettek, az itteni tőzsdén a malmoK 
élénkebb vásárlása következtében szilárdabb irányzat 
uralkodott s az első minőségű effektiv-buza ára mérsé­
kelten emelkedett is. Rozsban igen gyenge forgalom 
volt s a tulajdonosok kénytelenek voltak az árakból en­
gedni. Árpa, zab és tengeri ára nem változott. Búza 
mintegy 20.000 mm. kelt el. — Eladatott:

Búza. Tiszavidéki : 100 mm. 80 k. 10.15 frton, 
350 mm. 79 2 k. 9 95 frton, 150 mm. 79*5 k. 9.Q5 
frton, 200 mm. 79 k 9.95 frton, 200 mm. 79 k. 
10.15 frton, 100 mm. 76"5 k. 9.45 frton, 100 mm. 81 
k. 10.— frton, 100 mm. 79 k. 9.95 frton 

Fehérmegyei : 300 mm. 77 k. 9.60 frton, 110 mm. 
78*5 k. 9.80 frton, 625 mm. 76-4 k. 9.70 frton.

Pestvidéki: 100 mm. 78 k. 9.62V2 frton, 200 
mm. 77 k. 9.70 frton, 100 mm. 76-5 k. 9.50 frton.

Pestvidéki: 100 mm. 78 k. 9.62y2 frton. 200 mm. 
77 k. 9.70 fron. 100 mm. 76-5 k. 9.50 frton.

Felvidéki: 450 mm. 77*2 k. 9.45 frton, 200 
mm. 77*5 k. 9.35 forinton.

Bácskai : 2300 mm. 73*5 k. 9.45 frton, 500 mm 
75 k. 9.40 frton, 2850 mm. 76 k. 9.30 frton, 55f 
mm. 75 k. 9.40 frton.

Raktári : 2200 mm. 76 k. 9.40 frton, 600 ram. 77 
k. 9.85 frton.

Román: 2800 mm mm. 77 k. 7.— frton.
Tengeri: 200 mm. 4.30 frton.
Zab: 100 mm. 6.15 frton, 200 mm. 6,— frton, 10C 

mm. 5.95 frton, 200 mm. 5.85 frton, 300 mm. 5.75 
forinton.

Árpa : 400 mm. 6.32 frton.
Bozs : 800 mm. 7.50 frton.
A haíáridőüzletben az utóbbi napok erős baisse 

irányzatát ma határozott javulás váltotta fel, a vásárlási 
hajlandóság igen élénk volt s úgy látszik, hogy ismét 
haussemozgalom van készülőben. Áprilisi búzát élénken 
vásároltak 8.96—8.98 frton, rozs áprilisra 7.45—7.46 
frton, búza májusra 8.83—8.84 frton, búza októberre 
8.16—8.18 frton került forgalomba. Uj tengerit 4.40 
frton kínáltak. — Köttetett:

Délelőtt.
Szokványbuza áprilisra 8.78, 8.98, 8.95 forinton. 
Szokványbuza májusra 8.66, 8.88, 8.84 forinton. 
Szokványbuza októberre 8 13, 8.20, 8.19 forinton. 
Szokványroza áprilisra 7.39, 7.48, 7.46 forinton. 
Tengeri májusra 4.38, 4.40, 4.41 forinton. 
Szokványzab áprilsra 5.64, 5.68, 5.67 frton. 
Repcze augusztusra 11.80, 11.80, 11.90 forinton.

Déli 12 óra 30 perczkor hivatalosan záródnak :
Szokványbuza áprilisra .................................frt 8.97— 8.98
Szokványbuza májusra ................................. frt 8.85— 8.86
Szokványbuza októberre... ..............................frt 8 20— 8.21
Szokványrozs áprilisra ............................ frt 7.43— 7.44
Tengeri májusra ............      frt 4.41— 4.42
Szokványzab áprilisra .............  frt 5.68— 5.7U
Repcze augusztusra ..................................... frt 11.75—11.85

Délutáni forgalom.
Az irányzat délután is meglehetősen szilárd volt; 

miután a külföldi piaczokról is meglehetősen tartott ár­
folyamokat jelentettek. A mai felszámolási árfolyamok a 
következők voltak : búza 8.97 frt, rozs 7.43 frt, zab 
5.68 frt. Felmondás ma nem történt.

5,070.000

2,180.000
1,187.000
1,113.000

635.000

18,735.000 11,515.000 
9,368.000 8,023.000

1,840.000
301.000

1,080.000

6,675.000
90.000

349.000

850.000 1,031.000 1,473.000

Oroszországból 
Románia, Bulgária és 

Törökországból 
Kelet-lndiából . . .
Argentiniából . . .
Ausztráliából . . .
Magyarország és a 

többi államokból .
Főösszeg . . 30.260.0U0 32,355.000 28,125 000 

** Déligytimölcs-aukozió. A magyar kereskedelmi 
részvénytársaság ma tartott aukezióján 12.000 láda 
narancsot és czitromot adott el a következő árakon:
Karancs : 160-as 2.------3.25 frtig, 200-as 2.25—
3.50 frtig, 300-as 2.75—4.75 frtig, 360-as 2.50—4.50
forintig. Vérpiros áru: 3.----- 8.— forintig. Gzit-
rom : 300-as 2.50-3.50 frtig, 360-as 2.-3.25 forintig. 
A legközelebbi aukezió szerdán, e £hó 12-én lesz, a 
mely alkalommal 16.000 láda narancsot és czitromot 
kínálnak eladásra.

♦♦ A tőzsdetanács hirdetménye. A budapesti áru- 
és értéktőzsde tanácsa elrendelte, hogy az «Athenaeum 
irodalmi és nyomdai részvénytársulat» részvényei április 
5. napjának déli tőzsdéjétől fogva szelvény nélkül, a 
«Magyar vasúti forgalmi részvénytársaság» részvényei 
pedig szelvény nélkül s az 1899. év január 1. napjától 
íolyó 5o/0-°s kamatokkal áruitassanak s jegyeztessenek 
a tőzsdén.

*♦ Fizetésképtelenségek. A bécsi Kreditorenverein 
a következő fizetésképtelenségekről értesül: Brokutta 
és Rubes Bukaresben, Tindler József és társa Bukarest­
ben, Rubinstein Gyula Bukarestben, Carpinescanu H. 
Bukarestben, Bufti Móricz G. Bukarestben, Trescu 
Eracle G. Bukarestben, Samuil és Fenier Bukarestben, 
Mezan M. Bukarestben, Schwarz H. Bukarestben, Jo­
seph A. és D. Bukarestben, Singer D. Bukarestben, 
Bufti Móricz G. és Bufti Albert Bukarestben, Tudoraki 
J. Dogaru Brailában, Savics testvérek Mrcsevaczban, 
Balas M. Tekuczában, Schulhoff Ignácz kereskedő Sza­
badkán, Mahrer Lipót kereskedő Bruxban, Urbanedrug 
kereskedő Raproniczán, Deutsch Ernesztin kereskedő 
Preslnigben, Karpeles Mór kereskedő Tisza-Földvárott, 
Első magyar óragyár-részvénytársaság Szent-Gotthár- 
don, Vastagh István kereskedő Debrecenben és TCis- 
Jenön, Schwarz Ignácz kereskedő Fehér-Oyanr lton, 
Wettstein Joachim és Wang Márkus kereskedő Kra- 

’ kőbán.

Délután 4 óra 30 perczkor hivatalosan záródnak:
Szokványbuza áprilisra ....... ....................... frt 9.03— 9.05
Szokványbuza májusra ............................... frt 8.88— 8.90
Szokványbuza októberre.................... ...........frt 8.28— 8.30
Szokványrozs áprilisra............ .......................frt 7.42— 7.45
Uj rozs ....................... ............. ........... ..... frt 6.55— 6.57
Tengeri májusra .............. ........................... frt 4.42— 4.44
Szokványzab márcziusra............................... frt 5.73— 5.75

Termény tőzsde.
Szilva és szilvaiz üzleitelen és változatlan#
Szesz, nyersáru 16.75—17.— frt.

Értéktőzsde.
A mai értéktőzsdét kedvezőtlenül befolyásolta a villa­

mos városi vasút részvényeinek 7 forinttal való esése, 
mely nívóról nem is emelkedtek ma magasabbra. E nagy­
mérvű hanyatlást a társaságnak ma közzétett mérlege 
idézte elő, a melyből kitűnik, hogy a vállalat az idén 
csak nagy erőfeszítésre képes rúszvényenkint 8 forintos 
osztalékot fizetni. A részvényeket sürgősen kínálták s 
ezzel szemben a fedezési vásárlás egészen jelentéktelen 
volt. A budapesti közúti vasút részvényei is hanyatlot­
tak, de csak mérsékelten. Más hazai értékek közül a 
rimamurányi vasmű részvényei igen gyenge irányzatot 
követtek, még pedig azért, mert a bécsi bánya-piaczon 
is igen lanyha irányzat uralkodott. E részvények ár­
folyama 3 forinttal esett. Nemzetközi értékek lanyhák 
voltak, de az árfolyamok hanyatlása jelentéktelen volt. 
Helyi értékek közül salgótarjáni részvények élénk kíná­
lat miatt 579 forintra estek. Végül a befektetési értékek 
is bágyadtak voltak ma, s magyar koronajáradék csak 
olcsóbb árfolyam mellett talált vevőre.

Előtőzsde.
Az előtőzsdén kedvetlen hangulat uralkodott és a 

nemzetközi értékek lemorzsolódtak. A két városi vasút 
részvényei ma is lanyha irányzatot követtek; közúti 2 
írttal, városi vasút pedig 3'/2 írttal csökkent. Zárlat felé 
osztrák hitelrészvények kissé javultak. — Köttettek : 
Osztrák hitelrészvény 370.60 —369.60-ig, osztrák-magyar 
államvasut 364 60-ig, déli vasút 61.60 ig, rimamurányi 
vasmű 315—314-ig, közúti vasút 392—390.25-ig, városi 
villamos vasút 232—230-ig.

11 óra 15 perczkor záródnak: Osztrák hitelrőszvény 
369.90—370.—ig, magyar hitelbank 388.----- 388 25-ig,
__ a* lnnn.fmitAlÁ. Ar. r»Árv»70'll t nho n 1’ O'xfí ■' 0 ■ —■ ^ .10 -! fXmagyar leszámítoló- és pénzváltóbank 258 50—259-ig, 
magyar ipar- es kereskedelmi bank 102.50—103.—ig, 
magyar jelzáloghitelbank II. kib. 245 50—246 ig, osz­
trák-magyar államvasut 364.60—364.75-ig, deli vasút
61 75—62-ig, nmamurár.yi vasmű 314.-----314.50-ig,
magyar koronajúradék 97.25—97.40-ig, közúti vasút 
391—391.25-ig, városi villamos vasút 229.50—230-ig.

$ Déli tőzsde.
A déli tőzsdén villamns városi vasúti részvények újra 

sűrűn lettek kínálva, miért is erősebben csökkentek. Az 
általános hangulat ennek következtében lanyha volt. — 
Köttettek: Osztrák hitelrészvény 369.30—369.80-ig, ma­
gyar hitelbank 387.50—388-ig, magyar leszámítoló- és 
pénzváltóbank 258.—258.50-ig, magyar jelzuloghitelbank 
II. kib. 245.—245.75-ig, osztrák-magyar államvasut
364.30— 364.70-ig, rimamur.mvi vasmű 313.50—
314.50- ig, közúti vasút 390—39 L50-ig, városi villamos 
vasút 230—226.25-ig. — Helyi értékeken köttetett: 
salgó-tarjáni kőszénbánya 581—582, magyar ezukonpar 
176.50, bankegyesület 100.

1 óra 30 perczkor záródnak: Osztrák hitelrészvény-
369.30— 369.40-ig, magyar hitelbank 387.25—387.50-ig,
magyar leszámítoló- és pénzvéltóbank 258.----- 258.50-ig,
magyar ipar- és kereskedelmi bank 102.50—103.—-lg, 
magyar jelzáloghitelbank 11. kib. 244.75—245.—ig, 
osztrák-magyar államvasut 364.25—364.50-ig, déli vasút 
61.75—62.—ig, rimamurányi vasmű 313.25—313.75 ig, 
m gyár koronajáradék 97 ^5—97.40-ig, közúti vasút
391.50- 391.75-ig, városi villamos vasút 226.50—
227.—ig.

Prämlum-üzlet: Dijbiztcsitások : osztrák hitelrész­
vényben holnapra 1.50—2.— frt, nyolcz napra 4.------4.50
frt, április végére 8.50—9.— frt.

Utótözade.
Az utótdzsde igen csendes volt, az árfolyamok alig 

változtak. — Köttettek: Osztrák hitelrészvény 369.25— 
369.40-ig, magyar hitelbank 387.25-ig, osztrák-magyar 
államvasut 364.25—364 10-ig, rimamurányi vasmű
313.50- ig, közúti vasút 391.75-ig, városi villamos vasút 
226.25—226.50-ig.
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4 órakor záródnak: 369.30_________ Osztrák Litelrészvéoy
-369.40 magyar hitelbank 387 ----- 387.25. magyar le­
számítoló- és pénzváltóbank 258.----- 258.50, magyarszámítoló- és pénzváltóbank 258.----- 258.50, magyar
ipar- és kereskedelmi bank 102.50—103.—, magyar 
jelzálcghitelbank IL kib. 244.50—245, osztrák-magyar
államvasut 364.----- 364.10. déli vasút 61.25 61.50,
rimamurányi vasmű 313.25—313.75, magyar korona- 
járadék 97.30—97.40, közúti vasút 391.50—392.—, 
városi villamos vasút 226.50—226.75,

Sertés kereskedelmi csarnok.
BudapestrKöbányán.

Kőbánya, ápril. 5. A) Hizott sertésárak: I. Magyar 
elsőrendű: Öi eg nehéz 47 Vj—48 kr. Öreg közép 47!A- 
48 kr. Fiatal nehéz 51V*—52 kr. Fiatal közép 50— 
51 kr. Fiatal könnyű 49—50 kr. II. Magyar 
szedett: Nehéz —.— kr. Közép —.— kr. Könnyű 
4SV2—49 kr. III. Romániai: Nehéz —.— kr. Közép 
—kr. Könnvu —.— kr. IV. Romániai eredeti 
(Stach!) : Nehéz —.— kr. V. Szerbiai: Nehéz 49l/2— 
50 kr. Közép 49V2—50 kr. Könnyű 47 */2—487* kr.

Megjegyzés. A tent jegyzett árak ;nly szerint es pedig a 
szokssszerü levonások mellett, egy kilogramm súlyra kraj- 
czárofcbam értendők. Szokásszerüleg a nizott sértések tel­
jes (brutto) súlyából az eletre páronüint 45 klgr. vonandó!e 
A sértéséi vételárából a vevő javára 4 százalék vonanao te. 
— A sertesek osztályozásánál azok teljes (élő) sólya vetetik 
irányadónak

Sertést étszám: 1869. év ápr. 3. napián volt kész­
let 37.158 dk. 1899 ápr. 4. napján felhajtatott 112 db, 
ápr. 4. napján ciszá! áltatott 38/ darab, április 
napjára maradt készletben 36.838 drb. A hizott 
üzletirányzata: csendes.

sertés

Budapesti sertés-konzumvásár. A ferenezvárosi
petroeum-rakői!ór .i levő szekes-fővárosi sertes-konzum- 
vásár árjegyzésé április 4-vn. Előző napról vissza­
maradt 50 í. Uj felhajtás 249, összes felhajtás 750, 
Budapesti fogyasztásra elszáilittatott 419, eladatlanul 
visszamaradt 331. Napi árak: 120—180 kilogr. súlyban 
50—52 kr.-ig. 220—286 kig. súlyban _ 50—52 kr.-ig. 
320—380 kigl súlyban 48—52 kr.-ig. Öreg nehéz 44.— 
47 kr.-ig. Maiaczok 40—42 kr.-ig. Á vásár hangulata

Gabonaiorgalmi kimutatás.
A m. kir. központi statisztikai hivatal kimutatása az 1899 

évi április iió esti ti órától április 4 én esti 6 óráig
Budapestre vasúton és hajón érkezett s innen elszállított 
gabonaV.i: hi e i: • ényékről és a budapesti fővámhivatalnál elő-
jegvzeit gabona- és lisztmennyiségekről:

Az ara meg
Érkezett Elszáilittatott

ij vasúton | hajón vasúton együtt
meter m a z s

a) helyi forgalomban
búza 710! 21719 22429- — — —

rozs ij - 1 1032 1032Í - — —

árpa - 1 1291 1291 30 — 30
zab 50! 1117 1167 —
tengeri 1977i 10588! 12565 2öS 6952 7210
összesen 710 j du14 v 38tóíí 2S8 6952 724U

b) álmene ti forgalomban
búza ij - j - — —
rozs
árpa l| - - — 1298 1298
zah —
tengeri •! — : — — — -

összesen — ! — j — i 1298 1298
c) a fővámhivatalnál előjegyeztetett
, A vi>M-.k;vitci ezéijá- j|

i 1 val'.behozatalra:] Az áru jegyzett mennyiség
méturmázsákban

1133 búzaliszt 2089
. rozsliszt j 

|| árpalis/.t (I
1133 összesen j| 2089

SECSi ÉRTÉKTŐZSDE
Becs, ápr. 5. (Az Egyetértés távirata.) Noha 

Berlinben a pénz határozottan olcsó lett s a külföldi 
esti tőzsdékről szilárd irányzatot jelentettek, a mai elö- 
iuz de mégis üzlettelcn volt, minek következtében az 
árfolyamok ismét gyengültek. A spekuláczió állítólag a 
Vaskapura vonatkozó peage-tarifa miatt reálizálásokat 
tett, mely főkép a bánya és hajózási értékek árfolyamát 
befolyásolta kedvezőtlenül. Hitelrészvények és járadékok 
szilárdak maradtak. Valutákban nem volt forgalom.

11 órakor záródnak : Osztrák hitelrészvény 370.—, 
Länderbank 241.50, union-bank 325.—, osztrák-magyar 
államvasut 364.62, gőzhajózási részvények 439.— trara- 
way-részvények 515.—, alpesi bányarészvények 246.—, 
prágai vasipar 1312.—, rima-murányi vasmű 314.50, 
brüxi szénbánya 370.—, májusi iáradék 100.90, török 
sorsjegy 61.50, német birodalmi márka 59.03.

A déli tőzsde változatlan szilárd irányzattal nyilt 
meg. — Jegyeznek: Osztrák hitelrészvény 369.62, 
magyar hitelbank 388.—, Länderbank 241.25, union- 
bank 325.—. anglo-bank 155.50, bankegyesület 277.50, 

osztrák-magyar államvasutTramway-részvények 515.
364.50, déli vasút 62.—, elbavolgyi vasút 257.—, 
északnyugati vasút 246.—, dohányrészvények 131.50, 
alpesi bánya-részvények 245.25, rimamurányi vasmű
314.50, prágai vasipar 1315.—, májusi járadék 100.95, 
magyar koronajáradék 97.15, török sorsjegyek 61.40, 
német birodalmi ir.árka 59.03.

Az irányzat később még hanyatlóbb lett, mert a 
vételkedv teljesen megszűnt s realizálások történtek.

A délutáni magánforgalomban a déli tőzsde 
zárlata után maradt: Osztrák hitelrészvény 369 25, ma­
gyar hitelbank 387.—, angol-osztrák bank 155.50, 
bankegyesület 277.—, Unionbank 324 —, Länderbank
241.50, osztrák-magyar államvasut 364.50, déli vasút 
61*—, elbavolgyi vasút 257.—, északnyugati vasút 245.50, 
török dohány-részvény 131.50, rimamurányi vasmű 
314.—, alpesi bányarészvények 245.25, májusi járadék 
100.80, magyar koronajáradék 97.15, török sorsjegy

Béca, ápr. 5. 'Magyar értékek zárlata.) 4%-os 
aranyjáradék 119.65, tiszai és szegedi kölcsönsorsjegy 
138.35, magyar vasúti kölcsön ezüstben 101.75. magyar 
kel. vasút all. kötvény 120.20, magyar leszámítoló- és 
váltób.-részvPQy 258.—, magyar kereskedelmi bank 
1403, magyar koronajárad. 97.50, 4°/ö-os magy. fold- 
tehermentesitési kötv. 96.20, magyar hitelbank-részvények 
386.—, magyar nyeremény-k.-scrsicgy 163 40. Kassa- 
oderbergi vasút-r. 187.—, rimamurányi vasmű 315.50.

Becs, ápr. 5. t Osifirálc értékek zárlata.) 4-20/0-os 
papír-járadék 100.80, 4°/r.-os osztrák arany járadék 
120.15, 1860. sorsjegy 139.70. osztrák hitelsorsjegy 
199.—, angol-osztrák bank í. 155 75, bécsi Bankverein 
277.— , osztrák-magyar bank 922.—, déli vasút rész­
vény 61.—. dimagöz.najózási társulat 445.—, dohány- 
részvény 131.25, cs. es kir. vert arany 5.69, német 
bankváltók 59.02, i^Z^-os ezüstjáradék 100 60, osztrák 
koronajáradék 100.70, 1864. sorsjegy 194.75, osztrák
hitelintézeti részvény 369 13, anion-bankrészvény 324.25, 
osztrák Länderbank 241.—, osztrák-magyar államvasut 
364.13, elbavolgyi vasút 257.—, alpesi részvények 245.40, 
20 frankos arany 9.56, londoni váltóár 120 50, bécsi 
Tramway 515.—. Gyenge.

BECSI GABONATŐZSDE.
Becs, ápr. 5. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 

Á gabooapiaczon ma a hangulat nyugodt volt s mint­
hogy az aránylag jobb külföldi tudósítások következtében 
némi fedezési kereslet is mutatkozott, az árak mérsékel­
ten javullak. — Köttetett: búza tavaszra 8.80, 8.79, 
8.84, 8.83 írton, búza május—júniusra 8.70, 8.67, 8.73 
írton, búza Őszre 8.20, 8.25 frion, rozs tavaszra 7.65, 
7.61, 7.63 írton, zab tavaszra 6.02 írton, tengeri május 
—júniusra 4.70, 4.71 írton. Repcze augusztus—szep­
temberre jegyez 12.16 — 12.20 írton.

Délután folytonos fedezési vásárlások alapján a 
közeli határidei búzában a javulás tovább tartott és az 
árfolyamok végül 13 kr avance-szal záródtak, raig búza 
őszre és rozs csak 4 krajczárral emelkedtek, zab és

tengeri pedig csak a tegnapi árállást tarthatták meg. 
10 krajczárral gyengült repcze augusztus—szeptemberre
12.----- 12.10 írton. Köttetett: búza tavaszra 8.83, 8.93
és 8.90 írton, búza május—júniusra 8.74,8.80 és 8.77 
írton, búza őszre 8.30—8.29 írton, rozs tavaszra 7.66, 
7.68 és 7.73 írton, zab tavaszra 6.02 -6.03 írton jegy­
zett. A készárupiaczon búza 20, rozs pedig 10 krajczár­
ral olcsóbb volt, mint a múlt bét végén. A fogyasztók 
azonban ennek daczára tartózkodók voltak és az üzlet 
majdnem teljesen stagnált.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Berlin, április 5. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) Impulzus híján majdnem minden téren realizá­
lási hajlandóság nyilvánult, különösen az utóbbi időben 
a spekuláczió által annyira felkarolt bányaértékekben. 
De a vas- és kézipar konjunktúrájának folyton kedvező 
bírálata erősebb árfolyameséseket megakadályozott. 
Államértékek közűi olasz járadék javult. A második 
tőzsdeórában kobórészvények realizálásokra alacsonyabbak 
voltak. Magánkamatláb 3"/s%- Az utótőzsde bánya- 
értékekben történt realizálásokra gyenge volt.

Berlin, ápr. 5. (Utótőzsdv.) Osztrák hitelrészvény 
231.50, osztrák-magyar államvasut 154.90, osztrák déli 
vasút 28.25. Gyenge.

Frankfurt, ápr. 5. (Esti tőzsde.) Osztrák ^hitel­
rész vény 231.40, osztrák-magyar államvasut 155.—, 
osztrák déli vasút 28.10. Gyenge.

Hamburg, ápr. 5. (Esti tőzsde.) Osztrák hitel­
részvény 231.50. Csendes.

Hamburg, ápr. 5. (Zárlat.) Magyar aranyjáradék 
100.60, osztrák aranyjáradék 101.50, osztrák ezüstjára­
dék 100.60, osztrák hitelrészvény 231.50, osztrák 
1860-as állami sorsjegy 147.50, osztrák-magyar állam­
vasut 154.75, osztrák déli vasút 28.40, olasz járadék 
94.—. Gyengébb.

Paris, április 5. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) A tőzsde gyenge magatartása zárlat felé teljes 
bágyadtságba ment át, mert az aranybánya-részvények­
ben nagy realizálások történtek. Spanyol járadék, mely 
már a 61-es árfolyamot elérte, végül a tegnapi árfo­
lyama alatt záródott.

<> óra 40 perczkor záródnak : 3°/0-os franczia já­
radék 101.90, 3y2%-os járadék 103.60, törleszthetö já­
radék 100.45, magyar aranyjáradék 101.30, osztrák 
arany járadék 103.10, olasz járadék 94.55, török do­
hány részvény 280.—, Banque de Paris 1025.—, otto­
man bank 165.— Lanyha.

London, ápr. 5. (Megnyitás.) 23/40/o‘os- Angol con­
sol noVj,.

London, ápr. 5. (Zárlat). Magyar aranyjáradék 
ICO1/,, osztrák déli vasút 6y2, ezüst 27V2, 23/4°/0-os 
angol consol 110t5/16, uj spanyol járadék 59 '/4, olasz 
járadék 93%, 4°/0-os rúpia 67 y4, Canada Pacific- 
vasut 897/g. Magánkamatláb 2y8°/0. Nyugodt.

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK,

Prága, ápr. 5. Nyers ezukor Aussigban azonnal át­
véve 13.25 frt, májusra 13.30 frt, finomított készáru 
Prágában 36 forint.

Trieszt, április. 4. CzuJcor tartva, készáru 13V4— 
14V4 frt, április—júniusra 133/4—14y4 forint.

Hamburg, április 5. Petroleum helyben 6.65 
márka, nyugodt.

Hamburg, ápr. 5. Nyersczukor áprilisra 10.20, 
májusra 10.30, júniusra 10.37, júliusra 10.45, augusz­
tusra 10.52, szeptemberre 10.40, októberre 9.72, no­
vemberre 9.55, deczemberre 9.60 márka 50 kilogram- 
monkint.

Berlin, ápr. 5. Szesz 40.20.
Boroszló, ápr. 5. Búza 16.—, 15.90, *rozs 14.—, 

zab 12.80, szesz (50-es) áprilisra 56.70, (70-es) 37.20, 
tengeri 12.75.

Stettin, ápr. 5. Szesz 38.80.
Köln, ápr. 9. Olaj 52.50.
Antwerpen, április 4. Petroleum 6.70.
Paris, április 4. Nyersczukor 29.75—30.75, állandó, 

fehér ezukor folyó hóra 3l.371/2, májusra 31.62%, 
szilárd, májustól négy hónapra 32.— , októbertől négy 
hónapra 39.—, finomított készáru 104.50—105. — .

Paris, ápr. 5. Búza folyó hóra 20.90, májusra 20.95, 
májustól 4 hóra 20.90, négy utolsó hóra 20.30, nyu­
godt ; rozs folyó hóra 13.50, májusra 13.60, májustól 
4 hóra 13.50, négy utolsó hóra 13.—, nyugodt; liszt 
folyó hóra 42.85, májusra 43.20, májustól 4 hóra 
43.30, négy utolsó hóra 27.85 nyugodt; repezeolaj 
folyó hóra 48.75, «májusra 49.—, májustól 4 hóra 
49.75, négy utolsó hóra 50.75, nyugodt; szesz folyó 
hóra 45.—, májusra 44.—, májustól négy hóra 43.75, 
négy utolsó hóra 39.75, állandó. Idő : szép.

Bréma, április 4. Petroleum helyben 6.70.
Pétervár, április 4. Rozs 7.70.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.
vásárcsarnok árjegyzései.

mai forgalom elég élénk volt
A székesfővárosi

{Magánjelentés.) A 
és az élelmiczikkek ára kedvező módon alakult. A hús­
féle olcsóbb lett és a baromfi ára valamivel csökkent ; 
ellenben drága lett a hal és tojás. Az enyhe időjárás 
következtében a zöldségféle és konyhaneinü nagyobb 
mennyiségben kerül a piaczra és az áruk tetemesen 
csökkent.

A mai detailárak ezek :
Húsféle. Marhahús eleje 72, leveshus 76, rostélyos, 

felsál, hátszín fartő 80, marhanyelv 75, vesepecsenye 
90, tisztítva 220, növendékhus eleje 38, hátulja 50 kr, 
birkahús eleje 38, hátulja 48, borjúhús 76, szegye, 
lapoczkája 80, ezombja 80, szelet 90 kr, bárány mellső 
negyede 70, hátulsó negyede 90 kr, sertéshús 58, 
ezombja, lapoczkája 60, karaj és nyulpecsenye 90, 
nyers sonka 70, prágai sonka 110 kr kilója, zsír 62 kr, 
háj 62 kr kilója, olvasztani való szalonna 56 kr, lud- 
zsir kilója 1 frt 30 kr.

Baromfi és tojás : Idei csirke darabja 80 kr, lyuk 
90 kr, kappan 1.10 frt, pulard 1.10 frt, hizott kacsa 
1.50 frt, hizott lúd 3.50 frt.

Leölt és tisztított baromfi: Csirke 80 kr, pulárd 
130 kr, kappan 120 kr, lúd 350 kr, kacsa 150 kr 
darabja.

Tojás : Tojás nagyobb 43 darab 1 frt, kisebb 17 
db 40 kr, ieatojás 6 db 20 kr.

Hal: Ponty 80 kr, harcsa 90 kr, csuka 70 kr, 
fogas 1 frt 50 kr, kecsege 3.— frt, süllő 100 kr, viza 
1 frt 20 kr, tok 1 frt 40 kr, apró kevert hal 60 kr, 
lazacz 5.— frt kilója, édesvízi rák darabja 20 kr.

Különlegesség: Csemege-szőlő ICO kr, körte kilója 
60 kr, alma kilója 40 kr, dió kilója 32 kr. Franczia 
papirhéju kilója 34 kr. Teavaj 1 frt 20 kr, parasztvaj 
90 kr, tejföl literje 24 kr, édes túró 26 kr kilója, 
karfiol darabja 20 kr, idei paradicsom kilója 80 kr, 
máltai burgonya 10 kr, idei fejes saláta darabja 8 kr, 
idei zöld borsó literje 100 kr, idei saláta-uborka darabja 
100 kr, sampion-gomba 3 darab 10 kr. Galamb 
párja 50 kr, vadkacsa dbja 90 kr, fenyőmadár párja 35 
kr, hófajd darabja 1.30 frt, fajdtyuk darabja 1.30 frt, 
vaddisznó 60 kr.

Termónyüxletl tudósítás.
Szeged, április 5. (Az Egyetértés tudósítása.) 

Zsiradék-áruk. Változatlan. Nehéz 3/100-as tábla­
szalonna 100 kilogramm 47—48 forint, könnyű 
4/100-as tábla szalonna 100 kilogramm 46—47.— forint, 
füstölt tábla szalonna 100 kilogramm 50—51.— forint, 
szegedi pörkölt «caionna 100 kilogramm 46 —47.— 
forint, stráf-szalonna 100 kilogramm 45—46.— forint,
háj 100 kilogramm 54.----- 55.— forint, zsír 100
kilogramm 54—55.— frt.

Szalámi. Mai jegyzés 100 kilogrammonkint 
130.— forint.

Paprika. Középfaj keresettebb, az árak szilárdak. 
Legfinomabb paprika 100 kilogramm 48—55.— forint, 
finom paprika 100 kilogramm 40—46.— forint, közép­
fülön; paprika 100 kilogramm 28—36 forint, keres­
kedelmi paprika 100 kilogramm 12—18 forint, csöves 
(uj) paprika 100 kilogramm 35.— frt.

Tarhonya. Legfinomabb tojásos 100 kilogramm 
23—26 forint, fehér, tojás nélkül 100 kilogramm 
18—20.— forint, barna, tojás nélkül 100 kilogramm 
14-16.- forint.

Gyékény. Finom, sürü gyékény 100 darab 2o—-bü 
forint, félsürü gyékény 100 darab 18—20 forint, 
könnyű 100 darab 9—12 frt

Gabona-üzlet.
Szeged, április 5. (Az Egyetértés tudósítása.) 

Búza 8.50-8.75 frt. Rozs 6.50-6.70 frt. Árpa 
6.10—6.20 frt. ó-tengeri 5.40—5.60 frt. Uj tengeri
4.50-4.70 frt. Bab 6.----- 6.10 fit. Köles 4.50-4.70
frt. Repcze 12.----- 12.10 frt. Zab 5 80-6.- frt.

Szerkesztői üzenetek.
Zenekedvelő. Kolozsvár. Wagner Richard végrendeleté­

ben meghagyta, hogy Parsifal-ját csakis Bayreuthben szabad 
előadni. Tristan és lseidének előadási jogát bármely szín­
ház megszerezheti. Az idén Bayreuthben két cziklust rendez­
nek. Julius és augusztus elején. Előadásra kerülnek „A 
nürnbergi mesterdalnokok“, „Parsifal“ és az egész nibelungi 
trilógia. Hogy kaphat-e még jegyeket, az nem valószínű, 
mert tudomásunk szerint már februárban az összes jegyek 
elkeltek. Wagner Cosiina asszony, a mester özvegye szemé" 
lyesen intézi az előadások ügyeit. A bayreuthi előadások 
egy-egy estélye 40—50, sőt 60.000 márka költséget okoz. 
Az idegenek természetesen mindent megnézhetnek Bayreuth­
ben. Ott van a hírneves Wagner-muzeum és a Wahnfried- 
villa, a melynek berendezése mesés fényességű. A villának 
egyik csarnokában egymás mellé van állitva Wagner Richard 
operáinak összes alakja fehérmárványból faragva. Ott lát­
ható Lohengrin, Tannhäuser, Walter Stolzin g, Brabanti 
Elza stb. Wagner Richard örökösei éven kint körülbelől 
5—600.000 márkát vételeznek be tantieme czimén.

Gyűjtő. Esztergom. A két kérdés : a magyar név eredete és 
a czigányok származása gyakran foglalkoztatta már a tudós búvá­
rokat. A mi az elsőt illeti, arra vonatkozólag rendelkezésére 
bocsátjuk itt a következőket: Vambéry Ármin azt állítja, 
hogy a „magyar“ szó legrégibb alakjában „majar“-nak hang­
zott ; Patrubány Lukács pedig azt, hogy a magyar népnév 
előrésze, vagyis „magy“, „mogy“ a vogul „anzser“, „ma­
gyar“, „agyar“ szóknak mintája szerint nem más, mint a 
vogul-osztják népeknek közös nemzeti neve: a „mancsi“ ; 
Hunfalvy Pál véleménye az, hogy a magyar népnév a kö­
vetkező elemekre oszlik: „ina“ finn nyelven annyi, mint 
föld, a „ger“ vagy „gyér“ pedig mefelel a vogul „ker“-nek, 
mely embert, férfit, hímet jelent és a mai magyar nyelvben 
a kicsinylést jelentő gyerek szóban fenmaradt. A szerző 
véleménye részben eltér a felsoroltaktól. Szerinte a magyar 
népnév „mag“ és „ar“ elemekből áll. Az első mezőt jelent, 
a másik lakót s igy a magyar szó „mezőlakot“ jelentene. 
Történeti indokolásában megemlíti, hogy egy bizantini szláv 
szövegben, mely a tizennegyedik századból való, elő van adva, 
hogy az ugrok magukat Magereknek nevezték. Constantinus 
Porphyrogennitos bizantini császár és iró pedig 952-ben azt 
írja, hogy a magyarok nyolez nemzetségre, illetve törzsre 
voltak felosztva és a harmadik törzs neve Meger volt. Idézi 
tövábbá a névtelen jegyzőt is, a ki azt állítja, hogy a ma­
gyarok nemzetiségüket a Dentu-Mogertül származtatják és 
hogy országuk három részre volt osztva: Boslardia, Dentia 
és Macaria. — A mi már most a czigányok származására 
vonatkozik, a czigányok egy magasabb és alacsonyabb mű­
veltségű fokon álló afrikai nép összevegyüléséből eredtek. A 
műveletlenebb törzsek közé a bushmannok s az őserdők 
törpe lakói tartoznak, a kik nomád életmódot folytatnak s 
még a vadászathoz is a legkezdetlegesebb fegyvereket hasz­
nálják. A műveltebb nép sem lehetett őstermelő, mert a 
czigányokban semmi nyoma nincs a röghöz kötöttség iránti 
hajlamnak. De viszont a faluvégi sátrak alján annyira elter­
jedt babona, kártyavetés, igézés, jövendölés, kuruzslás azt 
látszik bizonyítani, hogy ezek a mesterségek már őserede- 
tüek. Ehhez azonban némileg fejlett értelem kell. Az olyan 
nép nem ért a kuruzsláshoz, a varázsláshoz, a melynél a 
gondolkozás alig haladja túl az eszesebb állatokét. Afrikában 
vannak szerecsen népfajok, a melyek efféle csodás dolgok 
kitalálásával és megfejtésével nagy előszeretettel foglalkoz­
nak. Valószínű, hogy őseiknek nagyrészük volt a czigányfáj 
kiválásában.

D. Sz. Vnkovár. Sajátságos kérdés. A kártyán elvesztett 
becsület éppen úgy el van veszítve, mintha más módon 
vesztette volna. A becsület mindenképpen olyan dolog, a 
mire vigyázni kell, mert nagyon nehéz visszaszerezni, ha 
egyszer elveszett.

K. S. Debreczen. Nem emlékezünk rá. A mostani külde­
mény nem vált be.

O. A. Budapest. 1. Kérésének csak magánlevélben tehe­
tünk eleget.. 2. Itt lakik Budapesten.

Felelős szerkesztő: Dienes Márton.
Tulajdonos és kiadó:

„Egyetértés“ Hírlapkiadó, Írod. és Nyomda-BészT.-társaság.

Kivonat a hiv. lap április 5. számából.
Árverések a fővárosban. Füredi Bertalan 1510 írtra 

becs. ingós. április 6. V. kér. Lipót-kőrut 10. szám. Reisz 
Simon 1239 frtra becs. ingós. április 6. VII. kér. kerepesi-ut 
62. szám. Ruhmann Ödön 1168 frtra becs. ingós. április 6. 
V. kér. mérlcg-utcza 2. szám. Rényi Béla 1672 frtra becs. 
ingós. április 18. V. kér. külső váczi-ut 74. szám. Fischer 
Gál Lipót 432 frtra becs. ingós. április 19. VI. kér. király- 
utcza 34. szám. Fischer Lajos 7444 frtra becs. iugós. április 
6. VI. kér. Szabolcs-utcza 22. szám. Mautner Adolf 7692 
frtra becs. ingós. április 6. V. kér. Firencz József-tér 6. 
szám. Wáldner Henrik 746 frtra becs. ingós. április 6. VI. 
kér. Vörősmarty-utcza 58. szám. Somossy Károly 809 frtra 
becs. ingós. április 6. VI. kér. nagymező-uteza 17. szám. 
Radnai Vilmosné 37.458 írtra becs. ingatl. május 8. V. kér. 
alkotmány-uteza 22. szám. Kopp Mihályné 6060. frtra becs. 
ingatl. április 25. II. kér. fő-uteza 77. szám.

Árverések a vidéken. Oravetz János 4595 frtra becs. 
ingatl. április 13. Szelevény. (Kun-Szent-Márton.) Zahler 
Gizella 307 frtra becs. ingós. április 6. Eperjes. Hirsch 
Izidor 2255 frtra becs. ingós. április 12. Kudzsir. (Szász­
város.) Rába László 4533 frtra becs. ingós. április 12. 
Gebe. (Mátészalka) Veress Antalné 5000 írtra becs. ingatl. 
április 20. Remete. (Gyó-Szt-Miklós.) Balogh József 15.130 
frtra becs. ingatl. május 15. Nagy-Várad. Tegze Zsigmond 
5000 frtra becs. ingtl. április 21. Halmi. Geiger Gyula 
1600 frtra becs. ingatl. április 21. Szegzárd. Dosztán 
István 2287 frtra becs. ingatl. április 26. Tisza Kálmán- 
falva. (Titel.) Karácsonyi Mihály 2000 frtra becs. ingatl. 
április 25. Tokaj, a m.-szigeti takarékpénztár 18.000 frtra 
becs. ingatl. április 25. M.-Szigst. Ruhig Albert 2400 frtra 
becs. ingós. április 13. Richwald. (Bártfa.) Győry Miklós 
5934 frtra becs. ingós. április 13. Uj fej értó. (Nyíregyháza.) 
Csolákovics Zsiva 2930 fiira becs. ingós. április 8. Szerb- 
Szent-Márton. (Módos.) Pridál Ede 2598 frtra becs. ingós. 
április 11. Pozsony. Rossival Ápol. 3000 fiira becs. ingatl. 
április 12. Bánkeszi. (Érsekújvár.) Brüll Bernát 900 frtra 
becs. ingatl. április 22. T.-Szt-Imre. (Bádszalók.) Valter 
Adolf 12.788 frtra becs. ingós. április 10. Szeged.

Ceödmegnyitás. A zágrábi kir. törvényszék részéről 
Liébert János zágrábi szíjgyártó ellen. Csődbiztosul dr. 
Velitskovics János hivatalosan alkalmazott kir. báni táblai 
titkár, tömeggondnokul dr. Vidrics Lóvra (Lőrincz), helyette­
séül dr. Zoli ár zágrábi ügyvédek neveztettek ki. Bejelentési 
határidő április 19. — A nagyváradi kir. törvényszék részé­
ről Gottleib és Újhelyi nagyváradi kereskedő ezég ellen. 
Csődbiztosul Geleta Géza törvényszéki bíró, tömeggond­
nokul dr. Fodor Gyula, helyetteséül dr. Dési Géza nagy­
váradi ügyvéd neveztettek ki. Bejelentési határidő május 
12. — A székesfehérvári kir. törvény részéről Szüts Endre 
székesfehérvári kékfestő ellen. Csődbiztosul Sohár Béla kir. 
törvényszéki biró, tömeggondnokul dr. Bordiert Jenő, he­
lyetteséül dr. Holly Géza székesfehérvári ügyvédek nevez­
tettek ki. Bejelentési határidő junius 1.

Csödmegszantetéa. A balassagyarmati kir. törvényszék 
részéről Bodnár Albert kistérénél lakos ellen, — az újvidéki 

törvényszék részéről Mogán Henrik újvidéki kereskedőkir.
ellen, — a brassói kir. törvényszék részéről Dressnándt J. 
Ede ellen a csőd megszüntettetett

Napirend 1899, április 6.
Naptár: Csütörtök, április 6. Rom. katli. Czölesztin. — 

Prot Czölesztin. — Gorög-orosz: (márczius 25) Gy ol 
B. A - Zsidó: Nisan 20. — Nap kél 5 óra 14 perczkor 
reggel, nyugszik 6 óra 20 perczkor délután, Hold kél • 
3 óra 5 perczkor éjjel, nyugszik: 1 óra 65 perczkor reggel. 

A kösoktatásttgyl miniszter fogad d. u. 4 órakor.

A belügyminiszter fogad d. u. 4—5-ijr.
A honvédelmi miniszter fogad déli 12 órakor.
Az igazságügyi miniszter fogad délután 4 órakor.
A kópviselöház elnöke fogad délután 2 órakor. ^
Sorozás a Mária Terézia-kaszámyában reggel 8 oraKoi. 

Sorra kerülnek az első korosztályból 1—200 sorszámig.
A budapesti (budai) tanító-egyesület közgyűlésé dél­

után 3 órakor a Margit-köruti iskolában.
A magyar történelmi társulat választmányi ülésé dél­

után 6 órakor az akadémia heti üléstermében.
A nemzeti muzenm : Természetrajzi tára nyitva d. e. 9 óratol 

d. n 1 óráig. — Többi tárai megtekinthetők 50 kr. <iij 
mellett .. , , .

Iparművészeti mnzeum és az iparművészén tarsuiar 
állandó bazárja az üllöi-uton hétfő és péntek kivételével 
naponkint ti—1-ig. . ,

Technológiai iparmnzenm nyitva d. e. 9 oratol 1-ig a- • 
3 tói 5-ig. . .

Szabadalmi levéltár (Erzsébet-körut 19.) nyitva 9 'l"1"
A m. kir. központi statisztikai hivatal nyilvános 

könyvtára és térkép-gyűjteménye nyitva 10—1-ig. .
Egyetemi könyvtár nyitva d. e. 9—12-ig és d. U. 3 o-ig.
Akadémiai könyvtár nyitva d. U. 3—8-ig.
Múzeumi könyvtár nyitva d. e. 9—1-ig.
Nemzeti szalon kiállítása (Ferencziek-tér 9. sz.) nyitva 

reggel 9-től. esti 9-ig. Belépődíj 20 kr.
Téli kiállítás a képzőművészeti társulat városligeti mű­

csarnokában.
Deák-maozolenm a kerepesi-uti temetőben nyitva d. u. •> 

órától 5-ig.
A „Hodoló diszfelvonnlás“ Eisenhut Ferencz onasi kor­

képe látható Városliget, Andrássy-ut végén, reggel 9-től 
este 6 óráig. Belépő dij 50 kr., gyermekjegy 30 kr.

As 1848—49-ikl azabadsaghe-rozi emlók-gyüjtemeny 
és Kossuth-múzeum: Stefánia-Ut ol. SZ. a. délelőtt 
9—11-ig.

Magyar kereskedelmi museum. Állandó kiállítás: Ke­
reskedelem történeti muzeum és keieti mintatár az Ipar- 
csarnokban» d. e. 9—12-ig és délután 2—5-ig. Az igaz­
gatóság hivatalos órái ugyanott 9 órától d. u 2-ig. — 
Magyar házi ipar központi bazár kerepesi-ut 22. sz^ I. eme­
let d. e. 9-tóí déli 1 óráig es d. u. 3-tól esti 7 óráig. 
Tudakozó Iroda és nyilvános szakkönyvtár Kerepesi-ul 
20. sz., I. em. d. e. 9—12-ig és d. u. 3—6-ig.

IDEGENEK NÉVSORA
Hungária szálloda. Exc gr. Eulenburg F , csal. és kísérete, Bécs. 

Gr. Hadik J.. neje. csal. es kísérete, Nu.íaska. — Gr. Keglevich 1„ 
Pétervár. — Br. tiaich I. es kisereíe. tiocsár. — Br. Fejérváry I. es 
kísérete, Makó. — May I. H. és csal., Konstantinápoly. — Lamarche A.. 
La Haye. — Öteedmann E., London. — Tomkinsou 1-, Oxford. — Hyder
C. S., Oxlord. — Jameson E. M., Oxford. — Barbuneanu A., Bukareszt. 
Heil C.. Aiancliester. — Rimberg B. és csal., Haris. ... Juscuinsky M., 
Brüsszel. — Kraszuay E., Pécs. — Plavsics M.. Eőzek. — Herslem M., 
Erlangen. — Rátkay L.. Dunaföldvár. — Burbanck E„ New-York. — Or. 
Lindau P., Bécs — Mosher F. New-Y'ork. — Fleischer H., Belgrad. 
Holterson C., Belfast. — Halmos H., Luuafüldvár. — Schütt t , Harburg. 
Szöllösy E.. Miskolcz Lcichner B., Dolna-Tuzla. - Roseubaum A., 
Nóriuberg. — Weidiuger B., Baja. — Weiaberger A., Brünn. — Poilák 
A., Makó. — «mbits T., Kikinda. - Bernstein I., Brünu. — Botliling 
H., Hannover. — Berkovics N . Szerajevó. — Gresch A., Szépes-Bela. 
Fischer K.. Boriin. — Bergl 1., Fiume. - Dr. Honig L., i\orinberg. 
Mauthner I., Bécs. — Hochuer K., Hess. — Uirsch L., bécs. — Freuud 
A., Becs - Fried C., Bécs. — Grimm H., Becs. — Skutezky E., Becs. 
Birnbaum L., Bee;. — Sternfeld II., Béos. — Kaasonitz ö., Bécs. 
Lemburger L„ Bécs.

Ifj. Mnyer József Erzsébet királyné szálodájn. Dózsa J.,
Szászváros. — Búza J.. Sárospatak. — Radacsi Gy., S.-Patak. — Bodor 
J., Rimaszombat. — Bay J., Keszthely. — Yaro F., Nagy-Enyed. — Dr. 
Manu» I,., Bécs. — Mészáros K., Kecskemét. — Cziko K., Szabadka. 
Eilend Z., Sárospatak. — Uriszky L . Pozsony. — Czake S., Munkács. 
Uerszeny A., Eperjes. — Székely D., Edvárhely. — Csonka £., Kaposvár. 
Zirczi U., Győr* — Szűcs V.. Zombor. — Bakos R„ Gürnör. — Erik I., 
Becs. — Komárymi Z., Miskoicz. — Kántor tiy., Somogy. — Hazlender
D. Prága.

Pannónia szálloda. Markovics I., Csepreg. — Némethy K., Kassa. 
Haidiuger I., Butka. — Venczel A., Esztergom. — — öwy E.. Pécs. — Dr. 
yapp E , N.-Bánya. - Mauhold P., Kula. — Baksay S., K.-Szt-Miklós. 
Czober G., Kaj=za. — Szabó 1., Szinerváralja. — Solyomi I., Zircz. 
Csausz L., Gyula. — Lasztoczi Gy., Nagy-Varad. — Batizy ti.. Leva 
.-zalatkay I., Sz.-Fehervár. — Schweiger L., Arad. — Veres L., Kutaszo. 
Heislvr N.-ne, Apostag, — Sipos tiy., Kassa — Ebbinghaus H., Boro=zló 
Scholez K., Sopron. — Fejes I., Sator-Alja-Ujhely. — Horvrth B., Pécs. 
Mendel M., Gy.-Fehérvár-

Orient szálloda. Gr Kun J.. Déva. — Thury E., Pozsony. — Dr. 
Sárkö/y A., Oppovacs. — Szakáll L., Rimaszombat. — Szabó J.. Sarmaság. 
Belenta F.. Békés. — Szabó L , Dönisüd. — Reiner S., Nagy-Varad. 
Princz J , Szalunta. — Terdy ti.. Szeged. — Klein P.. Cassel. — Sorban 
J., Arad. — Párezer 4L, Magyarovar. — Daner J., Miskoicz. — Radich 
G., Léténye — Papp J., Nagy-Enyeg.

Vauauzkürt szállódé, Metianu J. N-Ssebon.
Kol*-inea — Br. Pasciukee N. és kísérete Becs. —
Andree Gy. Zircz — Karacsany A. Btodra. —
Keller E. Drezsda. — F.zilassy E. és csal. Köiüs.
T adaravics L. es leánya szegszard. — Cbapó Sándor Biliar. Dr. Farkas 
D Fehérvár. — Lőwy A Pées — Jagics J. Mohács, — Salzer. Zs. tie- 
Mayer D. Arad.

— Gr. Lützow P. 
Kustli Gy. Netzpal. 
Kozma P. és csal. 

— Krausz M. Pécs

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK.
B. KIR. OPERtHAZ.
Budapest, 1899 április 6 án. 

Először:
A hadi fogoly.

Opera két felv. Zenéjét szer­
zetté Goldmark K. Szövegét 
irta Schlicht E. Ford. líadó. 

Személyek:
Achilles 
Agamemnon 
Priamus 
Automedon 
Idäus
Egy liirnök 
Thetis 
Briseis 
Főpap

Mihályi 
Ney D. 
Kertész 
Kiss B. 
Ney B. 
Semsei M. 
D. Handel 
Kárpát

NEMZETI SZÍNHÁZ.
Budapest, 1899 április 6-án.
Constantin ablié.

X'igjáték 3 felv. Irta Ualévy, 
Cremieuß és Decourcelle, 

fordította Paulay. 
Személyek :

Constantin Újházi
Jean Raynaud Mihályt! 
Paul ~
De Larnac
Bemard
Scottné
Miss Bettina
Lavardens
Paulina

Kezdete

Horváth
Hetényi
Gabányi
Helvey
Csillag T.
Lendvayné
Vizváriné
órakor.

Utána:
Nap és föld.

Ballet 4 képben. Írták Gaul 
és Hassreiter. Zene Bayertől. 

Személyek :
A világszellem Jaszniger 
A nap Farkas
Természetbúvár Zolnay 
Költő Pini
Auróra Zs, zsanits
Malviua Schmidek
Kristóf Kiss H.

Kezdete 7 órakor.

népszínház.
Budapest, 1899 április 6-án.

A görög rabszolga.
Operette 3 felv. Irta Owen 
Hall. Ford. Makai E. és 
Pásztor Á. Zenéjét szerzetté 

Sidney J. 
Személyek:

Antónia Blaha S.
Iris Hegyi A.
Pomponius Solymosi

MAGYAR SZÍNHÁZ.
Budapest, 1899 április 6-án.

A GÉSÁK
vagy

Egy japán teaház története. 
Énekes játék 3 felv. Irta Owen 
Hall. Pord. Fái J. B. és Makai 
E. Zenéjét szerzé Sidney J. 

Személyek:
Reginaid Szentmiklósy 
Bronville Palásthy
Cunningham Odry

Heliodorus
Aspasia
Archiás
Diomed
Silvius
Manlius
Lollius
Curius
Melanopis

Németh
Küry
Szirmai
Raskó
Lubinszky
Újvári
Tollagi
Kiss M.
Csatai

Kezdete 7 órakor.

Grimston 
Downey 
Bolton 
Vun-Csi 
Imári márki 
Mimóza 
Juliette 
Ladi Constance Láng 
Molly Seamore Tedák 

Kezdete 7*/2 órakor.

Kardos
Simon

Sziklai
Boross
Komáromi
Rózsa

VIG-SZINHAZ.
Budapest, 1899 április 6-án.
Mozgó fényképek.
Bohózat 3 felv. írták Blu­
menthal 0. és Kadelburg G. 
Magyarosította Heltai Jenő. 

Személyek:

KISFALUDY SZÍNHÁZ
Budapest, 1899 április 6-án.

Henschel fuvaros.
Színmű 5 felv. 

Kezdete 71/2 órakor.

Kapor K. Tapolczai
Mariska DeUi
Göncs B. Balassa

Rostagni
Kázár V. Kalmár
Kaján T. Gál
Menszky B. Góth
Ladányi A. Szerémy
Gombos Szőke
Julis Pécsy

Kezdete 71/;1 órakor.

Színházi játékrendek.
A magy. kir. operaház játékrendje: Pénteken Nincs 

előadás. Szombaton Bánk bán. Vasárnan A hadi fogoly. Nan 
és föld.

A népszínház játékrendje: Pénteken Betyárvilág. 
Szombaton Betyárvilág. Vasárnap délután Toloncz, este 
Betyárvilág.

A nemzeti színház játékrendje: Pénteken Essex gróf. 
Szombaton Mariana. Vasárnap délután Dolovai nábob lánya, 
este Házi béke.

A vígszínház játékrendje : Pénteken Helyet a nőknek ! 
Szombaton A tekenŐsbéka. Vasárnap délután Tanqueray 
második felesége, este Helyet a nőknek !

A magyar színház játékrendje: Pénteken A Gyur- 
kovics-lányok Szombaton Rohinzonok. A Baruett-lányok. 
Vasárnap délután Aranylakodalom, este Robinzonok.* A 
baruett-lányok.

EiliSiGÄRIÄ “a ef “!080 Berkes Béla
Keidet» * órakor«

SZfflLLffl ismert s kedveit zene kara játszik

Somossy Mulató
o-utozal. 34630

ALBRECHT FERENCZ bérlő.
yy. Kezdete 8, »égé 12 órakor. -?S3 

Nagy szenzácziós speczialista-müsor,

Sylvester Kremc-csoport.
,A Heinsel-emberek“

világhírű komikus akrobaták.5?

Fellépnek továbbá: La belle Mdlie Vetsera a dán szép- 
Real és Lanzette a legjobb franczia duettistak. Verőn 

Olivérek ének-duettisták. The Kamrng zene-excentrikus. 
Tellheim humorista.

Die fesehe Kosi“
énekes bohózat.

öesszea rniierölr feli«,jósé.

Minden ünnep- és vasárnap két előadás.

FOM1S GAPB1GE.
VI., Révay-utcza 18. sz.

Ma

Anyja -vére.
Megelőzőleg

Végrehajtás akadályokkal.
Bohózat.

Les Cosmopolites BOVIO
Genre International.

EmIsií>íg"Kaí'6ő™H®5*®aCi,^'3fr-

Schärding
Dana:

Passau . . . 
Linz . . .. 
Bécs . . . « 
Pozsony . . 
Komárom . 
Budapest. , 
D.-Földvár. 
Mohács. . . 
Gombos . . 
Újvidék. . . 
Zimony. . 
Pancsóva.. 
Drenkova 
Orsóvá . . . 

Vág:
Szered . . .

Rába: 
Győr . .

Zákány.. 
Bars . .. .

Sziszek . . . 
Mitrovicza

Vízállás, 1899, április 5-éa.
Bé-n: c,e«“Czentloétar

+ 165 > 50

, + 347 >173
— 17 > 63
— 36 > 56 

I 4- 165 > 41
+ 160 > 3 
4- 114

+ 108 > 
+ 182 > 
+ 159 > 
+ 28Í- > 
-f 255 < 

■ J- 225 < 
+ 306 <

11

50

I -f 30 < 15 
. + 148 18

+ 2H5 <119 
-f 489 <

Kiszetó .... 
Temesvár . 
N.-Becskerab.

+ 100 < 1
4- 23 < 3
4* 45 < 5

Tfsza>
M.-Sziget. 
Tekeháza. . 
Tisza-Ujiak. 
V.-Namény. . 
Záhony (Csap)
Tokaj...........
Tisza-Fúred 
Szolnok . . 
Csongrád. 
Szeged . . 
Török-Becsa 
Titel...........

4- 45 < 2
4- 48 > 8 
+ 8 > C
+ 134 < IS
-h 20 < 24 
~f- 176 < 26 
-t- 22-J < -2 
4- 203 > 17 
+ 201 > 7

+ 14 -, < 7
+ £26 > 1

Körös:

SebasiN.-Várad 
Fekete: Tenke. + 32 < 6 
Fehér: B.-Jenő -- 44 < C 
Kettős: Békés, -f- 158 < 38 
Hármas: Gyoma + 210 > 28

Arad............• 38
Makó.............. + 90 <

Jegyek magyarázata : -f- null fölött, — null alatt. > áradat 
< apadat

Időjárás.
A m. kir. meteorologiai közoGnti intézet táv 
irati jelentése 1899. április 5-én reggel 7 órakor.

§ P -
A hő­

mérséklet Szél 3 . h i£
Állomások

1 szerint Z ; Hőmén«

Árvaváralja — 66 2 1 + 26 sw 4 _ 9
Selmeczbnnya — 668 + 6.3 N 4 9 í
Kis-Kartal — — 68-3 -f 6.7 SE 3 17 2
N -Szombat — 6S-2 4* G 2 4 10 4
Magvar-Ovár — 68 6 + 7*ti SE 4 -2
Ó-Gvatla — — 67 S -f- 7.4 S 1 4 7
Budapest — — 68-2 -f 74 4 í
Sopron — — 6S-2 + 8.3 S 1 © 4 9 6
Hereny — — 67-7 4* *8 tó 4 10 7
Keszthely — — tiU'U + 9.4 © 6
Zágráb — — —
Károlyváros — 69 3 + 8.0 15
Fiume — — C6-3 4- '• 0.1 14 9
Cirkvenica— — C4-9 -f ICO NW 3 1 15 IC U
Pancsova — — 69-8 4- 5.0 SE 4 0 16
Drenkova — — 68 2 + 62 SE 1 15
Zsomnolva — 68*1 4-6 6 SE 1 2 - 17 4
Arad — — — 68*3 + 0.0 E 1 13 4
Szeged — — 68 9 + 5.9 S 3 4 _ 17
Szolnok — — OS 7 + 6.4 S 4
Eger — — — 68.0 4- 24 SE 2 14 — i
Debreczen— — 67 3 + 4.8 XV 2 - 4
Késmárk — — 6S-0 + 36
Ungvár — — 69-9 E 3 3 -NE 3 0 - 14 0
Akna-Szlatina — 70 7 4- "-Í.7 E £ u
Szatmár — — 69 2 2 2-2
Nagy-Várad — 68-5 + 7.4 E 1 0 1-
Kolozsvár — -- 70 7 + 1.5 E 0 iS —1
Nagy-Szeben — 707 + 18 NW 2 U 11
Bécs — — — 67 5 + 7.3 sw 1 3 ti
Salzburg — — 68*2 + 6.2 s I 14 11 5
Klagenfurt— —
Póla — — _ 65 6 + 11.5 E 2 3 10 14 !1
Lesina — _ 641 + 15.2 N 1 4 17 U
Sarajevo — — 66-9 + 61 s 0 17 4
1 orino — — 68-2 + 10.6 N 0 4 20 10
Flórencz — _ 65-8 + 12.7 N 0 3 16 12
Róma— — _ 63 8 + 11.5 SE 1 0 1
Nápoly — _ 634 + 12.8 E 3 1 _
Brindisi — _ 63-1 + 140 SW 2 1
Palermo — _ 62 9 + 11.2 s 3 3Malta— — _ 63 9 + 15.0 W
Zürich — _ 70 2 + 7.8 XV 6 2 _
Biarritz — _ 75-0 + 11.7 E 3Nizza — — _ 66*2 + 12.1 e; 3Páris — — _ 70 6 + 10 1 XV
Kopenbága _ 53*9 + 7.6 XV 3 — 3Hamburg — _ 59-3 + 9.9 XV 4 4Berlin — _
Christiansand _
Stockholm—

59 4 
33*9

+ 90 
+ 7.3

sxv
XV £ Q

4
3
1

—

Szent-Pétervár_
Moszkva — _ 
Varsó— ~

57-3
711

+ 4.2 
— 0.4

sxv
XV 2

4
1

1
- -

Kiew — — _
Sulina — _
Szófia— —

74 0 - 2.1 SE j 0
70-4 + 6.3 ne 3 3 — — —

Konstantinápoly 
Athen — _

z z
67*7 + 10.3 ne 4 — —

A szélirányok jelölése: N — észak. E = kelet, S dél 
■= W nyoírodL — Felhőzet: 0 — egészen derült, 1 töb.'i* 
nyíre derült, 2 **= részben felhős, 3 többnyire borult,
0 = egészen borult, @ eső, & hó. 3 kőd. 
K zivatar.

A légnyomás eloszlása lényegében változatlan, a mennyi­
ben a maximum úgy délkeleten, mint délnyugaton helyét 
körülbelül megtartotta és a minimum is csak keveset moz­
dult északnyugatról keletre.

Az idő Európa délnvugoti és délkeleti részein száraz, egyebütt 
csapadékra hajló; az Északi-tenger környékén viharos" 

Hazánkban az idő enyhe, bár Erdélyben még mindig vol­
tak gyenge éjjeli fagyok. Kisebb esők az ország nyugoti 
részén fordultak elő.

Változóan felhős, enyhe idő várható, lielyenkint esővel és 
zivatarokkal.

Elhaltak névsora 1899« április 5-én
Element J. 72 é. Hársfa-a. 11. 
Horváth M., l(j é Sziivetnóg-u. 4. 
Haamat I.. 49 é. Rózsa-u 39. 
Róbb I.. Iá é. Teréz u. 7.
László I. 83 Fortuna-u. 6. 
Schwirtr J. 30 é. József-u. 55. 
Reisz F. 86 é. Svábhegy.
Pisch A 76 é. Fő-u. 13. 
Römischer F, 46 e. Kakas-u. 7. 
Wolf F 56 é Arena-u. 92. 
Falusy J. 61 é. Zöldfa-u. 22. 
Firtmger K. 27 Liliom-». 13. 
Balk S. 45 é. Váczi-ut 9g. 
Kovákul. 60 é. Damiacisch-u. 43

'9

A budapesti

it.üjitrá» borult J Viza Has rétről

F a j

1 írttól

tiszavideki j — 
pest vidéki ' —. — 
fehérmegyei i — m

román átm.
.30

Faj " súly L 
hekt.-fcint I

I-rendű ! 70—72I II-rendü | -
ó I takarmány | :„J—62
ó ; >'-e\ ni való 62—64 
ó I sörfőzésre : 64—66

: 39-41

; Tciigori ó ! bánsági
j „ ó másnemű

Lesrámotó árfolysrrsl
ápx’iiis 4 -éröl

I Tengeri___

Káp.-Scpcze___ decz__.
Szilva boszniai 12*'db. | r ív.__

« . S5 „ j nov__ _
5 szerbiai szokvány i nov___
„ , 100 db. j nov__ _

Zz.lvc.iz szlavóniai_ 1 nov__ _

Érték pap

I. Állaoiadossj
a) ETag-yar aiiamad|

! Aranyj. 100.500.1000 frt névér
. dara!

, j 1S76. '..-..„ti vasúti ál leink. :-rar.J 
, 1ES9. évi államvasnti aranykulcs

, Ai.::;nk. v.isk. czélj. arany adói
1 1870. évi nyereményhuicsőii. n

tvény, ad
j j Horvat-szlnvon , , 1
, i Magyar földtehermentesátéá kötg 
, I Horvát-szlavón
t Tiszai vs szvgvii nyereménykilleg 

H'.rvát-sziavon jelz. fi-ldv. kő

dsó cs. kir.

Blid^psst S28

3ror ár őst er .............. .................
Vámhás   ...  ... — .
Esk ütér ................ ...................
Tabáxr......................................
Lipótváros _ __ ... ...___

Ln...á’S- éa Császár -fürdők .

Újpest........ ..... ......................

Ujncst....................................
Ó-Brda ... .............. ... . ...
Császár- és .Lukács-fürdők
Bomba:.er .........................
Lipótváros .............................

Bo áros tér  ... — —

Jegyzet. Az all
Budapest. 1899. évi mái

1137
Slasryar királyi

146661/98. szám.

Hirdeti
(Legolcsóbb utezás Baj 

vagy viszont Bii
A magy. kir. államvasutak 

szerint a fiumei forgalom emelése, 
piccoló és Cirkvenica üdülőhelyi 
vidékre, valamint Olaszországba vl 
czéljáhói Bécsből-Fiuméha és i 
mérsékelt áru menet ' ek adatn| 
3C.70, a II. osztály) 1-0 és <

Ezen menetjeg. vekből i
vonatok használat-. - jogositl 
azokkal ezen idöta;■ m belül | 
tes láttainozás mellett ineg-zakitl 

Egyúttal tudatjuk, hogy úgy " 
pcsi és Fiume között háló-^ 
továbbá, hogy Fiúméból 
magyar-horvát hajózási társaság 
Yvlenczébe és Ánconába pedid 
legnagyobb kényelemmel berenJ 
olcsó viteldijak mellett közveti tiki 

Bővebb felvilágosítás a budap 
(Hungária nagyszálloda) és Co 
Budapest (Nemzeti szállodában), ti 
ezég u azási irodájában Abbáziái 
Cook Tamás-féle, Sehenker és 
ben, Stangen Károly utazási irc 
Paviinal Velenezében nyerhető. 

Budapest, 1899. évi márerius
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a. u imapesti áru* és értéktőzsde hivatalos árjegyzése

1899. április 5.
■ ra.- borait j \ izállás royyel 7 órakor 123 ,m. Jiomrrö regsel 7 órakor +-10° C. Lég-aalyuiero reg. 7 ó. 772 iu/in.

Kamat- !
láb I

A) Árutőzsde.
I. Gabonaszemnek,

a) Kész áru.

F a j

bánsági _
tiszavi.ieki
pestvidéki
fehérmegyei

roman atm.

K i nősé g 1 súly k „k,0 1 1 t e r.„k Int
74 kg. 75 kg. 76 kg. 77 tg. 78 kg. 79 kg. I 80 kg.

1 ICO k i 1 o g r a m m n
1 frttól frtig frttól frtig frttól frtig frttól frtig frttól frtig frttól 1 frtig frttól frtig

___ 9.20 9.25 9.25 S.35 9 35 9.45 9.45 9 55 9.55 9.65 9.75 9.85
9 30 9 35 9 45 9.5£ 9.60 9 70 9.65 9 75 9.80 9.90 9.90 10.05
9.20 9.23 9.30 9.40 9.45 9.50 9.55 9.65 9.70 9.80 9.85 9.95
9 25 10.30 9.35 9.43 9.50 9.60 9.60 9.70 9.70 9.80 9.85 9.95

9.30 9 35 9 35 9.40 9.40 9.50 9.5S 9.63
6.80 6.90

7.75 7.80 8 - 3 05

1
Faj

Minőségi

hekt.-kint
Frttól Frtig

3-ozs — « I-rendü 70-72 7.40 7.60Il-rendü 7.25 7-40
'"-rya _ Ó takarmány 60-62 6 20 6.55

0 62-64 6.60 7.40
° söriuzésre 64-66 7.60 8.40

z.s _ 6 - 39-41 5.80 6.15

Tvtigorl ó bánsági — 4.70
» 0 másnemű - 4.60 4.65

Bepcze uj káposzta _ 11.25 12.—
- UJ b.ii.i.gi -

Köles - - - 4.15 4.45

bl Határidőre.

Határidő Pénz Áru
frt frt

1899 ápr. _
’ ezept. _
. október

8 97 
8.85

5 20

8.08
8.86
9.—
8 21

1*99 marcz.
7.43 7 44

1893 okt
Tengeri------ 1899 április_

4.41 4.42
„ junius _

1S93 iulius
„ okt. 

Zab 1899 ni.trcz._
• 5.68 5.70

Kap.-Repce 1899 auguszt. 11 75 11 85

A hajószállitáe fuvardíj-
tételei Budapestre.

Honnan kr.
Pancsova 24
U j vidék — 21
Bezdan _ 17
Kalocsa_ 14
D.-Földvár 13

28
Szeged _ 26

25
Titel____ 23
Mitrovica 82
Temesvár 35
N.-Becsk. 25

Győrbe a fuvardíj tetei 10 krral
magasabb a budapestinél.

A hajudijtetelek 100 kg.-kint a 
szállítási adóval és a biztosítási 
díjjal értetnek. A Béga-áliomá- 
sokról a burcsellazast beleértve.

lesrásttoSó árfolyamok
április 4-éröl

II. Különféle termények.

En-aa------------------- április _ 8 84

—
okL____

Eczs____________ április _ 7 40
. szept____
-------------------------- Oktober _

Tengeri_________ május___ _s_

„ ------------------

Zab_______________ április _ 5 63
junius _

október _

K Xp.-Sepcze____ decz -

Sutivá busza iái 120 db. r.ov_____

, szerbiai szokvanv

Sziiveiz szlavóniai_ nov_____

Ingyen hordó Disznózsír

F H J
Pénz Ara

frt fr,
SrB- 53.50 54-

1 -
Szalonna _

magyar la iegenszáritott vidéki----------
városi légenszáritott, 4 darabos_______
IV Tőit * 3 •----------

44Í50 
47.50 
50 -

45.—
48.-
50.50

Zsákkal együtt

göngvsuly tisztasuly

helyetL

Minőség

SCO grammonkint

Szilva------
Kész áru

boszniai, 1898 évi, usance-minőség _
„ » » 120 darabos -------

» » • 8® *. _ _
szerbiai, „ „ lsáncé-minőség  _

„ • • lí3 darabos ____
„ , „ 85 „ ------

9 25 
10.- 
.3.- 
8.25 
9.50 

12 75

9Í 50
10 25 
13.25 
8.50 
9.75 

13.-

Határidőre _

boszniai,_________ — usance-min.
„ ____________ 120 darabos
„ -------------------100 .

szerbiai,____________ usance-min.
„ _______ _ _ 100 darabos

Szilváié _ szlavóniai 1898---------- -------------------- 13.50 14.50
Ingyen hordó ke*z áru szerbiai 1898 .2.- 13.-

Sz’lvp.iz _ szlavóniai 1898 ---------------------------—
Határidőre szermai 1898-----------------------------------

luezerna magvar. 1898 —--------------- 42.- 52.—
lóhere apruszemü 1898 ____________ 37.- 39.-Heremag _ „ középszerű 1898 ____________ 40.- 45.-

„ nagyszeruü 1893 ------------------- 45.- 50.-

rtékpaplrok

4 %

4‘/,%

> árfolyam

B) É r tél t 6 z s d e.

j Kamat- Értékpapírok Utolsó árfolyam Srt.kp.plroK Utolsó árfolyam
pénz áru pénz áru

I. Államadósság. bi Osztrák államadósság.
a) filagyar államadósság. <*/„•/. Egyesitett járadék papírban február—augusztus 100.75 101.25

i * Aranyj. 1C0.500. 1000 frt nevert drbokban, adóm. 119.75 120.25 4* ,,» « „ „ „ május—november_ 100.75 101.25
i 4 " - Ii'.'JOO frt névert. darabokban adóm._ 119.75 12X25 4‘ ,oJ » Egyesített járadék ezüstben januar—julius — _ 100.60 101..0

Koronaér;- ,;ü járadék, adómentes... ............. ........ 97.25 97.75 „ „ „ április—október _ 100.60 101.IC
I ^.,v6 87.80 88.3- Aranvjáradék, adómentes_________ __ ____ 120.— 120.50

Ív -6. .ceti vasúti államk. aranvb.. adólev. l0°/„ 120.75 121.75 Koronaórtékü járadék____________________ 100.5(3 101. -
I 41! f, 1889. évi allamvasúti aranykulcson,adómentes_ 121. - - 122.- Allauisorsj. 1854. evb. 250 frt. p. p. adólev. 20®/e 171.50 173.50

1889. „ . ezüstkülcsön.............. ........... 101.- 102.- 5 •/. , I860. „ 500 „ 0. e. „ „ 139.50 140.50
1 » % .«...iunk. vask. ezéij. aranv adóm.. 200 K. névért. 87.- 88.- i „ 2860. „ 100 „ , . 158.- 159.—

— Is-", évi nyeremény kölcsön, 100 trtos darab_ 163.25 164.25 , 1864. „ 100 „ --------------- 194.50 198.50
164.— „ 1864. „ 50. „ ____________ 194.50 195.501 Magyar reirale-sart. kötvény, adómentes____ 100.50 101.50

i Horvát-sziavon „ „ „ ____
Magvar fóldtehermentesítési kötvény, adómentes

101.-
96.50

101.75
97.'0 c) Idegen államadósságok.

i 4 0 0 Horvat-szlavon „ • » 96.75 97.75 6 •/, Bolgár allamvasuti zálogkölcsön____________ 112. - 113.-
Tiszai és szegedi nyereménvkölcsön____ _____ Szerbia ny .-kölcsön 100 irank ar------------------- 33.75 34.75
H i.-vát-sziavon ;elz. földv. kutv. adnlev. 70/o ‘ °° . . 100 „ „ (osztr. felülb. 35.50 36.5C

II Máé kölcsönök.
Bosnvák-htrcajgovinai orsz. kölcsön 1895. évből 
Bosnyák-herczegov. orsz. vasúti köles. 1S9<. évről 
Budapest főváros 15*90. évi kölcsöne, adómentes 
Budapest székes-főváros kölcsöne adómentes — 
Temes-begavölgyi vizszab. társ. kölcsöne____

III. Záloglevelek és kölosönkötv.

•) Budapesti intézetek klboesátásaL
Belvárosi takarékpénztár r.-t.-------- —
Egyesült bpesti fővárosi takarékpénztár------ —
... . koronáért.

Ganz ée társa vasönt. s gépgyár r.-t. köles. köt.
Kisbirtokosok országos főldhi telint. ________

. . e 50*/s évre kor. ért.

. . . 50*évre_______
M. agr.- és járadék bank r.-L ezőlőkötv. kor. ért. 
.... járadékjegy visszafiz. 102*/, , 

Magyar földhitelint. o. é.------------------------_
* * koronaértékben 50 évre __
. . koronaértékben 63 évre __
. , szabály, és talajjav. _ _

Magyar helyiérd. vasutak kötv. 501/, évre___
. . . ,50 évre kor. ért.
. . , .60 évre 105®/,—

Magyar jelzáloghitelbank —---------- ------------

. .60 évre koronaértékben _
, . közs. k. 50 é.. vf. 110 frt.
e . közs. kötv. 50 évre — —
, . közs. kötv. 50 évre — —
. . nyer.-kötv_____________
, „ , osztr. felülb. —
• • oyer.-jegy--------------------
... osztr. felülb. — 
. „ nyer.-kötv. , , _

Magyar országos közp. takarékpénztár ______
íj. . . » kor. ért.
, Magyar takarékpénzt. közp. zálogbankja_*___

Magyar takarékpénz-', közp. zalogb. kor. ért. _

Oszt rák.magyar bank 40*/, évre *_______I____

Pesti hazai első takarékp. közs. kötv.____
... . zálogl. kor. ért.____

Pesti m. keresk. bank_________________

... . közs. k. vissz. 110 frt
• ■ • • közs. k. vissz. 210 k. _

M Vidéki és külföldi int. kibocsátásai.
Albina takarék- és hitelintézet______________ _
Aradi polgári takarékp. 40 evre ___________

, I „ , . 40 é. visszafiz. 110 frt.

, , Aradmegyei takarékpénztár.............................. _
I I Bosryák-herczegovinai szabad, országos bank _
I Debreczeni első takareknénzüir __________
I Erdólyr. m. jílzáloghitelb. 40 évre________

, „ 40 évre visszafiz. _
Horvat-szlavon országos jelzálogbank_________

» tt „ - közs. kőtv.
Nagyszeb. ált. takp. 31 Vs vissz, no frt____

. , , 40 evre, vissz. 106 frt_____
, , ,40 érre, III. kib. _____
„ „ „ 35 évre, IV. kib.____ __

Nagyszebeni földhitelintézet_________________

„ „ VI. kib._________
Osztrák földhitelintézet nyer.-kötv. ___ ____

. „ nyer.-jegy_________
Temesvár első takarékpénztár _ _ ______ __

IV. Elsőbbségi kötvények.
Adria m. kir. tengerhajózási részvényt.___  __
Budapesti közúti vaspalya-társ. koronáért. ___
Budapest villamos városi vasút r.-t.____ __  _
Budapest-pócsi vasút______ __________
Déli vasút___ __ __________ _____ ... .
Első cs. kir. szab. dunagőzhajózási társ.____
Kassa-ederbergi vasút 1889. ezüst____________

, , 1889, arany_________
, , 1891, ezüst____________
, , 1891, arany _________
„ „ (oszt. von.) 1889. ez. _

Magyar folyam- és tengerhajózási r.-t._______
Magyar-gácsországi vasút I. kib.____________

, , II. kib.____________

Magyar ny. ». (székesf.-győr-gráczi vonal)____
„ „ „ 1874. kib. _________________

Magyar v. ele. kölcsön beruh, czélra, arany _
Osztrák-magyar államvasut 1883_____________

, . 1. kib. 1885 ____
Torontáli helyi érdekű vasutak_____________

V. Bankok részvényei.

Angol-osztrák bank _________ 120
Budapesti bankegyesület_________________100
Első magyar iparbank___________________ 150
Fiumei hitelbank____ __________________ 80
Fővárosi bank-részvénvtársaság___________ 100
Budapesti giro- és pénztár-egylet____  2000 K.
Hazai bank-részveny-tars.isag ’ ...____ 200 K.
Hermes magy. ált. valtóúzlet reszvt. _ 200 K.
Horvat kereskedelmi bánt _________ 240 K.
Horvát leszámítoló bank____ ________ 400 K.
Horvat-szlavon országos jelzálogbank____ 100
Magyar általános hitelbank_____________ 200
Magyar ipar- es kereskedelmi bank____ 100
Magyar jelzaloghitelbank____ __ _____ 100 ar.
Magyar kereskedelmi r.-t.    200
Magyar leszámítoló es pénzváltó bank_ 400 K. j
Magyar takarékp. közp. jelzálogbankja___ f>00 j
Osztrák hltehntezet_____________ 160

95.
101.30
99.75
93.50
96.50

100.
100.—
93.50

100.25
101.50
101.50 
100.
96.
99.75

100.50
95.75 
9j.75 
87.- 
95.75 
98.7 b 
93. 
9/.75

102.-
100.-

100.— 
98.25 

100.- 
121 A 
122.-1
17. -
18. —I

103.50’ 
100. —' 
100. — i 
97.50 

100.25 
98.25 
99.- 
96.-I 

100.20 
100.20! 
95. £0 
97.43! 

100.-,
103//S
99-

96. - 
102.- 
100.75
97.50
97. -

101.-
101.-
97.50

101.25
102.50
102.50
101.
97.-

100.75
101.50
98.75 
96.7 
88.-
96.75
99.75 
94.
98.75 

103. 
101.
99. -

100'.50 
99.25 

101.- 
12:
123. — 

18. 
19.

104.50 
101 
101.-
98.50

101.25
99.25

100.—
97.-

101.20
101.20
96.10
98.45

101.
99.-

104.75
100.

r t 6 k p
Utolsó árfolyam

98.50 99.50

99.50
101.
99.50

101.25
100.50

102.25
101.25 
103.50

99.-'
100.-
98.50

100.50 
100.-; 
102.- 
102.- 
101.75 
100.25
102.50 
102.- 
103.— 
100 - 
120.—

’.6.- 
100.— 
99.2*

100.50 101.50
99.50 1CC.50
98.50 99.50
97.— 98.-

S9.—
119.
99.

119.- 
100. 
101. — 
109. 
109.- 
99.50

118.—
99.—

100.—
108.—
108.—
98.50 

108. — . 109.— 
108.- 109. 
118.50 119.50

155.50
100.-
168.-
95.-
78.-

112.—

156.50 
10C.50 
169. 
9d.— 
80.-

113Í-
122.-

Osztrák-magyar bank____ __  _ _ ___ 600
Pesti magyar kereskedelmi bank________ 500
Unionbank______ ______________ . _ 800

VI. Takarékpénztárak részvényei.
Belvárosi takarékpénztár_______________100
Budapest III. kerületi takarékpénztár------ 50
Budapest-erzsébetvárosi takarékpénztár 200 K. 
Budapesti tak. nénzt. és orsz.zálogk. r. t. 400 K.
*fy**ült budapesti fővárosi takarékp_____300
Magyar általános takarékpénztár____ 500 K.
Magyar országos központi takarékpénzt. __ 300
Pesti hazai első takarékpénztár_________ 1000

VII. Biztosító-társaságok részv.
Bécsi biztositó társaság______________ 800
Bécsi élet- és járadék-biztositó intézet____200
Első magyar altalános biztositó társaság _ 1000
Fonciére, pesti biztositó intézet_________ 100
Lloyd, magyar viszontbiztosító társ. _ 100
Magyar jég- és viszontbiztosító r.-t. „ _ 100
Nemzeti baleset-biztosi ló r.-t._______ 200 K.
Pannónia viszontbiztosító intézet______ 300

VIII. Gőzmalmok részvényei.
Coneordia-gózmalom r.-t_________ _____ 400

» , » 1 elsőbbségi részv. 400
Első budapesti gőzmalom r.-t. ______ 500 K.
Erzsébet-gőz malom-társ._______________200
Lujza-gfizmalom r.-t.________________ igO
Pesti hengermalom-társ________________400
Pesti molnárok és sütők gőzmalom r.-L _ 200 
Pesti Viktóna-gőzmalom_____________ _ 150

IX. Bányák ée téglagyárak részv.
Budapesti tégla- és mészégető r.-t____  200 K.
Bndapest-szentlőrinczi téglagyár _ _ _ 100
Egyesült tégla- és czementgyar r.t_________ 100
Északra, egyesült köszénb. és iparv.____ 100
Felsömagyarorsz. bánya és kohóm. r.-t. _ 100
István téglagyár r.-t--------------------------  100

, Kassa-somodi kőszénixiuva r.-t. id. elism. 30
Kis-sebesi gránitbanya' r.-t._______ 200 K.
Köbanyai göztéglagyár r.-t.____ __  _ _ 160

í Kőszenbánya és teviagyár r.-t._______80 £.
Lechner rak ősi téglagyár r.-t.______ _ 100
Magyar asphalt r.-t. __________________ 100
Magyar ált. kőszénbánya r.t.______________100

I „ * « . . - . » 189S. kib. ._ 100
Magy. gőz tégla- czem.- és gypszgvár r.-L 100
Magyar Kerámiái gyár r.-t. elöv. jog. n._ 100
Peter hegyi téglaipar r.-t--------------- ---- 800 K.
Salgótarjáni kőszénbánya r.-t._____ 100
Újlaki tégla- ee mészégető r.-L elöv. jog. n. 150

X. Vasművek ée gépgyárak részv.
Első magyar gazdasági gépgyár r.-L____ 2^0
„Danubius* m. hajó- és gépgyár r.-t__ 800 K.
Ganz es társa vasöntöde és gépgyár ._ _ 400
Magyar belga fémipargyar r.-t. eisöbbs. 800 K.
Nadragi vasipar társulat________________ 800
„Nicholson--gépgyar reszv.-társ.____ 200 K.
Rimamurany-salgótarjáni vasmű r.-t.______ 100
Schück-féle vasöntöde és gépgyár ________200
Teudloff s Dittrich gépgyr.-L 1) sor. elölj. 200 K. 
Weitzer János gép-, waggongyar r.-L _ 400 K.

XI. Könyvnyomdák részvényei.
„Athenaeum* Irodalmi és nyomdai r.-L _ 100
Frank lin-társulat__________________  150
„Kosmos* müiutézet___________________ 100
„Pallas* irodalmi es nyomdai r.-L_ _ _ 200 
Pesti könyvnyomda r.-L_____________  500

XII. Különféle vállalatok részv.
Általános waggoukölcsönzű-társulat _ 400 ív 

)* köolajfinomitó-gyár r.-L____ 200 tv
200 Ki
200 K. 
200 K.

„Apollo* köolajfinomitó-gyár r.-L____
3‘ *5 ’ Bautiin-fele vegyi gyarak r.-L _ _ _ 
—Bihar-Szilágyi olajipar r.-t__________zilágvi olajipar

Brassói cellulose gyár r.-L . _ _
Budapesti általános villamossági r.-L.

I Bpesti Zsolnay-féie porvz.-fayunczdgy.r.-t.200U K. 
Első magyar betűöntődé r.-t. _ _ _ _ 100
Első magyar gyapjú mosó- és bízom. r.-L_ 200
Első magyar uragyár r.-t. —_______ 600 K.
Első magyar részvény serfőzöde_________ 300
Első magyar sertéshizlaló r.-t-------------------200
Első magyar szállítási vállalat r.-L____ 200
Első magyar szálloda r.-t. ...--------------
Első pesti spódium és csontliszt gyár------
Fiumei rizshantoló- es rizskeményitő gyár
Gsciiwindt-féle szeszgyár____________ __
„Hungária* műtrágya és kénsav-gyár — _
Jordán Viktor-léle bőrgyár r.-t---------------

„ „ „ „ els. résxv.
Kábelgyár részvénytársaság-------------------
Kőbányai i r seríöző r.-t------- --

100 
500

király »
Kőbányai polgári serfőző részvény-tár. 800 K.
Magyar ezukoripar r.-L A. sor--------------- 100

„ „ „ B. sor--------------- 100
Magyar fém- és lámpaaru-gyár r.-L _ _
Magyar ruggyautaarugyar r.-t.-------------- 100
Magyar vasúti forgalmi r.-L elöv, jog, n. 200 K.

pénz áru

925.- 9:0.-
1403.- 403.-
326.- 32/.-

104.- 105.-
114.- 116.-
81.- 82.-

227.- 223.-
1159.- 163.-
297.— 299. —
/34.— 789.-

7990.- 8025.-

21C.- 220.-
270.— 280.-

3020.— 30.-0.-
92. — 100.-
87.- 89.-

1US.— 108.-
122.— 126.-
790 - 810.-

250.— 260.-
400.—

665.-
263.— 2ö3.-
172.- 174.-
380.- 585.-
235.- 23/.-
145.- 147.-

103.- <05.-
i 205.— 215.-

86.-
137.-

103.50 104.5
! 70.- 72.-
j 21.- 29.
I 125.- 13C.

7-y\— 745.
315.- 3:3.
10C.- 103
214.- 215.
105.- 106.-
108.- 109.
80.- 85.

155.- 157
42.- 44

579. - 581.
217.- 220.

145.— 150.
! 92.- 93.
2130.— 220C.

10/! - Hű!

203Í- 210!
110.- 114.
240.— 250.

355.- 365.
270.- 230.
90.- [ 95.

190.— 195.
1420.- 1450.

587.- 590.
80.

540.- 560.
14o!- I44!
114.75 115.

1300.- 1350.
135.- 138.

1300!- 1310."
270.- 280.
230!- 235."
140.— H2.

1600.- 1650.
465.- 470.
20!- 25."
45.-

310.- 325.
46.- 48.
87.- 88.

IrtO. - 141.
176.- i 77.
133.- 135.
159.-
250.- 252.

Osztalék Értékpapír

Magyar villamossági r.-t.— _ _ _ _ 200 R.
Nagyszebeni villamosmü r.-t. — ----------500
Nemzetközi villámossági társaság ___ — 200
Nemzetközi waggonkölcsőnzó r.-L____ 400 K.
Popper Lipót faipar r.-t.____ __  _ _ — 2000
Quarnero részvéns-társxság . . — _ _ — 103 
Royal nagyszálloda részvénytársaság _ 200 K.
Szegedi kenderfonógyár r. t.      —. — 2oO
Sziszéki tarházak r.-t. _____ __  _ __ 100
Telefon-Hírmondó r.-t. ___ __ _____ lOO í.
Törökbirodalmi dohányegyedárusági r.-t- 2i>0 fr.

Xm. Köalekedéei váll. részv.
Adria m. kir. tengeri hajózási r.-t----------- 100
Aradi es csanaüi egyes. v. r.-L törzs.-r. _ 100
Baja-Zombor-Ujv meki h *lvi érd. v. r.-t__ 100 •
B&rce-pakráczi vasút elsőbbe, részv. _ _ 200
Budapesti közúti vaspálya társ__________ 100

• . „ id. rószj_____
^■iSzzBudapesti villamos városi vasút 

Budapest- •lőrinczi h. é. vasúti

Ne vértek 
drbkint

25 L. 
25 L.

40 p. p.

Bpest-ujpest-rákosp. vili. köz. vasút r.-t. 200 K. 
Debreczen-hajdunánási vasút h. é. v. els. r. 100
Déli vasat------ ---------------------------- 300 ar.
Első cs. kir. szab. dunagőzhajó-társ. 500 a. p. 
Gölniczvölgyi vasat r.-t. eisöbbs. részv. 200 K.
Kassai közúti vasút__________ 100
Kassa-oderbergi vasút________ ________ 200
Kassa-tornai helyi érd. vasat r.-L els. r. 200

■ a\\'< v 1 - . ». •> i.<. részv. 40.- K.
Magyar folyam- és tengerhajózási r.-t. 200 K.
Magyar-gacsorszagi vasút_______ ____ __ 200
Magyar helyi érdekű vasutak r.-L_
Magyar nyugoti vasút______ _____
Marám-rosi só vasút e!s. rész.vénv „
Mára' .rosi sóvasut törzsrészvényei
Máramarosi sóvasat B. részvényei____ _ 100
Marosvásárh.-szászrég. vasút e!s. részv.__ 100
Nagykikinda-nagybecsker. vasút els. r. _ lOO 
Oriente ni agy. tengeri hajózási r.-t. _ 1000 a.
Osztrák-magyar államvasut______ _ 200 ar.
Pécs-barcsai vasút...______ __ _ 200
Szlavóniai h. é. vasút els. részvény — — 2Oil 
Zsibó-Kagy-Bár > a; .. vasú: . . . r._ 40v K.

XIV. Sorsjegyek.
Bazilika sorsjegy........ .......... ..................... _ _

„ „ osztr. felülbélvégzéssel_ _
„ , nyeremény-jeiry —-------

Bécsvárosi nyereménykölcsön 1374. évről
Buda városi sorsjegy ____ ...  _____

„ . osztr. felülbélyegzéssel___
„Jó szív* egyesületi sorsjegy

, „ „ osztr. felülbólyegz.
Magyar vörös-kereszt sorsjegy...____ ______

„ • „ „ osztr. felülbélvegz.
» . • .. nyeremeny-jegy -

Olasz vőros-keresz sorsjegy _________  ...
» „ „ - osztr. felülbélvegz.

Osztrák vörös-kereszt sorsjegy______ _ _
Osztrák hitelintézeti sorsjegy_______
Pálffy sorsjegy______________ _ _ _

XV. Pénznemek.
Arany, cs. és kir. vert ..._________ _

, . . , , kör.----------
, osztrák vagy magyar 8 frtos _

, 20 márkás... ______________
„ török aranylira____________________

Német birod. vagy egyénért, bankj. (100 márka)
Franczia bankjegy (100 frank)____________ _
Olasz bankjegy ,100 lira)______________ _
Papirrubel darabonkint___ ____  __ _ __
Román bankjegy (100 lei) _________ __ _
Szerb bankjegy tlOO ezüst dinár) _______ _

XM. Váltók árfolyama (látra).

Utolsó ír i-n I
pénz i in

151.50490. —! 510. —
j23.— 330.-
567.- 57i.-

42*.- 46. —
285.- 290.-

131 ".50 132*50

230.- 232. -
110.- 112.-
205."- 207!-

i 380-5C 38Í.5C
; 26.3.- 270.-
1 225.50 22 .50
1 96.— 1OO. —

85*.- 90!-
102.- 103.-
448! — 452Í-

189 — 190*. -
197.50 198.50
ISO.- 185-

| 214*.- 215!-

213!50 214!50
9 .- 95.-
62.- 67.-
62.- 57.-

i 100.- * 01. —
, 100.- 101.-
i . ' -
• 215.- 22C.-
1 170.- 175.-
, 180. -
1

185.—

j
6.50 7.-

1 7.- 7 50
1 1.7( 1.90

176.5C 178. ‘iO
63.5( 65.50
65.50 67.50
3.50 3.80

i 3.90 4.30
9.25, 9.75

11.sC 17.-
2.SC; 3 20

11.— * 11.50
12.- 12.50
20./5 2 .25

199.- 201.-
64.50 65.50

,

;
5.69 5.74
5.6I 5.71
9.5. 9.59
9.5. 9.59

11.8. 11.84
59Í- 59Í 20
47.S i

1 44.4 4-.70
1.27*/ 1.28*/,

Amsterdam______   .

London _ _ _ _ .
Remet bankpiaczok__
Olasz bankpiaczok _ .

Svajczi bankpiaczok .
Szentpétervár ___ _

100 hollandi írtért _
100 frankért___
10 sterlingért _ _

100 markáért.— _ _
100 líráért______ _
ICO frankért .- _

100 rubelért___ _ _

i 99.40

I 120.50 
I 53.05 
I 44 40 

47.83 
A7.45 

í 127.-

XVII. Határidőre kötött órtókp.
Április hó közepére.

Magyar aranyjáradék...------ ----------- - _ _ _
Magyar koronajaradék---------------------- - _ _
Magyar általános hitelbank_____________   _
Magyar ipar- és kereskedelmi bank____ __ _
Magvar ielzálogiiitelbank____ __________   _
Magyar leszámítoló es pénzváltó bank______ _
Rimamurányi vasmű____ _____ ... _ __ __ _ .
Budapesti közúti vaspálya-tarsasag _ _ _ __

Április hó végére.
Osztrák hitelintézet__________       —

Osztrak-inagyar államvasut

99.80
I20"90 
59.25 
44.70 
43. 
47.65 

128.-

* agyar ált. hitelbank____________
Osztrák hitelintézet_______________
Magyar aranyjáradék --------------- —
Magyar koronajáradék------ ------------
Magvar ip. es Keresk. bank.________
Magyar ielzálogiiitelbank_________
Magyar leszámítoló bank 
Rima-Muranyi vasmű r.-L _ _ _ 
Bpesti közúti vaspálya L _ _ _ _

Osztr.-magyar államvasut — _ ___
Budapesti bankegyesület _ _ _ _
Első magyar ipar bank —_________ _
Hazai bank r.-t

398.- 
j 3/0 —

Leszámítoló árfolyamok április 4-óröL
1403.—Pesti m. keresk. uauz-----------

István téglagyár— — — — — 
Magyar ezukoripar r.-t. A. sor 
Magyar ezukoripar r.-t. B. sor
Magyar asphalt r.-t------—
Belvárosi takarékpénztár r.-L 
Magy. ált. kőszeub. r.-t. — __ 
Bp. közúti vasp. id. r. jegy _
Újlaki téglagyár r.-t. ----------
Magyar vasúti forg. r.-t.------
Magyar villamossági r.-t.------
Magy. kerámiái gyár r.-t--------
Ganz-féle vasöntöde r.-t.------
Magyar ált, takarékpénztár

14C. — 
177.-

Salgó Tarjáni köszénb. t. _ _ _ _
Lu.za gőzmalom r.-t. _ _ _
Danubius-Sciioen. hajógyár_
Srhlick-féle vasöntöde r.-t. ._
Bpesti takp. es zálogk. r.-t. _ 
Budapesti vili. városi vasút _
M. orsz. közp. takarékp. _ 
Köszenbauya és téglagyár r. t.
Első Pesti Spodimagyar____
VVeitzer-féle waggongyar____
Egyes. Bp. fÖv. takarékp-------
Pc=ti u.i/. u első taftarekpenzlá: 
Bp.-ujpest-r. villám, vasút 
Budapesti villamossági ..-t. ..

;19.90 
97.,5 

3o7.25
102.50 
244.75 
259.- 
o13*25
391.50

120.20
97.45

337.75
102.75
2 ,5.25 
258.50 
3;3.75 
392.-

36S.30* 369.5 
i,1.75 62.26

364-25 134.76

-7.

5

588.—

77 23s!-

- -

— -

Kamatoz" Kincstári utalvány kamatlába (6 hó)
Az Osztrák-Magyar bank Kamat'. >ba vait.d,unitolasnál.

adékok es bankzáloglevelek elz.tiogo=itaSitnál...........
i értékpapírok elzálogositásiinál..............................

Első cs. kir. szab. Duna-Gőzhajózási Társaság.

sst székes főváros határában és Újpestig
^fogva.

Fölfelé.
Borárostór _... _____________

t - ájs- és Császár-fürdők___

f,00 7OO Soo 900 1000 11'« Uoo 100 000 3OO 100 500 fiooj
t)U5 70S 805 905 1005 1105 105 905 305 SOS 605 !
61! TU 811 ion U“ Un 111 211 411 ÓH 6" !

715 815 915 1015 1115 1915 115 915 315 515 615 1
722 822 • 22 102* 1122 1522 022 322 522 622 !

626 826 926 1026 1126 1-26 126 226 326 426 526 6-6 j
636 836 936 1036 1136 1-JS6 236 336 •436 536 6*
643 743 843 945 1(H3 U43 1013 143 943 3« 443 543 643 1
(Já7 757 857 •J57 1057 1157 1957 157 257 357 457 557 657|

600 700 goo 9OO IO00 1100 1200 100 200 300 400 r,oo GM 700 800

C-Bnda ... ................................................ 613 813 913 1013 1113 I913 113 SIS ól» 62
Császár- éa Lnkács-fürdök................... 621 721 821 921 10*1 1121 I921 121 42I ŐSI 621 721

627 827 927 1027 1127 1927 1-7 327 427 527 827
632 732 832 932 1032 1132 1232 232 332 432 532 632 7 3* 832
638 738 838 1038 1138 1238 238 338 438 538 63H S3"
643 743 843 1013 1143 l-_>43 143 243 343 443 5<3 643 743 8^
647 747 847 947 1017 1147 1247 147 247 347 447 547 64; 74; 84-

Be árostér ________________— — 651 751 851 Gál 1051 1151 1251 151 051 SSI 4SI Óöl 651 7M 851

jegyzet. Az aláhúzott számok a reggeli 6 óra előtti és este 6 óra utáni meneteket jelentik. 

Budapest, 1899. évi márczius havában.
A forgalmi igazgatóság.

Sla^yar királyi államvasutak.

148661/98. szaru. 1141

MirdetEieny.
(Legolcsóbb utazás Becs és Fiume között, 

vagy viszont Budapesten át)
A magy. kir. államvasutak igazgatóságától vett értesítés 

fr érint a ti'umei forgalom emelése, illetve az Abbáziába, Lussm- 
pictioló és Cirkvenica üdülőhelyekre, továbbá a dalmát part- 
vidékre, valamint Olaszországba való utazások megkönnyebitése 
-Zél;ábói Bécsből-Fiuméba és viszont Budapesten át igen 
mi: i sékelt áru menet ek adatnak ki és pedig az I. osztályban 

, 70 a II. osztálv? 1-0 és a III. osztályban 11.80 koronáért,
zen menetjegye vekből az I. és II. osztályúak a gyors­

vonatok használatú - jogosítanak, 8 napig érvényesek es 
azokkal ezen időtartamon belül az utazás Budapesten elóze- 
t láttamozás mellett megszakítható. ,

hanttal tudatjuk, hogv úgy Becs és Budapest, mint ouda- 
pe-! " és Fiume között háló- és étkezókocsik közlekednek, 
to ibbá, hogy Fiúméból a dalmát vidékre a közlekedést a 
•..agyar horvát hajózási társaság kényelmes hajói, Fiumebol- 
V ; mezébe és Anconába pedig az Impresa-Fiume-V enezia 
legnagyobb kényelemmel berendezett termes gőzhajó igen 
• •■ só viteldijak mellett közvetítik. . .

Bővebb felvilágosítás a budapesti városi menetjegyirodaban 
(Hungária nagyszálloda) és Cook Tamás utazási irodájában 
Budapest (Nemzeti szállodában), továbbá a Nagel és Wortmann 
ezég u azási irodájában Abbáziában és Bécsben, valamint a 
Cook Tamás-féle, Sehenker és társa utazási irodáiban Bécs- 
hcr.. Stangen Károly utazási irodájában Berlinben és Antónia 
Havimul Velenrzében nyerhető.

Budapest, 1S99. évi márczius hó 24-én.
Aa igazgatóság

EZEI HÁZBA
népszerű vezérkönyve

a mostani viszonyokhoz alkalmazva.
Földbirtokosok, gazdatisztek és foldmivesek 
használatára; de kiváltképen a magyar föld- 
mivelönép számára, különös figyelembevételével 
annak, miképen lehet és kell a gazdászatot 
czélszeriien rendezni, lehet legjövedelmezőbb 

fokra emelni s csinosítani.
Irta: GARGÓCZY KÁROLY.

ötödik kiadásban átnéste ás bővítette:
Dr. FARKAS MIHÁLY.

Első kötet: Főldmivelés.
Ara fűzve 1 frt 20 kr.

Második kötet: Állattenyésztés.
Ara fűzve 80 kr

A kát kötet egy váezonkőtetbe kötve 2 frt 20 kr.
(Utánvételéé rendelésnél 15 krral több )

KiphmtA is ^EGYETÉRTÉS* kiadóhivatalában Budapest, I 
IV., Papnővelde-ntcza 8. 1

A modern embernek
szüksége van, hogy ismerje a társas élet 

szabályait. A ki olvasta

í esi siiíilí társalgó
czimü könyvet, abban megtalál mindent, 
a mi a társaságba való. finom és ille­
delmes fellépésre, könnyed, szelle­
mes és mulattató társalgásra meg­

tanít.
Fiataloknak és öregeknek, leányoknak 

Hj és asszonyoknak egyaránt nélkülöz­
hetetlen !

Ára csinos vászonkötésben 1 frt 20 kr.
Megrendelhető

Lampsl Róbert Wodiansr F. ÉS fiai
könyvkereskedésében

Budapest, VI., Andrássy-ut 21. sz.

III-ik nap.
D. u. 3 órakor.

Csütörtök, 
április 6-án.

, \ I, Hároméves nyeretlenek versenye. 1000 korona a győztesnek, 200 korons
a niásodiknak, 100 korona a harmadiknak. Táv. kb. 2000 méter. (12 aláírás.)

Gr. Andrássy T. 3é pm Forgó Beau Brumm el—Favorita — — — TI
Dreher A. 3é pk Weyer Trick-Track—Beeswing............. .. — — —
(4) Geist G. 3é pm Abszi Absalon—Szikra.............................. —-------- TI
(3) Geist G. pm Kántor Konradin—Csillár......................—............... — TI
Mr. Newmarket sm Diák Brother to Cactus—Dalliance................ — TI
Gr. Orssich P. pk Szellő Gourmand—Summer Breeze ........ . — — 631/,
Gr. Pejacsevich A. pk Újfalu Primas II.—Did-it — ...........................
Prónay S. 3é sm Morgó II. Culloden—Mathilde____— —............ 65
Mr. W. Denis pm Apród III. Ereildoune—Appetit ............................ TI
Mr. C. Wood 3é sk De lujo Triumph—Vinaigrette ............................

Geist istálló—Forgó.

Sárga, kék gyűrűs ujjak, kék sapka. 
Vörös, fehér szegély.
Fekete, vörös ujjak és sapka.
Ugyanaz.
Vörös, kék pettyek, vörös sapka.
Fehér, kék gyűrűk, fehér sapka.
Sárga, kék öv.
Fehér, vörös és kék szalag, fehér sapka 
Vörös, ezüstszürke sapka.
Sötétzöld.

O O X II. Eladók handicap) a.
korona a harmadiknak. Táv.

Cs. kir. szab. déli vaspálya-társaság.
1157/P. szám.

Pályázati hirdetmény.
A szombathelyi uj teherpályaudvaron létesítendő magas- 

épitményi munkák kivitelének biztosítására, nevezetesen nagy 
áruraktár és irodaépülettoldalék, térfelügvelöségi épület, hármas 
örház, három melléképület. Őrházi vedres kút, nyilvános 
árnyékszék és állomási szivattyús kút építésére ezennel nyil­
vános versenytárgyalást hirdetünk.

A teljesítendő munkákra vonatkozó bővebb adatok, valamint 
az építési szerződés tervezete, az alulirt üzletigazgatóság épí­
tési- és pályafenntartási szakosztályának hivatalos helyiségében 
(I. kér. Mészáros-utcza 17. sz. ÍI. emelet) a hivatalos órák 
alatt megszerezhetők és a tervek is megtekinthetők.

Jogérvenyes és kellőleg bélyegzett ajánlatok legkésőbb 1899 
április hó 20-áig déli 12 óráig általános osztályunk iktató 
hivatalánál nyújtandók be eine felirattal ellátva: „Ajánlat a 
szombathelyi uj teherpályaudvar magasépitményi munkáira.“

Bánatpénz fejében 1899, évi április hó 19-én déli 12 óráig 
o. é. 1000 frt, azaz: egyezer torint o. é. készpénzben vagy 
állami letétekre alkalmas értékpapírokban budapesti állomási 
pénztárunkban (I. kér. Mészáros-u. 17. sz., térfelügyelőségi 
épület) fizetendő le. Az értékpapirosok a budapesti vagy bécsi 
tőzsdéken névértéken felüljegyzett árfolyamuknak legfeljebb 
90%-nyi magasságában fogadtatnak el.

Ezen bánatpénz a munka elnyerése esetén 8 napon belül 
annak kétszeresére egészítendő ki, mely összeg, mint kautió 
mindaddig letétben marad, mig a létesítmények ideiglenes 
átvétele meg nem történt.

Posta utján beküldendő ajánlatoknál a bánatpénzek térít- 
vény mellett adandók fel.

A bánatpénz lefizetéséről szóló letétjegy az ajánlathoz nem
csatolandó.

Az ajánlatok között való szabad választás jogát fentartjuk 
magunknak.

Budapesten, 1899 április hó 1-én.

Az üzletigazgatóság.
(Utánnyomat nem dijaztatik.)

1. Gr. Pejacsevich J. 5é sk őszirózsa W7aisenknabe—Cluster Rose — TI 
5. (3) Rohonczy G. 4é sm Árkádia Arcadian—Blaubeere — — — TC
3. (2) Ugyanaz 3é pk Arkangyalát Arcadian—Coppelia ...................... 6Í
4. Abonyi A. 4é sm Stréber Master Kildare—Angela —------------— 6S
5. Gr. Pejacsevich A. stpk Dolly Dunure—Dongola —-------— — — 67
6. Br. Üchtritz Zs. pm Kúp Culloden—Pasqualine —------- —---------6*
7. Mr. Silton 3é sk Passable Master Kildare—Pavane................ — — 6^
8. Br. Pletzger R. 4é pk Chimay herczegne ......... —............................6^
9. (10) Geist G. pm Mátra Beau Brummei—Toinette ............................ 6S

10. (9) Ugyanaz 3é pm Yvonne Jack o’Lantem—Hawes water — — — 65
11. Prónay S. 3é sm Morgó EL Culloden—Mathilde........................ — —

Rohonczy istálló—Doily—Hup.

1000 korona a győztesnek, 200 korona a másodiknak, 100 
kb. 1200 méter 3é és id. lovak számára. (18 aláírás.)

ti Kék, fekete-sárga csikós ujjak, feli. sapka.
tO Kék, vöiös szalag és sapka.
»9 Ugyanaz.
>S Fekete, vörös-kék szalag.
57 Sárga, kék öv.
56 Kék, fehér pettyekkel.
54 Vörös és kék csikós, ezüstsz. ujjak és sp.
54 Fehér és vörös csikós, fekete sapka.
52 72 Fekete, vörös ujjak és sapka.
52 Ugyanaz.
>8 Fehér, vörös és kék szalag, fehér sapka.

41 fi Hl. Nagy alagi akadályverseny. Tiszteletdij és 14.000 korona a győztesnek, 1500 
• korona másodiknak, 1000 korona a harmadiknak. Táv. kb. 5000 méter. 4é és id. lovak 

számára. (19 aláírás.)
Ottó fhg 4é 9 her Ex offo Master Kildare—

10.

ö cs. és kir. fensége
Engelsburg ............................. .... ...................................................... ........

Dreher A. sm Bibereck Master Kildare—Beauty..................... — —
(4, 5, 6, 7) Geist G. 6é p her Csekó Chislehurst—Strasidlo ..........
(3, 5, C, 7) Geist G. 6é pm Verbung Galaor—Kényes......................
(3, 4, 6, 7) Ugyanaz 6é pk Bibis Wellfit v. Ereildoune—Bimbó.........
(3, 4, 5, 7) Geist G. 4é pm Döme Fenék—Haweswater.............. —
(3, 4, 5, 6) Ugyanaz 4é p her May be Al thorp—May —------- —
Jékey A. 5é p her Persze Ingram—Peal ............. ........ ............ ............
Krause K. 6é pm Gavarni Galaor—Misa ..........— — — — — —

(11) Lipthay B. id p her Csehi Fenék—Czarewna ..........—...............

(10) Ugyanaz id s her Délczeg H. Beauminet—Windfall ------------
Miklósfalvi ménes 5é stp her Predige U. Edgar—Wunderkind —
Gr. Orssich P. 6é pk Thekla ap Frangepan (fv.)................—---------
Br. Ramberg V. id pm Nagy Kristóf Prince Paris (fv.)__.......... — —
Hg. Taxis M. 5é pm Bálványom Bálvány—Misfit ............................
Gr. Thurn- Vallesassina E. 5é sk Helf Gott Galaor—Herre Kata — 

Tránkel A. száz. 5é p her Blue Bull Royal Hampton—Blushing Bride 
(19) Mr. Turul oé p her Old Jack Dickinson Dictator—Jona — 
18) Ugyanaz 4é sk Sarolta Triumph—Sorella ..................................

Fehér, bordeuxv. gyűrűk, fehér uj. és s. 
Vörös, fehér szegély.
Fekete, vörös ujjak és sapka.
Ugyanaz.
Ugyanaz.
Ugyanaz.
Ugyanaz.
Szürke, fekete sapka.
Világoskék, sárga csillagokkal.
Jobbról: Vörös, kék ujj és sapka.
Balról: Kék, vörös ujj és sapka. 
Ugyanaz.
Fehér, vörös szalag és ujjak, kék sapka. 
Fehér, kék gyűrűk, fehér sapka.
Fekete, ar. zsin., világoskék öv, ujjak és sp, 
Kék, vörös sapka.
Fehér, vörös gallér és sapka. 
Ezüstszürke, vörös ujjak és sapka. 
Szürke, vörös ujjak, fekete sapka. 
Ugyanaz.

Sarolta—Bálványom—V erbung.

\\?~
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EGYETÉRTÉS, CSÜTÖRTÖK. ÁPRILIS 6.

Han Hirdetési rovatban minden «a* 
egyezer! beiktatása köxöneégee petit 
betűkből 2 krrat. e compact betűk­
ből szedve 4 krajczárral fizetendő.

Minden nsrdetesre teiviíssrosiras jmj 
g kiadóhivatal Ingyen. Czlmmel 
«ett hirdetések minden közlése útig 
mAgSO kr. bélyeslKvtók Is fizetendő

alatt allo szara
kozoltenlt. TELEFON 6314

TELEFON 6354.
Kis hirdetéseket
elfogad az Egyetértés számára 
n központi hivatal Papnövelde- 
ytcza 8. $z. és a következő 

fiók kiadóhivatalok:

Breuer nővérek
üohánvtözsdéje VI. kér.. Teréz*

" körút 54. szára.

Burger Vilmosnó
fiohánytözsdéje Andrássy-ut 51.

(Oktogon.)

Detitsen Julia
dohánytőzsdéj e Jczsef-Körut 

63. sz.i (Baross-utcza sarkán.)

Nemeesek A. 
íohánytözs'léje IV. Pet6fi*iér 

3. szám.

Toldi Lajos
könyvkereskedése Buda, Hm

Fő-utcza 2. szám, 
faiam int minden hirdetés!

iroda-
mstBPmamuam

KiadoMvaíali üzenet
Tudakozódásoknál csakis 
olyan levelekre válaszo­
lunk, a melyekért a vá­
laszbélyeg beküldetett.

Jeligés hirdetéseknél a 
hirdető a kiadóhivatal 
előtt ismeretlen.

V. V.
Az ismertető jel keserűséget 
okozott! A czél nem az volt. 
Hisz akkor még annak idejé­
ben teszem s nem most. Hogy 
helyzetünk igy követeli, csak 
bizhatok a véletlenbe ? ! Kinek 
Írjak? Feleded, hogy én tisz­
tázni akartam a helyzetünket ? 
Egv szavaddal félrevezetted 
a ki hőn szeret és érted szen­
ved. Julius 17-ikén írott. Szent- 
irás nekem. Ha csüggedek, 
olvasgatom s ebbői merit vi­
gaszt, erőt, téged sírig hűn 
szerető Alkonyod._____ 7488

D, ő. a.
Utóbbit vettem. Lehetett jó 
ünnepem ? Ne legyen neked 
olyan soha. Ha nem mindjárt 
Írnék, ne fájjon! 91. 7489

Eladás.
HmibíIí ei uj

pénz-szekrények
rendkívüli olcao áron kaphatók 
a bécsi pénzszekrénygyár raktá­
rában. Budapest» V-, Bál- 
aány-utcza 6. ez. 31885
Zerge-utcza 10. sz.
330 négyszögöl,- és Mária- 
ntcsa 9. sz. ház 279 négy­
szögöl eladó. Bővebbet a ház­
mesternél. 35818

Remek szép ház
eladó a mágnás negyedben 
18.000 frt évi jövedelemmel. 
Értesítéssel szolgál Major 
István Jenő, főherczeg Sán- 
dor-utcza 38., ajtó 6. csak kö­
rn oly vevőknek.7487

Balatoniürede n
a volt Jókai-villa, szabad kéz­
ből jutányosán eladó. Czim a 
kiadóhivatalban. 7476

Könnyű fizetési
feltételek! Díszes, olcsó vau-
bútorok, gyermekkocsik, 
gyermekágyak ruganyos 

ács élsodrony ágybetétek, 
afrik és lószőr, matracsok,
paplanok,ssövetfttggönyök,
ágy- és asstalteritök, kár­
pitozott fabútorok, tükrök 
és függölámpák kaphatók 
Pápai és Náthán gyárosok­
nál, Budapest,VI. Andrássy
nt 2. (Fonoiére palota.) Vi­
dékre és helyben rósslet- 
flsetésre is szolgálunk minden 
árfelemelés nélkül. Árjegyzéket 

re küldünk. 
35220

ingyen és bérmentve

Eladó
egy kettős gyűrűs vashenger és 
egy ekeborona, teljes jó kar­
ban. Czim a kiadóhivatalban.

7465

Zongora,
kitűnő gyártmány, majdnem nj, 
erős csengő hanggal, rővid- 
szárnyu, kereszthuros, jótállás­
sal 240 írtért eladó Deutsch 
Gábor zongora-telepében. 
V., Erzséhet-tér 7. I. em. 
(Bécsi-u. sarkán). Ugyanitt uj 
zongorák, pianinók, czim- 
balmok és harmoninmok, 
olcsón kaphatók és bérelhe­
tők. Árjegyzék mérmentve. 
Hangolások és javítások.

35806

Vétel.
Megvételre

kerestetik egy 25—30 lóerejü, 
Compound rendsserü loco- 
mobil. Előnyben részesül az 
olyan, mely kihúzható csöves 
kazánnal van ellátva. Szives 
ajánlatok Locomobil jelige 
alatt e lap kiadóhivatalába ké­
retnek. 35857

Oktatás.
Nevelőnőket,

magyar, németajkúnkat, idegen 
nyelv- es zeneismeretekkel,
kitűnő gyermekkertósznő- 
ket, bonneokat ajánl lelki- 
ismeretesen Szegheőnó S. 
Lujza Budapest, Andrássy-ut 
28. szám. 35821

Különféle.
500—1000

koronát annak, a ki egy min­
den tekintetben megbízható, 
kereskedelmileg képzett va­
gyonos keresztény középkorú 
egyénnek, helybeli pénzintézet­
nél vagy vállalatnál pénztár­
noki a vagy más hasonló al­
kalmas bizalmi biztos állást 
szerez. Megkeresések a fizetés 
és állás körülírása mellett B. 
R. H. alatt a kiadóba kéretnek.

7482

Bőtermő tengeri-
vetőmag*
„Lapusnvaki“ tengerim, más 
fajtákhoz viszonyítva, múlt év­
ben is kétszeres termést adott. 
5 kiló í frt, 50 kiló 6 frt, 
100 kiló 12 frt Cs. Lázár 
László Lapusnyak, u. p. 
Hunyad-Dobra.__________ 7478

Felhívás.
A tavaszi saison alkalmával fel­
hívjuk azon magyar urak 
figyelmét, akik szolgáikat, ko­
csisakat stb. szépen, olcsón és 
divatosan akarják felruházni, a

SCHWARZ 1. L
kizárólagoslivré-íizletére

Budapest, V., Váczi-körut 4.
Ott a legdusabb választékban 
mindig raktáron vannak magyar, 
német ésfranczia livrék minden­

féle színben és nagyságban. 
KüBöniegesség: hímzett
kocsis-szűrök, minden színben 
és nagyságban raktáron vannak.

35736

85 perczent
előleget nyújt mindenféle sors­
jegyre : Jósziv, Bazilika, magyar-,
osztrák- és olasz vöröskereszt sors­
jegyre. mérsékelt kamatláb mellett

WOHL banküzlete
és oszt. sorsj. föelárusítója

Budapest, V., Dianafürdik

Hégi
száimiíiz ásu
bármilyen viszketeget, sümört, 
kiújuló fekélyes sebeket, bör- 
küteget, ótvart, bőrrepedezést, 
izzadt testrészeket alaposan és 

tökéletesen gyógyít az

Iciiíiol-Salicií
Készíti Erényi Béla gyógy­
szerész Szabadszálláson: fő­
raktár Török József, Kiválv- 
utcza 12. Ára utasítással 

együtt 3 korona. 35682

Olyan jót még nem evett,
mint a Bohéme-torta. Megay 
Róbert czukrász, Miskolcz. 
1 frt 25 kr. beküldése után 
bérmentve megküldi. Buda­
pesten Szenes Ede ur cse- 

egeüzletében kapható. 7486

leghatásosabb

Jód-Rrom ítirdö.
Jód-viz kivitel Amerikába.
Éghajlata száraz, meleg: gj-ógyered- 
mények meglepők. Fürdőévad május 
1-től szeptember végéig. 180 kényéi 
mesen felszerelt lakszoba: szanatórium 
gyógy tár ; zongora-, olvasó-, biliárd­
terem ; lawn-tennis; térzene. Katona­
tisztek, államhivatalnokok május 1-től 
június 15-éig és augusztus 15-től szep­
tember végéig gyógy- és fürdődij te­
kintetében ŐO®/„ kedvezményben része­
sülnek. Kimerítő prospektusokkal kí­
vánatra szolgál a fürdoigazgatoság 
Csíz per Rims-Szécs. Az évad alatt 
posta és távirda helyben. Csíz a Fülek- 
Miskolczi vasútvonal állomása. 3f»79l

ipöra-fék
vilí^íilii ris

Mattan! diszszeg?’! és 
óriás szegfű.

Kitüntetve Prágában. Pécs* 
ben, Lyonban, Antwerpenig, 
Amsterdamban, Halni. • .. 

M/Frankfurtban, a legelj
dijakkal.

Elite választék 1 db 2.— frt 
Kiállítási és rek­
lám mintafajok 10 db 8.— 

Óriás szegfű ... 10 „ ő. ~ 
Diszsecgfn ... 10 „ 2..'0 v 
Kerti szegfii... 10 ., l.?:i R 
Remontáns
szegfű ..........10 r 3—

50 darabnál 10%, 100 darab­
nál 20% engedmény. Képes 
árjegyzék ingyen és bénne: ive.

íF'r. Spóra
szegi uki vitel ' »

KLATT/U5 (Csehorszáa.)

Sneidig

Eírfenriiiiákatj
&& * líésxit 356001

BLTJM SÁNDOR
Budapest, IV., Váczi-utcza 12.

DINNYEMAG.
vetkező fajtiszta, kitűnő 

jldhusu, Ananász vörös*

Gondosan elkülönítve termeit, kő 
minőségű válfajokban kapható:
Síi-ÖS ti8HOy8K . lmsu. Bem tábornok, Bellegarde 

cantaloun. Bomba sárgabusu, Bomba zöldhusu, Composité, 
Lind Jenny. Margit, Muscatello, Muscat orange, Párisi prescott 
cantaloup, Prescott narancs, Sirinpecsek, Tisza gyöngye, Tur- 
kesztáni cserhéju, Turkesztáni gömbölyű, Turkesztáni zöld, 
Turk esztár. i nagy zöld, Turkesztáni rózsahusu, Turkesztáni 

muskotály. Turkesztáni sárgabusu, Turkesztáni Pósa-féle.
Apaíai. Arany-sárga bélü, Fazekas­
féle. Halasi vérbélü, Hevesi javított, 

Marsovszky-féle, Ónödy-féle, Páratlan, 
Sámsoni. Fajtánkint:

50 nemes adag 5 fészeknek kétizbeni vetésére frt —.10
r,oo so . . “•??

100O 100 „ » » 1
25011 . . 250 „ (*/* holdnak) » • 8-50
5000 „ . 500 (*/, holdnak) r , 6-—

10.000 . . 1000 » (1 holdnak) , „10.00
A megrendeléshez nyomtatott termelési utasítást csatol s 

kívánatra árjegyzékkel szolgál
Biró Pál kertgazdasága

35852 Debreczen.

UiUsKotaiy. iu> Kesztam sarg

Görög dinnyék: £
Hortobágyi Luby-féle, Marsov

iB^asiyeségi állapotok
(impotentia) 35870

I ellen páratlan sikerű gyógyhatásai folytán leg­
melegebben ajánljuk

í. Mitzger Tivadar
hii-newes tiydro-elektrotherapiai

intézetét,
rendelö-

Budapest, Teréz-körut 44., I. em.
Tapa.'/.talt gyors és biztos eredmények folytán 

honorárium teljes gyógyulás után fizethető.

délután 2—8-iö.I Rendelés délelőtt 8—1-ig,
f§ SCaia^noresz gyógymód. Ideg-
8 gyógyítása. Irta Dr. Mitzger Tivadar.

Ideg- és nemi betegségek
Ára 2 frt 50 kr.

Hirdetések
felvétetiiek a kiadóhivatalban

Budapest, IV., Papnövelde-utcza 8.

Az Első Budapesti

fái é; gpstóu í Alá
lAároly-körut 36.

Minden darab tiszta gyapjukelméböl van, 
Minden darab angol módszer szerint szabva van, 
Minden darab a legszolidabb kiállítással van, 
Minden darab szigorú szabott árral van, 
Minden darab csakis készpénzzel lesz eladva, 
Minden vevő a pontos czimre ügyeljen.

[illessék fin- és proeMáM
PUT Külön osztály.

Mérték szerinti megrendelésre angol, 
franczia és skót szövetekből, 35824

Egy férfiöltözet, tiszta gyapjakelme ......... 6.50 frt)
Egy fértifelöltö, finom kiállítással — — — 8-0O „ j
Egy férfi-Havelok (teveször)....................— 6.— „ 1
Egy férfinadrág (kamgarn) .........................  3.— »

Kérem a pontos czimre figyelni!

Meghívó.
A ráczkevei takarékpénztár dömsöd-dabi hitelszövetkezete
f. évi április hó 16-án, d. n. 3 órakor Dab községháza 
tanácstermében tartja

évi rendes közgyűlését
a melyre a hitelszövetkezeti tagok ezennel meghivatnak.

Tárgysorozat:
1. Az igazgatóság és felügyelő bizottság jelentése és mérleg 

előterjesztése.
2. A felügyelő bizottság megválasztása.
Kelt Babon, 1899. évi márczins hó 26-án.

Az igazgatóság.
A hitelszövetkezeti tagok száma volt

1898 január 1-én ...................... 324 tag
Belépett az év folyamán .........

Összesen
Kilépett az év folyamán ......... ...................................... ...........
Maradt az végén ...................... 316 tag 41.950 frt hitellel

JÜZéE*l®Oe
Vagyon: Hitelszövetkezeti váltók 16.482 frt. Biztosítéki 

alap 1258 frt 50 kr. Tartalékalap 185 írt 59 kr. összesen 
17.926 frt 09 kr.

Teher: Visszleszámitolt váltók 16.482 frt. Befizetett biztosíték 
1258 frt 50 kr. Befizetés a tartalékalap javára 185 frt 59 kr. 
összesen 17.926 frt 09 kr. 1028

12
42.485 frt hitellel 

2035 * „
336 tag 
20 „

44.520 frt hitellel
2570 „

Dr. Korányi és Dr. Kótly egyetemi tanár urak által 
gyógyczélokra ajánlott

Gé!iát-I@alá4as5re
idegbajokban, vérszegénységnél, emésztési zavaroknál, 
gyengeségnél stb. kiváló sikerrel használtaik és egyúttal

Legkellemesebb üdítő ital.
Ára helyben — vidékre kőbányai vasúti állo­

máshoz szállítva : nagy palaczk 19 kr., kis palaczk 
13 kr. fogyasztási adóval együtt. Vidékre legkisebbb 
szállítmány 30 palaczk.

Betét: nagy ládáért 1 frt 60 kr., kis ládáért 1 frt 20 kr., 
palaczkért 6 kr., mely azoknak bérmentes visszaadásakor 
visszaszolgáltatik.

Megrendelhető:
• gyári irodában Kőhányán, a városi irodában 
VII., Kertész-ntcza 40. és a vidéki raktárosoknál.
Budapesten kapható minden nagyobb fűszer- 
kereskedésben és poharankiut a Quisisana 

automata buffet-kben is.

BAD GASTEIN.
A leghatásosabb alpesi gyógyfürdő Európában, 18 gyógyforrással,

a melyek maximalis hőmérséklete :ií"> R. (49° C.); a legpompásabb hegy­
vidék közepette. Kiválóan hatásúi idegbajok és pedig úgy általános, mint 
lokális természetűek (neuralgiák) ellen, továbbá koszveny, osuz, vese- 
és hólyaghurut s mindazon bantuinak ellen, a meiyek az idegeic Ki­
merülésén alapulnak, akár előre ment betegségből, akár túlfeszített szellemi 
munkából vagy kicsapongásból származott is az. .

Kényelmes tartózkodás 56 szállodában és magunházban. Fürdő minden 
házban. Idény május l-töl október 1-ig. Junms közepe előtt cs 
augusztus közepe után jelentékenyen niersekelt arak. Minden­
nemű felvilágosítást készséggel megad a fürdő-bizottság. Programm 
ingyen. A gasteini forrásvizet szétküld! Mattom Henrik. áo<03

elgyengülésnél, ez elhesl szervek rendellenes 
»11- és gyomorféjdelmaknál, nemkülön­

ben az üdülőknek legjobb és legizletesebb üdítő szer. 
Egy palack ára 75 kr., 5 palack ára bérmenive 3 írt 75 kr. 
Kapható az összes gyógyszertárakban, drogua-, csemege- és fliszerkeres- 

kedésekben. Magyarországi kizárólagos főraktár :
TÖRÖK JÓZSEF gyógyszertára. Klrály-utcza 12. sz.

35 év óta udvari istállókban, valamint katonai es polgan nagyobb istál­
lókban is van használatban; nagyobb erőfeszítések előtt es else erősíté­
sül: továbbá ficzamodások, rándulások, az Inak merevsege stb képesíti a 
lovakat kiváló teljesítményekre idomitásnál. — Valódi csak a f*mti vedö- 
jegygyel és kapható Magyarország és Ausztria minden gyógyszertarában. 
35501 Főraktár:

Kwizda Ferencz János
Kerületi gyógyszertár, Korneuburg, Béos mellett.

Magyarorszáó lőraStár: TÖKÖK 1ÓZSEE róyss. Maim, Király-mca ÍZ.

A „MagyarKönyvtár“ első 100 száma.
Szerkeszti:

Radó Antal.

Az eddig megjelent JOO szára

4Xi \ IV. Nyeretlenek gátversenye. 1200 korona a győztesnek, 200 korona a második- 
nak, 100 korona a harmadiknak. Táv. kb. 2400 m. 4é és id belföldi lovak számára. (12 aláírással.)

1. Mr. Fair 5é sk Fogon The Dunnerborn—-Peronella .................... . — TI
2. (3) Geist G. 4é pk Douairiére Dunure—Colleen Dhas...................... 67
3. (2) Ugyanaz 4é stp k Pletyka II. Pásztor—Response ......... — — 67
4. (5) Gr. Örs.-icli P. 4é sm Trianon Trayles—Dalliance — —.......... 67
5. (4) Ugyanaz 4é pk Sylph Fenék—Spurs.................................. -..........  67
6. Rohonczy G. 4é pm Abgar Puritan—Tug of War ............................ 67

Geist istálló—Trianon.

Viola.
Fekete, vörös ujjak és sapka.
Ugyanaz.
Fehér, kék gyűrűk, fehér sapka.
Ugyanaz.
Kék, vörös szalag és sapka,

~ OA V. Visegrádi gátverseny. 3000 korona a győztesnek, 500 korona a másodiknak, 
f 1.0V7 icoronu a harmadiknak. Táv. kb. 2400 m. 4é és id. lovak számára. (9 aláírással.)

200

1. Day 4é pk Aspasia Stronzian—Aida  ........ . ... ......... — — 63
2. Dreher A. 4é sk Inea Pásztor—Infantin ............................................ - 63
3. Mr. Fair óé sh Grobian Gunnersbury—Gamianni.................................. 67
4. Geist G. íé pm Fodrász Darázs—Finally ..................................... ........ 63
5. Kun dl L. 4é pk Belle Helón« Kisbér öcscse—Czarewna _______ öö'/i
6. Miki j falvi ménes 4é p her st Nell Lowland Chief—Little Leihe_ 63
7. Gr. Orssich P. 46 sm Futár Triumph—Feetschi .................................. 63
8. (9) Mr. Turul 4é pin Buda Panzerschiff — Ben Ida ... .... ................... 70
9. (8; Ugyanaz 4é pk Jutka Abonnent—Y. Endsleigh ............................ 65

Buda—Grobian—Fodrász.

Fekete, fehér gyűrűk, fekete ujjak és sapka. 
Vörös, fehér szegély.
Viola.
Fekete, vörös ujjak és sapka.
Világoskék, aranys. ujjak, fekete sapka. 
Fehér, vörös szalag és ujjak, kék sapka. 
Fehér, kék gyűrűk, fehér sapka.
Szürke, vörös ujjak, fekete sapka. 
Ugyanaz.

Kiadja:
Lamp el Róbert (Wodianer F. és Fiai.)

együttvéve havi 1 frtoa részletfizetésre is
kapható.

Az első részlet kifizetése után a 100 szám egyszerre szállittatik. 

Egyes szám ára 15 krajezár.
33. Bourget. Három elbe- 66. Rudyard ki^iu.g. Indiai

szélés. (Hevesi S.) elbeszélések.(Mikes L.)
34. Szabolcska M. Versek. 67. Kabos Ede. A csenged

i * i O VI. Dunakeszi dij.
V >"• I \J n hflvmnrliknak. Táv. k

1200 korona a győztesnek, 200 korona a másodiknak, 100 korona 
a harmadiknak. Táv. kb. 1600 m. 3é és id. lovak számára.

1. Dreher A. 3é pk Weyer Trick-Track—Beeswing......... ...... ... ...
2. (3, 4) Geist G. 3é pm Abszi Abszalon—Szikra..................................
3. (2, 4) Ugyanaz 3é sk Remény Phil—Rátartó.......................................
4. (2, 3) Ugyanaz 3é pk Rósees Ercildoune—Response...................... ......
5. Br. Harkányi J. 3é pk Arsena Beau Brummel—Arbenne _______
6. Jankóvich-Bésán Gv. 3é pk Párta III. Phil—Pannika ........ .............
7. Gr. Károlyi I. 3é pm York Metcalf—Y. Négresse..................................
8. (9) Gr. Orssich P. 3é sm Bergfex Beau Brummel—Alpine— —
9. (8) Ugyanaz 3é pk Szellő Gourmand—Summer Breeze......................

10. Gr. Pejacsevich A. 4é sm Díszpolgár Filou—Debut............................
11. (12) Rohonczy G. 4é sm Árkádia Arcadian—Blaubeere ................
12. (12) Ugyanaz 3é pk Arkangyalát Arcadian—Coppelia......................
13. Gr. Schonborn F. 6é p her Chasseur d'Afrique Gunnersbury—

Caledonia......................................................................................................
$4. Gr. Trauttmansdórff L. 34 pm Jonr-flx Livingstone—Jour et nuit...
15. Mr. \Y. Denis 3é pm Apród HI. Ercildoune—Appetit .....................
50. Lvg Weüenbeck A. 5é p her Fejedelem Gunnersbury—Saxon Queen 
27. Mr. C. Wood 3e pm Mesébe való Culloden—Sylvia............................

Jonr-fix—Geist istálló—Mesébe való.

64'/: Vörös, fehér szegély.
66 Fekete, vörös ujjak és sapka.

64*/, Ugyanaz.
64'/, Ugyanaz.
64'/, Világoszöld, fekete szalag és sapka.
84 ■/, Kék, vörös ujjak, aranysárga sapka.
66 Vörös, kék ujjak, vörös sapka.
66 Fehér, kék gyűrűk, fehér sapka.
64’/, Ugyanaz.
74 Sárga, kék öv.
74 Kék, vörös szalag és sapka.
67 Ugyanaz.

73 V, Sárga, vörös szegély, sárga sapka.

68'/, Fehér, vörös pettyekkel, vörös sapka.
66 Vörös, ezüstszürke sapka.
73*/, Vörös és fehér csikós, kék gombok.
68'/, Sötétzöld.

*1. Katona József. Bánk-
bán. (Beöthy Zs.)

2. Maupassant. Apró elbe­
szélések, (Tóth B.)

3. Berzsenyi Dániel válo­
gatott ódái.

4. Coppée. A kovácsok 
sztrájkja s más elb. 
költ. (Radó A.)

*5. Kisfalud! K. A kérők.
(Beöthy Zsolt.)

C. Sipnlusz. Humoresz­
kek.

7. De Amlcls. A bor.
(Tóth Béla.)

8. Zrínyi. Szigeti vesze­
delem. (Bánóczi.)

*9. Maurier-Potter. Trilby.
(Fái Béla.)

10. Csokonai. Dorottya. 
(Négyessy,)

11—12. Arany János, válo­
gatott balladái. Isk. k.
(Riedl.)

13. Olasz elbeszélők tára.
(Radó.)

14. Petőfi. Úti rajzok.
*15. Dumas. A kaméliás

hölgy. (Szemere Attila.)
16. Szomaházy István.

Légyott hármasban.
17. Franczia elbeszélők 

tára. (Ambrus.)
*18. Rovetta. A becstelenek.

(Radó.)
19. Kisfaludy Károly, vá­

logatott költeményei. 
(Bánóczi.)

*20—21. Shakespeare.
Szent-iván-éji álom.
(Arany János.) Isk. kiad.

22. Kármán József. Fanni 
hagyományai (Bánóczi).

*23. Byron. Manfred. (Ábrá­
nyi Emil.)

24. Ágai Adolf. Violka Vera.
*25. Sardou és Najac. Vál­

junk el. (Fái Béla.)
26. Deák Ferencz 1861-iki 

felirati beszéde.
*27. Aischylosz.Alelánczolt 

Prometheüsz. (Zilahi.)
28. Bársony István. Va­

dásztörténetek.
*29. Murger-Barriére. Bo­

hém-élet. (Radó A.)
30. Béla király névtelen 

jegyzőjének könyve.
(Szabó—Mika.)

31. Moliére. Dandin Gy. 
(Hevesi.)

32. Gracza György. 1848. 
márczius 15.

A *-gal jelöltek színmüvek, 
kössébooaátó neve.

35. Turgenyev. Az ötödik 
kerék. (Sz. Nogáll ’I.)

36. Kossuth Lnjos. 1848. 
jul. 11-iki beszéde.

37. Flammarion. Csillagos 
estéh. (Tóth Béla.)

*38. Tóth Kálmán. A király 
házasodik.

39. Droz. Az ur, az asszony 
és a baba.

40. Vértesi Arnold. Kisvá­
rosi történetek.

*41. Ibsen. A népgyülölő 
(Vikár Béla.)

42. A kuruez-világ költé­
szete. (Kardos.)

*43. Schiller. A messinai 
menyasszony. (Váadi.)

44. Petőfi. Elbeszélések és 
hírlapi czikkek.

45. Poe. Rejtelmes törté­
netek. (Tolnai V.)

46. Jókai. Emlékbeszéd 
Rudolf trónörökösről.

47. Kozma Andor. Vig el­
beszélések.

48. Butti. Az erkölcstelen. 
(Tóth Béla.)

49. Petőfiné naplója és 
levelei. (Jókai.)

50. Tennyson. Arden E. 
(Lőrinczy Zs.)

51. Murai Károly. Huszár­
szerelem.

52. Magyar népballadák. 
(Morvay.)

*53. Cavallotti. Énekek 
éneke. (Radó Antal.)

54. Fáy András válogatott 
meséi. (Badics.)

55. Szalagub. A medve. 
(Ambrozovics D.)

56. Ambrus Zoltán. A hajó­
töröttek.

67. Meyer Konrád. Egy 
szegény fiú szenvedése. 
(Hevesi.)

*58—59. Jókai. Helvila.
60. Csehov. Falusi asszo­

nyok. (Szabó Endre.)
61. Kölesei válogatott be­

szédei.
62. Yke.Újjászületés. Ame­

rikai regény.
63. Áldássy Antal. Páz­

mány Péter élete.
64. Fáik Miksa. Erzsébet 

királynéról.
65. Cicero. Az öregségről. 

(Fábián Gábor.)

kalapok.
68. Szalárdi János siralmas 

krónikája. (Angyal D.) 
69—70. Arany. Toldi. Isk. k. 

*71. Moliére. A fösvény. (He­
vesi Sándor.)

*72. Jókai. A fekete vér.
73. Plutarchos. Perikies.

(Kacskovics K.)
74—75. Arany kisebb köl­

teményeiből. (Morav- 
esik.) Isk. kiad.

76. Spanyol elbeszélők. 
(Szalai Emil.)

77. Nansen. Éjen és jégen 
át. L A Fram útja. 
(Brózik K.)

78. Ugyanaz II. r. A számút.
79. Gvadányi. A peleskei 

nótárius. (Kardos.)
*80. Bracco, Pietro Caruso. 

Vergs. Parasztbecsület. 
(Radó A.)

81. Mikszáth Kálmán. Két
elbeszélés.

82. Coppée. Henriette. (B. 
Tölgyessy Margit)

83. Matilde Serao. Lányok. 
(Tóth Béla.)

*84. Sophokles. Antigone. 
(Kemenes József.)

85. Ábrányi Márciusi dalok.
86. Tolnai Lajos. A nagy­

gyárosé k.
87—88. Arany. Toldi estéje. 

(Bánóczi.) Isk. kiad. 
*89. Giacosa. Borús szere­

lem. (Radó A.)
90. Keltái Gáspár váloga­

tott meséi. (Imre.)
91. Musset. Tiziánfia. (Mar­

quis Géza.)
92. Kielland. Elbeszélések. 

(Ritoók Emma.)
93. Wells. Világok harcza.

I. rész. (Mikes Lajos.)
94. Wells. Ugyanaz II. rész,
95. Kölcsey válogatott ver­

sei. (Négyesy.)
96. Boccaccio válogatott 

elbeszélései. (Radó A.)
97. Keleti Gusztáv. Markó 

Károly.
98. Franczia elbeszélők.

II. sorozat. (Ambrus Z. 
és Tölgyessy M.)

99. Olasz elbeszélők II. 
soéozat (Tóth B.)

100. Jókai Mór. Szép An­
gyalka. Kis képek.

Teljes biztonságot nyújtó
eredeti franczia óvszereket

nők és urak részére
titoktartás mellett küld

„VÉNÜS“ kíitszerraktár. Arad.

A zárjelbe tett név a fordító, átdolgozó, vagy

Lampel A. (Wodianer F. és Fiai) könyvkereskedésének Budapest, 
_____________________Andrássy-ut 21, sz._______

Megrendelő bárcaa.
Alulírott n egrendelem a „Magyar Könyvtár- első 100 ssámát 15 fit 

értékben. Kütehzem magamat mindaddig minden hó elsején havoukint 1 irtot 
fentuevezett ezégnek befizetni, mig a teljes vételár törlesztve nincs.

A részletfizetés be nem tartása esetén a ezég a részletet postai megbízás 
utján beszedi. A megbízás be nem váltása esetén a számla teljes összege azonnal 
esedékessé válik.

Név és állás: Lakhely és ketet:

Eltűnt
minden osuz, 
köszvény, ide­
gesség, álmat­
lanság, étvágy­
talanság, neu­
ralgia, sápkór, 
hüdések, ge- 
rinozagyl bán- 
talom, görcs, 

szívdobogás, 
vértódulás,

asthma, kezek és lábak hidegsége, 
ágyba vízelés, börbajok, rossz 
szájbüz, kólika, fogfájás, női ba­
jok stb. a Feith-fóie valódi szab. 
elektro-galv. Volta-kereszt vise­
lésé által. Ára 1 frt 20 kr. Is­
mertető füzetet és köszönő irato­

kat küld S5662

M.FElTH,WieB,Il.Ta6orstr.ll/B.

Ad. 2:82/p. 1399.

Versenytárgyalási hirdetmény,
Közadós Hohn Adolf tisza-füredi bejegyzett bel. f-t . ,,

beltagja: Goldstein Sámuel, tisza-füredi lakos, kült.i ;a • az
1898. évi február hó 23-án elhalt Kemény Arnold, csoda 
géhez tartozó és a csődleltárban 1—290 tétel számuk- alatt 
összeirt papimemüek, rőfösáruk. gyors-sajtó, hetük és i -: 
lés. végül bolti állványok, lámpák, áru-asztalok, mérleg k. va­
sári sátor és bútorokból álló ingóságok az egri kir. t 
szék, mint csődbíróság határozata folytán — ajánlati vtmeuy 
utján — a következő négy csoportba osztva:

I. A csődleltár 1—26. 46—62, 76—87, 91—94, 07-*í9. 101, 
196. 199, 204—206, 208, 214, 229 és 276 t. alatt felvett s 
1788 frt 85 kr. beszerzési árban, 751 frt 30 kr. becséi t x k-l 
feltüntetett papirnemüek;

II. A csödleltár 27—43, 63—75, 88 és 90, 95. 102-145, 
201—203, 207 és 209—213 tételei alatt felvett s 15z2 írt 
86 kr. beszerzési árban 643 frt 33 kr. becsértékkel kitüntetett 
rőfösáruk;

III. A csődleltár 215—525, 230-257, 260 és 262-274 t.a. 
felvett és 2647 frt 40 kr. beszerzési árban 758 frt. 7 kr. becs­
értékkel jelzett gvors-sajtó, betűk s felszerelése, s végül

IV. A csödleltár 4L 45, 96, 100, 198, 200—226, 228. ?58, 
259, 261, 275, 277, 290 t. a. olvasható és 490 frt 90 kr. be­
szerzési árban 182 frt 80 krraí becsértékelt bolti állvány ,, 
lámpák, áru asztalok, mérlegek, vásári sátor és bútorok és 
pedig minden csoport külön-külön eladatnak.

Szabadságában áll azonban a versenyzőnek o. é. r ’ > írt 
75 kr. készpénz vagy ennek megfelelő és ovadékképes érték­
papírnak alulírott tömeggondnok kezéhezi letételével nép­
csoportba osztott ingóságok egész tömegére is ajánlatot adni be.

Az ajánlatok a csoportonkinti becsérték 10 (tiz) %-;:nak 
megfelelő készpénzzel, vagy ovadékképes élték papír mi folyó
1899. ovi április hó 17. (tizenhetedik) napjának i-oi 
12 (tizenkét) órájáig Tomanóczy Endre ügyvéd, töineggond- 
nők kezéhez Tisza-Füreden adandók be.

A csődválasztmány teendőit végző csődbíróság az ajánlatok 
fölött 1899. évi április hó 19. (tizenkilenczedik) napján d. e. 
9 órakor Egerben L. Farkas Kálmán kir. törvényszéki bíró 3 
csődbiztos hivatalos szobájában határozand és pedig luy az 
addigi ajánlatokról, mint az ugyanakkor megtartandó ve: - -ny­
árverésen mások által tett ajánlatok figyelembe vételével.

A csődbíróság az ajánlatok el-, vagy el nem fogadása Inlőtt 
szabadon határoz. Vevő a megvett ingóságok vételárát a csőd- 
tömeggondnok kezéhez készpénzben azonnal lefizetni és a 
megvett tárgyakat — minden haladék nélkül — átvenni 
tartozik.

A vételi illeték a vevőt terheli. A föltételeket meesz^ő 
vevő bánatpénzét elveszti. Az ajánlat elfogadásának iuöj»out- 
jától minden kár, avagy veszély vevő terhére esik.

A csődleltár és az áruk Tisza-Füreden tümeggonduokuál, 
Egerben pedig a csődleltár a csödbiztosnál — a hiv. uioá 
órákban — megtekinthető.

A csődbíróság az áruknak sem mennyisége, sem minősége, 
sem faja és az ár kiszámításáért, valamint a csődl--karban 
netalán előfordulható tévedésért, semmiféle szavatosságot nem 
vállal s vevő azokat a helyszínén tényleges állapotukban kö­
telezett átvenni.

Kelt Egerben, a kir. törvényszék, mint csődbíróságnak, 
1899. évi márczius hó 28-án tartott üléséből.

Hunyor Sándor in. k. Zbiskó Alajos m. k.
elnök. (P. H.) jegyző. 35383

Éltesse az emberi 

kor legvégső hatá­
ráig!

Ezt oly kurtán és lelkesen el­
mondani csak könnyű, de ne­
hezebb már ékes diktióval

kisérni, ha nem segít a

Pohárköszőntések
(toastok) könyve, melyben 
keresztelési, menyegzői, név­
és születésnapi, ezüst- és arany- 
menyegzői, előléptetéskor, tár­
sas összejövetelnél, ebédek, 
estélyek és más mulatságok 
alkalmával mondandó felkö- 
sEöntóaek foglaltatnak. Irta: 
minden rendűek és ranguak 
számára Mélyacaai. Szin- 
nyoinatu borítékkal fűzve 60 

kr. Kötve 80 krajezár.
Megrendelhető

az „Egyetértés“
kiadóhivatalában Budapesten, 

Papnövelde-utcza 8.

i. cs kir. osztrák-magyar és 
belga kir. szabadalom!

Kitüntetve Brüssel 1893.
aranyerem s diszokmánynyai.

Keleti-féle sórvköto o-vosi 
tekintélyek véleménye szerint a 
legtökéletesebb «zen nemben, 
nem csúszik, nem gyakorol kelle­
metlen benyomást és eltávolítja 
czelszerü szerkezeténél fogva ai 
eddigi sérvkötők hiányait. „ hKelctl-féleg-nmmi-sérvköto * 
idomítható pelotUval, szarvasair- jí 
védővel és biztonsági övvel.

Árak: egyoldalú 6—8 frt, 
kétoldalú 12—16 frt.

Gyáramban készülnek ezenki'ü’: 
mülábak, mükezek, egyenestartók 
(Hessing-féle rendszer), orthopea- 
diai fűzők, haskötők, görcsérkan* 
nyák és mindenféle gummiaruk.

Megrendeléseket pontosan es is- 
treten eszközül

KELETI J.
kBtsterész es orvossebészi műszeré»

FftUsltt és sérvköteszetI műhely:
Budapest, IV., Korcos- 
berczeg-utcza 17. sz. 

Külön bejárat az udvarból.
Sebészeti niüszergyar

Rostély - utcza 
Károly-laktanya 15.

BBb Nagy képes .ir- 
jegyzek ingyen és ber­
ni entve. -*ZL 72 -
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|THE GRESHAM
8 életbiztositó-társaság Londonban.

Gisellastrasse 1. a társaság saját 
házában.

korona 157,805.340.—
-0

2 Fiók Magyarországban j Fiók Ausztriában:
X BUDAPESTEN, ! BECS,
Y Ferencz József-tér 5. és 6, a társaság 
0 saját házában.
3 A társaság vagyona 1896. decz. 31-én . .
9 Évi bevétel biztosítások és kamatból 1896.
v deczember 31-én.......................................... ? 28,670.916.
0 Kifizetések, biztosítási és járadéki szerződések -
Q valamint visszvásárlások stb. után a társaság
Q fennállása óta (1848.)................................ .... .*9,497.900.— (
a Az 1896. évben a társaság 8654 kötvényt álli-
A tort ki................................................................ » 80,577.950.— ö
Z összeg értékben. — Csekély díjfizetés mellett a társaság előnyös jel- 
0 zálogkölcsönblztositáaokat is köt, a ház- vagy földbirtok teher- v 
0 mentesítésére a birtokos elhalálozása esetére. V
0 Prospektusokkal és életbiztosítási díjtáblázatokkal, melyek alapja a ^ 
0 a társaság kötvényeket kiállít és fe ilágositással a jelzálogkülcsőn-bizto- 
0 sitást illetőleg, továbbá ajánlatokkal, díjmentesen szolgálnak az osztr.- d 
Q magyar monarchia minden nagyobb városában az ügynök urak. és a U
Q magyar és osztrák fiókok. 31373 0
lotjoo rjoooooooooooooaooooooooOi

1899. HABMII
SZERKESZTÓSEG:

BUDAPEST,IV. PAPNÖVELDE-UTCZA: 
Telefon száma 55—88. 

KÉZIRATOKAT NEM KÜLDÜNK VISSZA 
CSAK BÉRMENTES LEVELEKET FOGADUNK 1

ELŐFIZETÉSI DIJ: 
Vidékre postán v. helyben házhoz hordi
Egy érre .... SO frt. I Egy negyedévre . a 1 
Egy fái évre . . 10 frt. | Egy hóra. . 1 frt fev 1 
Külföldre: 3 bóra Németországba 6 frt 70 
Kranczia-, Olasz-, Orosz-, Török-, Görög-. Span* 
országokba, Svájcz-. Romámé- m Siet 
Valamint amaz országokba, melyek a 
Bsersődeehes tartoznak negyedévre 9 frt lu j 

Eky ezam ara 6 kr.

Darányi Ignáez 
programi

Darányi földmivelésügyi 
esztendőben tart egy budg 
minden esztendőben előtéri| 
mivelésügyi programmot. 
raktáron tartja a maga vádol 
jait, a miket nagy színpadi 
kott előadni. Ma is me 
Előbb meghallgatott mindé] 
eszmét és kívánságot, azuj 
maga budget-beszédét. mei 
denkit kielégített. Ezt ugv 
hogy ígért füt-íát. Termesz] 
tetszett. Különösen most, 
szeretete átkozottul nagy 
kodik a t. házban, s az el 
kormány jövendő munkáik] 
szertelen várakozás nyilváj 
lentkezik.

Hiszen ha csak Ígéretek] 
rányi nem fukarkodott az 
mert beszéde nem egyéb, 
kiható ígéretek roppant 
csak programmot adott, 
gunk se tudjuk. De talán 
ki törődik ma a t. házbd 
Darányi miniszter ur már 
nyadszor mondott program 
kül, hogy a múltban tett [ 
váltásáról adna komoly sz 
adhat. Mert a mily könnt] 
meg az Ígéreteket, ép oly 
teszi magát túl azokon, 
hitegette az országot azzu| 
rekonstrakezió dolgában 
kormány nagyszerű tevék! 
Ugyan miben van ennek a [ 
tevékenységnek az eredmén j 
roppant áldozatok árán léi 
tökéletesen haszontalan irj 
nyúlt. A telepítés ügyéhez] 
állami és nemzeti érdeke] 
tett Darányi a telepítés 
tóttá azt, a mit elődje 
megkezdett. Programmjábj 
mezei munkások ügyének | 
ért el! Azt, hogy a mez] 
elégületlenebbek, mint v<] 
törvény életbeléptetése eil 
tett ma is nagyhangú kJ 
események több bizonyiti] 
mint a miniszteri bűről 
összerótt statisztikai adat] 

Olvasván a füldmive] 
mai beszédét, mely a leg] 
ügyi programmot foglalja] 
szonyokat nem ismerő 
azt hihetné, hogy Darál 
maga a megtestesült 
fünséges igazság szellemi] 
le jóságos áldásait szerei] 
Boldog isten! Mennyi 
üres frázis! Mennyi tét] 
mennyi szemérmetlen die] 
rüen visszaélt a helyzeti] 
zettel, melyben a páriám]

Budapest, Nagy Sándor könyvnyomdájából IY„ Papnövelde-utcza 8. szám.

KÉSŐ DÉL]
Irta : Krúdy

I.
A kis Héller Jozefmre méj 

kéziünk ilt az utczában, a nj 
hazakerült a kis Jozetin. j 

Vagy két évvel ezelőtt tü] 
a szemét az üreg Héller. A I 
maradt. Irma már erősen bej 
czasban, de a kis Jozefin mj 
mint egy kis madár. És épd 
fürge, mint egy dalos madáa 
- - nyáron nálunk az iljusaJ 
velői előadások rendezödíekj 
télen fölváltva vonul be válj 
trupp. Az egyik a lovak haj 
rál, a másik Hamletben dürj 
van jól. A kis Jozefin né!j 
műkedvelői előadásokon. Juj 
nöke a dalárdának is — nel 
jobb szerepeket és ilyenj 
szemhunyorgatások között :j 
vájjon kit szeretne partnej 
Ágostot ? Vagy Vért Pistái 
Nálunk ugyanis a műkedvelj 
szolgálatában állanak. Juiia.j 
hőse és a marnak dédelget] 
csoportosítja a dolgokat, 
nagy művészi színezetű nj 
hajat is felborzolja, járkál, | 
zik és miután mar egy liosj 
uzsonnázta az összes íamiiij 
széthordja a sziniapokat, ktj 
nyes czikkelyt közöl az alka 
nak szintén nagy befolyása | 

De én a kis Héller Jozefj 
télen hazakerült, mint kész] 
sulattal együtt pályázott ma 
a mikor a mi arénánk kapj 
dqr társaságot. Együtt ^.árka 
tek ki egy kis szobácskát, ] 
a melyik felett már rég 111 j 
délelőtt — napfényes, jegj 
tön — Irma karjába fogód 
czukrász felé.

Ah! Már csak a hogy a 
mentek! Pedig ez csak _k,s I 
raczkíak kopár ágai hajolni 
Az ablakokból persze kinéj 
Jozefin Icányosan elpirult 
mintha valami gyalázatot


